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Predslov 

PhDr. Zuzana Pavelcová
zostavovateľka zborníka
riaditeľka Krajanského múzea Matice slovenskej
domhronskeho@matica.sk

V roku 2021 si Slováci doma i v zahraničí pripomenuli 100. 
výročie narodenia významného rodáka z Veľkého Ruskova (dnes 
Nový Ruskov) – Štefana Boleslava Romana. Dodnes málo poznané 
meno významného mecéna slovenskej otázky v zahraničí, uráno-
vého kráľa a jedného z najbohatších mužov Kanady, sa zapísalo do 
slovenskej histórie najmä cez prizmu vzniku Svetového kongresu 
Slovákov (SKS) a jeho medzinárodného pôsobenia boji za národ-
né práva Slovákov.

Romanov život a dielo si Matica slovenská uctila odhalením jeho 
prvej busty na Slovensku – v Aleji národných dejateľov pred sídel-
nou budovou Matice slovenskej v Martine. Stalo sa tak 4. októb- 
ra 2021. Na rovnaký deň bol plánovaný i odborný seminár, ktorý 
by dôstojne pripomenul jeho životné cesty. Pre pandemické opat-
renia sa však uskutočniť nemohol. 

Matica svoje ambície naplnila o rok neskôr. 26. októbra 2022 
usporiadala medzinárodný vedecký seminár za prezenčnej účas-
ti krajanov z Európy a virtuálnej účasti krajanov zo zámoria. Po-
zvanie na podujatie prijali: Vladimír Skalský, predseda Svetového 
združenia Slovákov v Českej republike (Česko), Michal Spevák, st., 
prvý predseda obnovenej Matice slovenskej v Juhoslávii (Srbsko), 
Michal Spevák, ml., predseda spolku Čiernohorsko-slovenského 
priateľstva (Čierna Hora), Branislav Kulík, predseda Matice sloven-
skej v Srbsku (Srbsko), Branislav Slivka, bývalý predseda Matice 
slovenskej v Srbsku (Srbsko), Bohdan Kraus, zástupca Obce Slová-
kov v Českej republike (Česko), Ida Deszkásová (zástupkyňa Úradu 
pre Slovákov žijúcich v zahraničí zo Slovenska) a Pavol Demjanič 
(Slovenský historický ústav v Ríme, Slovensko). 
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   Seminár otvorilo úvodné slovo rev. Dušana Tótha z Toron-
ta – bývalého generálneho tajomníka SKS a osobného priateľa  
Š. B. Romana, ktorý načrel do osobných spomienok. Stať prího-
vorov doplnili predseda Svetového združenia Slovákov v zahrani-
čí Vladmír Skalský a predseda Matice slovenskej, Marián Gešper. 
Príspevok Jána Chovanca sa venoval nepoznaným príbehom zo 
života rodiny Štefana Romana v rodnom Veľkom Ruskove. Dok-
torka Beáta Katrebová Blehová (Ústav pamäti národa) sa zamera-
la na založenie Svetového kongresu Slovákov v medzinárodnom 
kontexte politiky détente. Pôsobenie Svetového kongresu Slová-
kov v druhej polovici 80. rokov 20. storočia mapoval Peter Jašek 
(Ústav pamäti národa). Výsledkami ôsmich Generálnych zhromaž-
dení Svetového kongresu Slovákov sa zaoberal historik Radoslav 
Žgrada zo Slovenského historického ústavu Matice slovenskej. 
Riaditeľka Krajanského múzea Matice slovenskej Zuzana Pavelco-
vá referovala o vzťahoch SKS a Matice slovenskej. Docent Pavol 
Parenička (Slovenský literárny ústav Matice slovenskej) sa zameral 
na koncepciu Zodpovednej spoločnosti a Romanov a Löblov prí-
spevok k ekonomickému mysleniu. Prezident Kanadsko-sloven-
skej obchodnej komory Joseph M. Burza priniesol opis reprezen-
tačnej knihy vydanej k 100. výročiu narodenia Štefana B. Romana. 

Účastníci seminára venovaného životu a dielu Š. B. Romana pri jeho buste 
pred sídelnou budovou Matice slovenskej, 26. októbra 2022, Martin. 

Autor fotografie: Ján Seman
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V záverečnom slove predseda Matice slovenskej Marián Geš-
per uviedol: „Možno je to už istou tradíciou, že Matica je jedna 
z posledných ustanovizní (ak nie aj posledná), ktorá sa systematicky 
a urputne snaží udržať pamiatku a súčasne odborne, ale i popula-
rizačne sprítomniť našich veľkých národovcov. Dnes si pripomína 
Štefana Romana. Je známy ako uránový kráľ, ale to by bolo prí-
liš málo... On je naozaj plnohodnotná, intelektuálna, organizačná, 
krajanská, zahraničná, priebojná a morálne čistá osobnosť. Nasa-
dil svoj majetok, čiastočne aj rodinnú značku Roman do národných 
a štátoprávnych procesov.“

Medzi závermi, ktoré seminár vygeneroval, bola i požiadavka 
samostatného zborníka. Vďaka finančnej podpore Úradu pre Slo-
vákov žijúcich v zahraničí držíte v rukách publikáciu, ktorá prináša 
výsledky bádaní tých, ktorých problematika laicky i odborne fasci-
nuje. Cieľom seminára bolo ponúknuť priestor všetkým tým, ktorí 
chceli a mali k téme čo povedať. Zborník teda neprináša iba texty 
odborné, ale i texty vychádzajúce zo spomienok, skúseností a tex-
ty pozdravné. 
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Príhovory 

Spomienka na Štefana Boleslava Romana

rev. Dušan Tóth
bývalý generálny tajomník Svetového kongresu Slovákov
osobný priateľ Štefana B. Romana
dusanto38@gmail.com

Milí priatelia, 

srdečne Vás pozdravujem a som nesmierne rád, že sa táto kon-
ferencia koná na pôde Matice slovenskej. Úprimne ďakujem aj 
doktorke Zuzane Pavelcovej, že dokázala pozvať takúto úžasnú 
reprezentáciu, aby si uctila človeka, génia ľudského ducha, vizio-
nára, ktorý miloval svoje rodisko a ktorý zasvätil svoj život, aby sa 
Slovensko dostalo na vysokú priečku v rodine národov – Štefana 
Boleslava Romana. 

Štefan Roman (*17. apríl 1921, Veľký Ruskov – †23. marec 1988, 
Toronto, Kanada) bol nositeľom Radu sv. Gregora Veľkého, kto-
rý mu udelil pápež sv. Ján XXIII. Bol jediným kanadským laickým 
delegátom na II. Vatikánskom koncile, nositeľom čestných dok-
torátov Univerzity sv. Františka Xaverského, University of Toronto 
a Laurentian University. Vybudoval Katedrálu Premenenia Pána 
v Unionville, ktorú na jeseň 1984 posvätil pápež Ján Pavol II. V tom 
istom roku sa stal štvrtým najbohatším mužom Kanady a  v roku 
1987 dostal Rad Kanady, najvyššie občianske vyznamenanie. Ri-
chard Nixon, neskôr prezident Spojených štátov amerických, bol 
v USA jeho právnikom a štátnici takmer z celého sveta si v bu-
dovách Romanovho uránového impéria Denison Mines podáva-
li kľučky. Mohol by som ešte dlho pokračovať vo vymenovávaní 
jeho občianskych a spoločenských zásluh a úspechov. 

Romanov profesionálny príbeh (do Kanady emigroval v roku 
1937) sa začal písať po druhej svetovej vojne, kedy ako mladý 
muž rozvinul svoje výnimočné podnikateľské schopnosti a talent. 
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Uránové bane v Elliot Lake na severe Ontária sa stali stelesnením 
týchto úspechov. Išlo v nich vtedy o najväčšie náleziská uránu na 
svete, na ktorých Štefan B. Roman postavil svoje podniky Denison 
Mines a Roman Corporation.

Narodil sa 17. apríla 1921 zbožnej matke, ktorá mala už od-
rastených synov a ktorá ho prijala v bolesti ako boží dar, preto 
dostal stredné meno Boleslav. Toto nám prezradila pri prvej a po-
slednej návšteve Kanady. Jeho slovenská učiteľka neskôr vštepila 
do Štefanovho srdca lásku k rodnej zemi a moc poznania pravdy 
a spravodlivosti. Hovoril o nej ako o  človeku, ktorý ho priviedol 
k studnici poznania. Bol jej za to celý život vďačný a tešil sa, keď 
ho navštívila v Kanade a mohol jej ukázať plody svojej práce. 

Ako som spoznal Romana

Bolo to na zasadnutí Svetového kongresu Slovákov (SKS) v To-
ronte v roku 1971. Po mojom zvolení za generálneho tajomníka 
sme veľmi úzko spolupracovali a takmer denne komunikovali. Bol 
mojím učiteľom, mentorom, blízkym priateľom a  spolubratom vo 
viere. Keď sme sa spolu modlievali, vôbec mu ako gréckokatolí-
kovi neprekážalo, že som bol evanjelickým kňazom. Kto sa raz stal 
jeho priateľom, zostal ním na celý život a vôbec nezáležalo na jeho 
postavení či vzdelaní. 

Svätý rok 1975 bol pre Štefana B. Romana úžasnou príleži-
tosťou priviesť do Ríma slovenskú diaspóru, aby sa priznala ku 
kresťanským koreňom. Prišiel s myšlienkou, aby sa Generálne 
zhromaždenie SKS realizovalo v najprestížnejšom hoteli Cavalie-
ri Hilton v Ríme. Na zasadnutí v Ženeve 30. a 31. januára 1975 
bolo rozhodnuté, že Generálne zhromaždenie SKS sa uskutoční 
v dňoch 18. – 22. júna 1975 s nasledovným programom: audiencia 
u Svätého Otca v bazilike Svätého Petra, spomienkové slávnostné 
služby božie pri príležitosti sviatku vierozvestov sv. Cyrila a Me-
toda v Bazilike Sv. Klementa, otvorenie Konferencie o slovenskej 
kultúre, koncert slovenských umelcov, pracovná časť Generálneho 
zhromaždenia SKS.

Medzičasom náhle a nečakane zomrel rektor Ústavu sv. Cyrila 
a Metoda v Ríme Mgr. Štefan Náhalka, ktorý bol naklonený tomu, 
aby sa Generálne zhromaždenie konalo v Ríme. Hneď aj pláno-
val, ako bude vítať pútnikov zo Slovenska. Po tom, ako sa čes-
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ko-slovenské úrady dozvedeli o Generálnom zhromaždení v Ríme, 
vyslali nového veľvyslanca, aby všemožným spôsobom zabráni-
li takémuto „nebezpečnému“ stretnutiu Slovákov z celého sveta 
v Ríme. Prostredníctvom cirkevných kruhov a politickej reprezen-
tácie talianskej vlády žiadali, aby táto „militantná, fašistická orga-
nizácia, akou Svetový kongres Slovákov je, Generálne zhromaždenie 
neuskutočnila, a aby nezneužila Svätý rok na svoje propagandistic-
ké ciele“. Zrazu sa aj medzi katolíckymi duchovnými začali ozývať 
hlasy, že SKS chce zneužiť Svätý rok pre svoje propagandistické 
ciele. Na Slovensku denníky Pravda, Práca, Smena, dokonca aj Roľ-
nícke noviny chrlili články proti SKS a  o tom, ako chcú „revanšisti 
zvrátiť koleso dejín“.

Náhla smrť

Dňa 26. marca 1988 sme v hlbokom žiali stáli v Katedrále Pre-
menenia Pána v Unionville. Náhle zomrel manžel, otec a starý otec 
veľkej rodiny. Zomrel priateľ, dobrodinec a vedúca osobnosť slo-
venskej rodiny v zahraničí. 

Keď som mu dva týždne pred smrťou pripomenul: „Kam teda 
odchádzaš, veď máš pred sebou ešte toľko nedokončených obrov-
ských projektov, ako je katedrála, Kongres, nehovoriac o množstve 
obchodných záležitostí“, povedal: „Neodchádzam, len Božia Proz-
reteľnosť vie o hodine mojej smrti, o hodine tvojej a každého z nás. 
Ja som položil základy a je len na tých, ktorí zostanú, aby na nich 
budovali a dokončili dielo, ktoré som započal. Potom sa totiž ukáže, 
či moja počiatočná námaha nebola zbytočná.”

Imrich Kružliak pri poslednej rozlúčke napísal: „Smrť Štefana  
B. Romana je pre nás stratou nenahraditeľnou. Keby Slovensko bolo 
dnes slobodné, viali by národné zástavy stiahnuté na pol žrde na 
všetkých verejných budovách. Lebo toto je smútok národa... Keby 
Slovensko bolo slobodné, stáli by tu na rozlúčku delegácie všetkých 
slovenských krajov, na čele s Veľkým Ruskovom, rodiskom Štefana 
B. Roman. Stáli by tu delegácie slovenských gréckokatolíckych obcí, 
lebo nik nevykonal toľko pre túto prenasledovanú, zlikvidovanú, 
a potom predsa povolenú gréckokatolícku cirkev na Slovensku ako 
Štefan B. Roman. A nadovšetko stála by tu slovenská mládež, lebo 
mládeži venoval svoje srdce.“
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Romanov odkaz

Štefan B. Roman nebol len predsedom Svetového kongresu 
Slovákov, tejto dnes už historickej organizácie, ale bol aj symbo-
lom budúceho slobodného a demokratického Slovenska. Prerás-
tol svoj čas a stal sa osobnosťou, ktorá formovala politickú budúc-
nosť Slovenska. 

Pri spomienke na neho si musíme opäť pripomenúť, že svor-
nosť a spolupatričnosť predstavujú hlavný mravný i politický pos- 
tulát. Inej cesty nemáme. Štefan Boleslav Roman sa zaradil medzi 
velikánov nášho národa a jeho miesto v slovenských dejinách je 
trvalé. Za dvadsať rokov v SKS sa podarilo propagovať a podpo-
rovať záujmy Slovákov na najvyššej úrovni, združiť 164 národných 
spolkov a organizácií vo svete, a tak vytvoriť milión dvestotisícovú 
členskú základňu, ktorá hovorila menom umlčaného národa (a to 
nebolo ľahké); generálne zhromaždenia, konferencie, svetové fes-
tivaly slovenskej mládeže, národné ceny až po posledné generál-
ne zhromaždenie v Toronte, ktorého sa zúčastnili aj predstavitelia 
slovenského politického a kultúrneho života na čele s Alexandrom 
Dubčekom, Rudolfom Šusterom, Milanom Čičom, Michalom Ko-
váčom a ďalšími. Keď sme v roku 1990 odovzdali starostlivosť 
o zahraničných Slovákov slovenskej vláde, naplnenie ideálu kon-
gresu, keď sa Slovensko zdalo slobodným, poskytlo mi príležitosť 
sa po devätnástich rokoch svojej funkcie vzdať. Tu sa teda kon-
čí aj môj pohľad na toto veľkolepé snaženie slovenskej diaspóry. 
Ďakujem Bohu, že aj na tomto poste mi dal príležitosť vykonať 
jeho vôľu a  v duchu proroka Izaiáša naplniť odkaz: „Tu som, pošli 
mňa“ a ďakujem, že som mohol takmer dvadsať rokov byť na čele 
Svetového kongresu Slovákov, spolu s géniom ľudského ducha 
Štefanom Romanom. 
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Uránový kráľ a zjednocovateľ 
zahraničných Slovákov

Mgr. Vladimír Skalský, PhD.
predseda Svetového združenia Slovákov v zahraničí
riaditeľ Slovenského domu v Prahe
Vladimir.Skalsky@seznam.cz

V súčastnosti je významnou organizáciou krajanov Svetové 
združenie Slovákov v zahraničí. Hrdo sa hlási k tradícii Svetového 
kongresu Slovákov, hoci ten pôsobil za celkom iných podmienok 
a s ohľadom na režim v Československu sa profiloval aj politicky –  
protikomunisticky a za emancipáciu Slovenska. Na čele SKS stál 
(od jeho vzniku v roku 1970 až do svojej smrti v roku 1988) Štefan 
Boleslav Roman. Do Kanady odišiel ako chudbný syn z roľníckej 
rodiny na východním Slovensku. Za veľkou mlákou sa stal miliar-
dárom, majiteľom najväčších uránových baní na svete, financoval 
stavbu katedrály, pričinil sa o založenie Ústavu sv. Cyrila a Metoda 
v Ríme, ako horlivého gréckokatolíka ho pápež Pavol VI. menoval 
laickým delegátom druhého vatikánského koncilu. V roku 2021 
by sa dožil sto rokov. Slovenská pošta k výročiu vydala pamätnú 
známku, vzniklo viacero televíznych dokumentov.

 Štefan B. Roman sa narodil pred sto rokmi, 17. apríla 1921, vo 
Veľkom Ruskove (dnešný Nový Ruskov) pri Trebišove. Ako 16-roč-
ný odišiel do Kanady. Začiatkom 50. rokov minulého storočia za-
ložil spoločnosť Denison Mines Limited a stal sa najväčším vlast-
níkom uránových baní na svete. Púť od chudobného chlapca po 
kanadského miliardára, ktorý sa stýkal s pápežom a prezidentmi, 
však bola dlhá. 

 Po skončení základnej školy začal študovať na poľnohospo-
dárskej škole v Košiciach, ktorú však nedokončil, lebo v roku 1937  
ako šestnásťročný odišiel spolu so starším bratom Jurajom a jeho 
ženou do Kanady. Pracoval na farme v Port Perry a popri neľah-
kej práci sa vzdelával a zdokonaľoval v angličtine. Počas druhej 
svetovej vojny už slúžil ako kanadský vojak, avšak v roku 1942 ho 
zo zdravotných dôvodov z armády prepustili. Zamestnal sa v au-
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tomobilke General Motors v meste Oshawa, kde pracoval do roku 
1945, kedy začal s podnikateľskou činnosťou vo firme Concord 
Mining Syndicate. Tejto banskej spoločnosti sa darilo v západných 
provinciách Kanady a v Severnej Dakote v Spojených štátoch ame-
rických.

Začiatkom 50. rokov minulého storočia kúpil Štefan Boleslav 
Roman za ťažko zarobené neveľké peniaze pozemky pri jazere El-
liot Lake v štáte Ontário. Keď mu prišli ponúknuť za tieto pozemky 
oveľa viac než bola kúpna cena, zobral rozum do hrsti. Povedal si, 
že to musí mať svoj dôvod. To bol rozhodujúci okamih jeho ka-
riéry. Zistil, že sú tam ložiská uránu. Pozemky nepredal a následne 
založil firmu Denison Mines Limited, z ktorej sa stala spoločnosť 
vlastniaca najväčšie uránové bane na svete.

 Vďaka jeho podnikateľskej šikovnosti spoločnosť, v ktorej bol 
výkonným riaditeľom a predsedom správnej rady, dominovala 
nielen v oblasti obchodu s uránom, ale významne obchodovala 
aj s naftou, plynom, uhlím či cementom v celosvetovom meradle. 
Jedným z jeho právnych poradcov bol aj neskorší prezident USA 
Richard Nixon.

 Založil tiež firmu Romandale Farms Ltd., ktorá sa venovala 
chovu holsteinského rožného dobytka. Jeho plemenného býka vy-
dražili za 1,45 milióna dolárov, čo sa zapísalo aj do Guinnessovej 
knihy rekordov.

 Štefan Boleslav Roman vybudoval komplex banícko-priemy-
selných akciových spoločností, ktorých kapitálová hodnota sa 
v polovici 60. rokov 20. storočia odhadovala na 70 miliárd dolárov. 
V roku 1978 ho zaradili medzi desať najúspešnejších kanadských 
podnikateľov. Po celom svete ho prezývali „uránový kráľ“.

Napriek tomu, že do Kanady odišiel v mladom veku, rozhodne 
nezabudol na svoj slovenský pôvod. Patril k významným organi-
zátorom a mecénom spoločenského a kultúrneho života Slová-
kov v Kanade a vôbec vo svete. Pôsobil ako redaktor a publicista 
Slovenského hlasu, orgánu Kanadského slovenského podporné-
ho spolku. Autorsky prispieval aj do časopisu Slovenské bratstvo. 
V roku 1944 ho na kongrese v Oshawe zvolili za podpredsedu 
Kanadskej slovenskej ligy. Bol jedným zo signatárov Rezolúcie Ka-
naďanov slovenského pôvodu adresovanej kanadským delegátom 
na bezpečnostnej konferencii v San Franciscu.
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Štefan Boleslav Roman bol hrdým a uvedomelým gréckokato-
líkom. Významne sa zaslúžil o vznik Slovenského ústavu sv. Cyrila 
a Metoda v Ríme. Pri príležitosti 1100. výročia príchodu sv. Cyrila 
a sv. Metoda na Veľkú Moravu inicioval v Toronte medzinárod-
nú konferenciu, na ktorej sa zúčastnili vplyvné cirkevné a svetské 
osobnosti. Aj jeho zásluhou došlo v 60. rokoch minulého storo-
čia k obnoveniu gréckokatolíckej cirkvi v Československu. Predo-
všetkým vďaka jeho úsiliu vznikla v roku 1980 Eparchia svätých 
Cyrila a Metoda v Toronte pre tamojších Slovákov. Z väčšej časti 
financoval aj výstavbu jej katedrály – Katedrály Premenenia Pána 
v Markhame, ktorá bola postavená podľa vzoru cirkvi v jeho rod-
nej dedine Veľký Ruskov. Chrám, ktorý stál 25 miliónov dolárov 
a má najväčšie zvony v Kanade, ešte pred jeho dokončením osob-
ne posvätil pápež sv. Ján Pavol II. v roku 1984 pri svojej návšteve 
Kanady.

Snahy Štefana Boleslava Romana o zviditeľnenie Slovákov vo 
svete vyvrcholili v roku 1970, keď bol rozhodujúcou osobnosťou 
pri vzniku Svetového kongresu Slovákov (SKS), ktorého sa stal 
prvým predsedom. Tento post zastával až do svojej smrti v roku 
1988. Pod jeho vedením sa uskutočnili nielen generálne zhromaž-
denia SKS v Chicagu (1973), Ríme (1975), Washingtone (1978), 
Toronte (1981), New Yorku (1984) a opäť v Toronte (1987), ale aj 
osobitná politická recepcia v budove Senátu USA či prijatie de-
legácie SKS v Európskom parlamente (EP). Delegáciu uviedol do 
parlamentu arcivojvoda Otto von Habsburg, ktorý zastával kladný 
postoj k snahám Slovákov o slobodu a rovnoprávnosť. Z inicia-
tívy Štefana Boleslava Romana odoslal SKS niekoľko významných 
memoránd, napríklad prezidentovi Spojených štátov amerických, 
dvom helsinským konferenciám v Belehrade (1977) a v Madride 
(1980), Organizácii Spojených národov, kanadskej vláde či Vati-
kánu.

 Stal sa nositeľom viacerých vysokých vyznamenaní. Z rúk pá-
peža prevzal Rad veliteľa rytierov svätého Gregora Veľkého, v Ka-
nade vyznamenanie vlády – Rad Kanady a čestné doktoráty troch 
kanadských univerzít, v Nemecku Cenu Karola IV. Na Slovensku 
bol vyznamenaný, samozrejme, až po jeho smrti.
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    Štefan B. Roman zomrel náhle na infarkt vo veku 66 rokov  
23. marca 1988 v Markhame v Ontariu. Smútočný obrad mal znaky 
štátnej ceremónie a zádušnú omšu koncelebrovalo tridsať kňazov.

 Hoci navštívil Slovensko trikrát, v rokoch 1954, 1966 a 1968, 
uznania v rodnej vlasti sa mu dostalo až posmrtne. V roku 1990 
mu predsedníctvo Slovenskej národnej rady udelilo Národnú cenu 
SR in memoriam. V roku 1995 mu prezident SR Michal Kováč ude-
lil najvyššie štátne vyznamenanie, Rad Bieleho dvojkríža I. triedy in 
memoriam.

 V bratislavskej Petržalke je po ňom pomenovaná ulica, v Tre-
bišove námestie. Mimochodom, pomenovanie ulíc v jednej čas-
ti Petržalky je zásluhou mestského poslanca Vladimíra Dolinaya, 
ktorý nedávno zahynul pri dopravnej nehode, a Svetového zdru-
ženia Slovákov v zahraničí. Aj takto sa symbolicky uzatvára kruh 
pokračovania tradície...

V knihe Zodpovedná spoločnosť (The Responsible Society) vy-
danej Americkou základinou Svetového kongeru Slovákov, ktorú 
Štefan Roman napísal v roku 1977 spolu s Eugenom Löblom, sa 
zamýšľa nad nedostatočnosťou oboch vtedajších vládnucich hos-
podárskych systémov rozdeľujúcich svet. V úvode knihy, ako pri-
pomínajú k jeho storočnici aj Vatican News, píše: „Dúfajme, že raz 
nájdeme cestu k ekonómii, v ktorej bude človek centrom všetkých 
úvah, že vytvoríme sociálno-ekonomický systém v každom ohľa-
de pre človeka a nie proti nemu! (...) Za zodpovednú spoločnosť 
považujeme spoločenstvo ľudí zodpovedných pred Bohom a Božími 
prikázaniami, človeka pred človekom a celou spoločnosťou. Ale tiež 
zodpovednosť spoločnosti a vlády pred národom.“ 
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Zásluhy Štefana Boleslava Romana 
pre slovenský národ

JUDr. Marián Gešper
Matica slovenská
predseda Matice slovenskej
predseda@matica.sk

V roku 2021, na pozadí celosvetovej pandémie, si Matica slo-
venská pripomenula dve významné výročia, ktoré sú spojené so 
zahraničnou slovenskou emigráciou; a to storočnicu narodenia 
Štefana Boleslava Romana a 51. výročie založenia Svetového kong- 
resu Slovákov. Kvôli nariadeným pandemickým opatreniam iba 
niekoľko prítomných zástupcov Matice slovenskej, Úradu pre Slo-
vákov žijúcich v zahraničí a slovenskej grécko-katolíckej cirkvi od-
halilo vôbec prvú bronzovú bustu Štefana Romana. 

Každý, komu sú známe nesmierne zásluhy Romana na vzniku 
slovenskej štátnosti i rozvoja demokracie, bude prekvapením, že 
ide o prvý pamätník s jeho bronzovou podobizňou na slovenskej 
pôde a na svete. Očakávalo by sa, že Š. B. Roman, ktorý svojou 
prácou položil základy novodobej Slovenskej republiky, bude 
mať odhalený dôstojný pamätník skôr než tri desaťročia od svoj-
ho odchodu na večnosť. V zamyslenom pohľade historika upie-
rajúcom zrak na bustu Romana možno badať otáznik nad ľaho-
stajnosťou slovenských politikov k našim dejinám a celkovo ku 
kolektívnej národnej historickej pamäti Slovákov. O to viac sa vy-
níma v týchto neprajných súvislostiach tá skutočnosť, že pamätník  
Š. B. Romana stojí od 4. októbra 2021 na čestnom mieste v Ale-
ji národných a matičných dejateľov pred sídelnou budovou naj-
staršej národnej a kultúrnej ustanovizne Slovákov – Matice slo-
venskej v Martine. S hrdosťou zdôrazňujeme, že jeho busta má 
symbolický základ  na bronzovej zemeguli, čo zvýrazňuje jeho 
celosvetový presah a predovšetkým je umiestnená vedľa búst 
takých osobností, akými sú Ľudovít Štúr, Jozef Miloslav Hurban, 
Andrej Hlinka, Jozef Škultéty, Matúš Dula, Jozef Cíger Hronský  
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a medzi ďalšími slovenskými národnými velikánmi 18. až 20. sto-
ročia.    

Štefan B. Roman, rodák z malej obce Veľký Ruskov zo sloven-
ského Zemplína, dosiahol v zahraničí také úspechy ako máloktorý 
iný Slovák. Od roku 1945 sa úspešne i s trochou šťastia, ktoré je 
vždy potrebné, zameral na podnikateľské možnosti v baníckom 
priemysle a vytvoril impozantný komplex banícko-priemyselných 
akciových spoločností, ktorých hodnota sa merala na miliardy do-
lárov. Z chudobného slovenského vysťahovalca zo Zemplína sa 
stal najvplyvnejšou osobnosťou severoamerického priemyslu. Ale 
aj jeho podnikateľské úspechy a vlastníctvo najväčších uránových 
baní by boli pred súdom dejín iba druhotné, ak by nebolo hú-
ževnatého i dôsledného osobného nasadenia Štefana Boleslava 
Romana v prospech slovenskej národnej veci, demokracie a slo-
venskej štátnosti v dobe, kedy ju predvídali iba veľkí vizionári.

Roman sa už od prvopočiatkov a dávno pred dosiahnutím pro-
fesionálnych mét aktivizoval v národnom hnutí slovenských vy-
sťahovalcov v zahraničí. Stal sa členom Kanadskej Slovenskej ligy 
a určitú dobu bol redaktorom krajanského periodika Slovenský 
hlas. Pronárodná práca bola v Romanovi previazaná s jeho kres-
ťanským presvedčením i s hrdosťou na slovenský pôvod. Veľa 
obetoval v prospech Svetového kongresu Slovákov, čím posilnil 
našu emigráciu a slovenský demokratický život v zahraničí. Prá-
ve Štefan Boleslav Roman založil Svetový kongres Slovákov a mal 
otvorené dvere k najvyšším štátnym predstaviteľom Spojených 
štátov amerických, Kanady alebo Vatikánu. Rovnako pôsobil ako 
uznávaná slovenská autorita v rôznych medzinárodných organizá-
ciách s veľkým renomé i vplyvom.  

V neposlednom mal rade veľké zásluhy aj pri popularizácii cy-
rilo-metodského duchovného odkazu. V roku 1100. výročia prí-
chodu sv. Cyrila a Metoda na slovenské územie našich predkov 
inicioval v Toronte medzinárodnú konferenciu, na ktorej sa zú-
častnili vplyvné cirkevné a svetské osobnosti. Konferencia a oslavy 
pokračovali v Európe a vyvrcholili založením Slovenského ústavu 
sv. Cyrila a Metoda v Ríme. Početná slovenská diaspóra vo svete, 
kde mal Š. B. Roman výnimočné postavenie, zohrala v štátotvornej 
ceste slovenského národa nezastupiteľnú úlohu. Preto Š. B. Ro-
man ako „prvý najväčší zahraničný Slovák“ je svojím významom 
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hodný porovnania s Milanom Rastislavom Štefánikom. Zomrel –  
podobne ako Štefánik – na úsvite slovenskej slobody, o ktorú sa 
zaslúži, ale ani jemu nebolo umožnené s radosťou ju prežívať. 
Romanove veľké vízie i plány prekazila náhla smr.ť Pochovaný je 
v ďalej cudzine v meste Unionvill v Kanade.

Matica slovenská, ktorá spracovala 17. apríla 2021 prvý pro-
fesionálny dokumentárny film venovaný Romanovi, urobí všetko 
preto, aby sa v najbližších rokoch čo najviac zviditeľnila pamiatka  
Š. B. Romana. Osobitne predovšetkým pre slovenskú mládež, kto-
rej môže byť vzorom ako úspešný človek i zároveň presvedčený 
národovec. S pánom starostom Nového Ruskova Jánom Borov-
ským sme sa zhodli, že si Štefan Boleslav Roman zaslúži dôstojný 
pamätník s bronzovou bustou aj vo svojom rodisku, aby sa tak 
zvýraznil jeho význam v slovenských dejinách, podobný Štefáni-
kovmu.



Matica slovenská

19

Štúdie a príspevky

Legendárne príbehy zo života rodiny 
Štefana Romana v rodnom Veľkom Ruskove

PhDr. Ján Chovanec, PhD.
Trebišov
trebishow@gmail.com

Abstrakt
Legendárne príbehy zo života rodiny Štefana Romana v rodnom 
Veľkom Ruskove
Autor príspevku pochádza z okruhu rodiny Štefana Boleslava Roma-

na z Veľkého Ruskova. V týchto končinách nebolo zvykom písať rodinné 
kroniky. Veľa sa toho nezachovalo ani u rodiny Romanovcov vo Veľkom 
Ruskove. Autor v príspevku opisuje niekoľko zaujímavých príbehov zo 
života rodiny Štefana Romana v jeho rodnej obci na Zemplíne. Zazna-
menal ich podľa príbehov, rozhovorov, rodinnej tradície a z  písomných 
dokumentov, najčastejšie však podľa osobných poznatkov.

Kľúčové slová
Štefan Boleslav Roman, uránový kráľ, Veľký Ruskov, rodinné príbehy, 

1921

Abstract
Legendary stories from the life of Štefan Roman‘s family in his
native Veľký Ruskov
The author of the post comes from the circle of the Roman family 

from Veľký Ruskov. In these parts, it was not customary to write fami-
ly chronicles. Not much was preserved even with the Roman family in 
Veľký Ruskov. In the article, the author describes some interesting stories 
from the life of Stefan Roman‘s family in his native village in Zemplín. 
He recorded them according to stories, conversations, family tradition, 
from some written documents, but most often according to personal 
knowledge.

Keywords
Stefan Boleslav Roman, Uranium King, Veľký Ruskov, family stories, 

1921
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Čiernobiele obrázky

Každý z nás si občas v mysli prezerá obrázky zo svojho dote-
rajšieho života. Či už spomíname na príbehy pekné, alebo aj tie 
smutnejšie, zväčša sa odohrávajú vo farebnom prostredí, aké nás 
navôkol obklopuje. Ak sa ale ponárame do dávnej minulosti, do 
čias, ktoré sme nezažili, v predstavách sa nám vynárajú akési sivé 
obrázky. Udalosti spred mnohých desaťročí vnímame často ako 
čiernobiely nemý film v ponurom prostredí. No nebolo to tak, ba 
práve naopak. Čím hlbšie do dávnych čias sa ponárame, tým čis-
tejšia krajina to bola: lúky, lesy, hory, jazerá i rieky. Dediny i mes-
tečká boli obkolesené malebnou prírodou.

Tu, na začiatku Slovenska, tu každé ráno slnko víta túto krajinu. 
Aj nížina má svoje čaro. Rozľahlé lúky a zvlnené polia popretká-
vané potokmi a riekami, tu i tam sú rybníky a močiare, nad nimi 
sa vynímajú trávou porastené pieskové duny. Nížinu obkolesujú 
Slanské vrchy, Vihorlat, na juhu zas Zemplínske vrchy. V takejto 
krajine sa rozprestiera aj dedina Veľký Ruskov. Veľký Ruskov bol 
naozaj veľký. Alebo skôr dlhý, predlhý. Keď v roku 1964 neďaleký 
Malý Ruskov úradne pričlenili k Veľkému, vznikla nová a ešte väč-
šia administratívna obec Nový Ruskov. 

Dedina sa začiatkom 70. rokov začala výrazne meniť, staré 
ustupovalo novšiemu. Niečo sa prebudovalo, niečo obnovilo, ale 
mnoho starších domov stojí dodnes a s gréckokatolíckym kosto-
lom dotvárajú kolorit zemplínskej dediny. Lavičky z chodníkov na 
priedomí sa rad-radom povytrácali. Tetky so šatkami na hlavách, 
ani ujovia s fajkami či cigaretami, tam už nesedávajú. Pominuli aj 
staré témy, ktoré siahali len po susedný chotár, no občas aj ďalej. 
Život na dedine sa postupne zmenil... V roku 1971 už Nový Ruskov 
vyhlásili za najkrajšiu dedinu na Slovensku.

Pred vyše storočím sa vo Veľkom Ruskove narodil jeden z naj-
známejších Slovákov – Štefan Roman. Stalo sa to v nedeľu 17. aprí-
la 1921. Zápis pod poradovým číslom 8 na dvadsiatej prvej strane 
druhého dielu rodnej matriky dokladá, že malého Števka pokrstili 
v blízkom dedinskom Chráme Pokrovy Presvätej Bohorodičky vo 
štvrtok 21. apríla. Krstnými rodičmi boli Jozef Roman a Barbora 
Fedorová. Od vzniku Česko-Slovenska v tom čase uplynulo už  
dva a pol roka, no matričný zápis bol ešte stále v maďarčine: 17/21 
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april 1921 ǀ Stefán ǀ György Román if. Kosztura Ilya Nagyrúszka ǀ 
Román József  Fedor Borbála.

Príbehy zo života Romanovcov

Na tomto mieste vyrozprávam niekoľko príbehov o Štefanovi 
Romanovi a o jeho rodine vo Veľkom Ruskove. Osudy ľudí býva-
jú všelijaké. Ak ich nezaznamenáme teraz, čochvíľa sa na všetko 
zabudne. Príbehy som zaznamenal podľa rozprávania, rozhovo-
rov, rodinnej tradície, vychádzal som i z nejakých písomností, ale 
najčastejšie podľa autopsie. Pochádzam z Trebišova. Veľký Ruskov 
je od môjho rodiska vzdialený len niečo vyše štyroch kilometrov. 
Štefan Roman bol bratrancom mojej babičky, takže kontakty s ro-
dinou Romanových boli od nepamäti veľmi živé. Aj preto som rád, 
že tieto príbehy pre budúcnosť môžem zaznamenať práve ja. Via-
ceré udalosti som zažil, o iných som doma už len počúval. V týchto 
končinách nebývalo zvyklosťou, aby sa písali rodinné kroniky. Ani 
u Romanovcov vo Veľkom Ruskove sa toho veľa nezachovalo. So 
Štefanovým synovcom Ing. Jankom Romanom či praneterou Ma-
rienkou Ferjovou sme niektoré príhody doplnili fotografiami z na- 
 

Gréckokatolícka matrika so zápisom o narodení Štefana Romana. 
Archív: GK farnosť Veľký Ruskov. Foto: J. Chovanec
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šich rodinných albumov. Roky preleteli a mne sa občas zdá, akoby 
to všetko bol len sen.

Zo zažltnutých stránok matrík

Rodné, krstné, sobášne i úmrtné matriky sa v súčasnosti ucho-
vávajú na rôznych miestach. Uložené sú v štátnych archívoch, na 
farských úradoch, tie novšie na matričných oddeleniach mest-
ských či obecných úradov. Poniektoré sú však navždy stratené, 
a ani o ľuďoch v nich zapísaných sa už nevie vôbec nič. Rodokmeň 
Romanovej rodiny z Veľkého Ruskova je poriadne rozvetvený 
a v niektorých prípadoch aj zložitý. Nie všetky vzťahy sa dajú jed-
noznačne overiť. Prvé písomné údaje o rodine Romanových sia-
hajú na začiatok 18. storočia. Najstarším známym členom je Ján 
Roman, narodený v roku 1738. Dožil sa 84 rokov a zomrel v roku 
1822 vo Veľkom Ruskove. 

Najstaršie príbehy Romanovcov z Veľkého Ruskova už odvial 
čas. Čo-to sa zachovalo o tých, ktorí sa narodili o storočie neskôr, 
v polovici 19. storočia. Poväčšine bývalo zvykom, že mladí muži si 
nachádzali frajerky a manželky zväčša v tej istej dedine, v tomto 
prípade vo Veľkom Ruskove. Veľakrát sa stávalo, že muži zašli aj 
za hranice chotára. Práve Juraj Roman a Anna Kmety sú toho prí-
kladom. Boli to starí rodičia Štefana Romana, jeho dedo a babička 
z otcovej strany. 

Ňit chiža bez križa

Jedno z najznámejších prísloví. Ako pavučina sa tiahne od 
domu k domu. Výnimkou nebola ani Romanova „chiža a rodzina“. 
Začnime v polovici 19. storočia, v rokoch meruôsmych, teda v ob-
dobí slávneho Slovenského povstania 1848/1849.

Manželkou Juraja Romana (1848–1879) z Veľkého Ruskova bola 
Anna Kmety, narodená v roku 1849 vo Veľatoch. Z ich manželstva 
sa narodilo 5 detí: Juraj (1871–1960), dvojičky Michal (1875–1875) 
a Ján (1875–1876), po nich znova Michal (1876–1877) a nako-
niec Mária (1878–???). V tých časoch deti často zomierali už ako 
batoľatá. Chlapci Michal a Ján zomreli v najútlejšom veku 4 a 12 
mesiacov, aj ďalší Michal dosiahol len 10 mesiacov života. Dospe- 
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losti sa dožili iba najstarší Juraj a najmladšia Mária. Svojho otca 
si však v pamäti uchoval iba Juraj. Mal len 7 rokov, keď im mladý 
30-ročný otec umrel. Zronená Anna Kmety nezostala dlho sama. 
Po manželovej smrti sa čoskoro, ako 30-ročná, vydala za grófske-
ho záhradníka Michala Kozáka z Veliat a mala s ním ďalších päť 
detí. Práve týmto sobášom sa spojila naša rodina s rodinou Ro-
manových.

Juraj Roman (1871–1960) si vzal za manželku Helenu Kosturo-
vú (1875–1940), asi nie náhodou tiež z Veliat, odkiaľ bola aj jeho 
matka Anna Kmety. Jurajovi a Helene sa narodilo sedem detí: 
Michal (1896–1945), Juraj (1899–1903), Anna (1905–1970), zno-
va Juraj (1910–1999), Ján (1915–1986), Andrej (1917–1995) a ako 
posledný Štefan (1921–1988). Juraj Roman s Helenou Kosturovou 
tiež prežili útrapy, keďže malý Jurko im zomrel ani nie štvorročný 
a o štyri roky neskôr si ich malá Anička spôsobila úraz s trvalými 
následkami. Od narodenia najstaršieho Michala po najmladšieho 
Štefana uplynulo štvrť storočia, takmer 25 rokov. Mama Helena 
mala v tom čase 46 rokov a otec Juraj 50. 

Juraj Roman (1871–1960). 
Archív: J. Roman.
Foto: J. Chovanec

Anna Romanová (1905–1970) 
Archív: J. Roman.
Foto: J. Chovanec
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Pokolenia 
pod jednou strechou

V posledných desaťročiach  
19. storočia začali putovať za prá-
cou do Ameriky či Kanady tisí-
ce mužov z celého Slovenska, no 
najviac ich bolo práve zo Zemplí-
na. Dôležitým v živote ľudu bolo, 
aby rodina mala kde bývať a aby 
mala aspoň kúsok poľa kvôli ob-
žive, kravku na mlieko či aj koňa 
do záprahu. Za lepšou prácou do 
Ameriky sa vybral aj 25-ročný Ju-
raj Roman. Jeho tehotná manželka 
Helena Kosturová v tom čase zo-
stala so svojimi rodičmi doma vo 
Veľatoch. Po mužovom návrate už 
išli bývať do Veľkého Ruskova. Ju-
raj pracoval tak ako vždy – rodnú 

hrudu obrábal, ale pomohli si aj k oprave domu.
Juraj Roman s manželkou Helenou Kosturovou bývali na zá-

padnej strane ulice na hornom konci Veľkého Ruskova. Dlhý dom 
s valbovou strechou mal na priečelí dve okná slávnostnej prednej 
izby. Za ňou bol prikľet či predizba a zadná izba s kuchyňou. Na 
dvore sa týčilo váhadlo studne, za domom boli drobné hospo-
dárske stavby, stodola a tiahlo sa aj pole či záhrada. Pod jednou 
strechou Romanovci vychovali všetky svoje deti.

Zadná izba na konci domu Romanových bola tradične aj pôrod-
nou miestnosťou. V nej sa narodil nielen Štefan, ale pred ním aj 
jeho piati súrodenci. Najstarší Michal sa totiž narodil v dome svoj-
ho deda Kosturu vo Veľatoch. Mladí sa postupne porozchádzali 
a po 2. svetovej vojne v Romanovom dome zostal bývať len otec 
Juraj so synom Jánom a jeho rodinou. 

V roku 1978 Štefanov brat Ján Roman so synom Jankom stavali 
nový dom. Prednú časť z toho starého zbúrali, zadnú ponechali 
v pôvodnom stave a prepojili ho s tým novým. Predizba so zadnou 
izbou zostali ako pamiatka na Štefana, jeho súrodencov a ich ro-
dičov. V záhrade za rodným domom ešte stále rastie starý strom, 

Ján Roman (1915–1986)  
a Andrej Roman (1917–1995).

Archív: J. Roman. 
Foto: J. Chovanec
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ktorý zasadil mladý Štefan, keď bol ešte doma. Štefanova hruška 
rodí doteraz, už 85 rokov.

Z ľudovej na meštianku

Po vzniku Československa od 
roku 1922 začal platiť nový školský 
zákon. Povinnú školskú dochádzku 
ustanovil od 6 do 14 rokov veku 
žiaka, ale na Slovensku sa to do 
života uviedlo až v školskom roku 
1927/1928. Práve vtedy do jedno-
triednej Gréckokatolíckej ľudovej 
školy vo Veľkom Ruskove začal 
chodiť aj malý Štefan Roman. Po 
piatom ročníku žiaci postupovali 
do 6. až 8. ročníka. Ďalší žiaci, naj-
mä tí šikovnejší a deti zo zámož-
nejších rodín, po 5. ročníku postú-
pili do meštianskej školy. Štefan 
Roman nebol práve z majetnejšej 
rodiny. V ľudovej škole bol šikov-

ný a bystrý, takže rodičia mu umožnili pokročiť ďalej. Po ľudovej 
škole Štefan začal chodiť do Štátnej meštianskej školy v Trebišove.

Zadná časť rodného domu ostala 
ako pamiatka 

na Štefana Romana (2021). 
Foto: A. Romanová

Štátna meštianska škola v Trebišove v roku 1935. Foto: J. Chovanec st.
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Zrazu mal Štefan do školy priďaleko. Zvyčajne cestoval že-
lezničným autobusom. Niekedy sa zviezol na konských povozoch 
s robotníkmi trebišovského cukrovaru, tehelne či mlyna. Občas 
mladý Štefan musel aj pešo. Napriek tomu to zvládal. Počas troch 
rokov štúdia mal vymeškaných len 33 vyučovacích poldní, z toho 
iba 1 neospravedlnený. Najčastejšie, stalo sa to 11-krát, v škole 
chýbal ako prvák v januári 1933. 

Do Štátnej meštianskej školy v Trebišove nastúpil Štefan Roman 
1. septembra 1932. V tom čase tam pôsobili mimoriadne význam-
ní učitelia. Riaditeľom bol František Kraus. V prvom ročníku bol 
Štefanovým triednym učiteľom Antonín Ptáčník z južnej Moravy. 
V druhom a treťom ročníku už bol jeho triednym Ladislav Žihal, 
učiteľ a kultúrno-osvetový nadšenec. Štefan si ho mimoriadne ob-
ľúbil. Bol to dobrý, spravodlivý, ale aj prísny učiteľ. Štefanovi do 
triedneho výkazu neváhal zapísať aj poznámky. 

Dnes sú to už len príhody, ktoré vzbudzujú úsmev na tvári. 
V druhom ročníku Ladislav Žihal napísal: „V polroku obdržal dvojku 
z mravov, poneváč dňa 22.1.1934 pri vyučovaní po napomenutí drze 
sa smial.“ V tom istom roku z desiatich vymeškaných poldní mal 

Štefan Roman len jeden neospravedlnený. 
Ale znova za to bola poznámka v triednom 
výkaze: „Bol upomínaný pre neospravedlne-
ný poldeň 16.2.1934. L. Žihal.“

Tretiu poznámku dostal v treťom roční-
ku. Bola skôr vysvetlením polročnej znám-
ky z mravov: „V polroku obdržal uspokojivé 
mravy pre drzé chovanie na hodine nábo-
ženstva. 25.1.1935. L. Žihal.“ Komu by to te-
raz nevyčarilo úsmev na tvári? Završujúci 
absolvent meštianky pol roka pred koncom 
školy dostal dvojku zo správania na nábo-
ženstve. Isto-iste ani on, ani jeho učiteľ vte-
dy netušili, čo sa stane o 28 rokov neskôr... 
a to, že pánovi Štefanovi Romanovi v roku 
1963 pápež Ján XXIII. udelí Rad veliteľa 
rytierov sv. Gregora Veľkého a o ďalších  
21 rokov jeho katedrálu v Unionville pri  
 

Poznámka v triednom 
výkaze Š. Romana. 
Archív: ŠA Trebišov. 
Foto: J. Chovanec 
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Toronte posvätí pápež Ján Pavol II. Neuveriteľný, milý, legendárny 
a fascinujúci príbeh.

Za prácou a šťastím do Kanady

V lete 1937 sa skúsenejší 27-ročný Juraj s manželkou Máriou 
a ich malým Tonkom strojili na cestu za prácou do Kanady. S po-
volením otca sa k nim pridal aj 16-ročný Štefan. Mladých na ďale-
kú cestu odprevádzala rodina na starej železničnej stanici v Trebi-
šove. Boli medzi nimi aj moja babička Helena s mojou mamou, a tá 
si na to ešte donedávna milo spomínala.

Pred cestou nikto nepomyslel na to, že bratia Juraj a Štefan 
vidia svoju mamu Helenu naposledy. Vtedy isto ani ona netušila 
o neskorších úspechoch a sláve svojho syna Štefana a vnuka An-
tona, ktorí o niekoľko rokov dobyli Kanadu. Umrela len 3 roky po 
ich odchode. Vo Veľkom Ruskove pred koncom predvojnovej Čes-

Štefan, Andrej a Ján Romanovci s manželom ich 
netere Márie Andrejom Vaňom (druhý v rade) 

v roku 1937. Archív: J. Chovanec 
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koslovenskej republiky s rodičmi zostali už len synovia Ján, Andrej, 
dcéra Anna a Michalova žena Helena s deťmi. 

Takto sa začala legendárna životná púť šestnásťročného chlap-
ca z dediny na východnom Slovensku do radov medzinárodne 
uznávaných priemyselných, hospodárskych, finančných, politic-
kých, cirkevných a kultúrnych dejateľov. Nie je zámerom môjho 
príspevku opisovať začiatky Štefana Romana v Kanade, ani vý-
znamné hospodárske úspechy, vďaka ktorým jeho priemyselné, 
agrikultúrne a finančné spoločnosti v obchodnom svete začali na-
zývať Roman Empire (Romanovo impérium). Keď spoločnosť De-
nison Mines Ltd. vlastnila najväčšie uránové bane na svete, Štefan 
Roman dostal označenie Uranium King (Uránový kráľ). Ekonomic-
ké zázemie, prestíž, schopnosti a medzinárodné styky od Washing- 
tonu po Vatikán mu umožnili na vysokej úrovni predstaviť svetu  
tzv. slovenskú otázku. V roku 1970 zvolal na zhromaždenie do 
hotela Americana v New Yorku reprezentantov rozmanitých slo-
venských politických smerov a krajanských organizácií z 12 krajín 

a troch kontinentov, kde sa 
dohodli na založení spo-
ločnej reprezentácie v zá-
pase o štátnu samostat-
nosť a zaradenie Slovenska 
medzi demokratické ná-
rody. Tak vznikol Svetový 
kongres Slovákov. Jeho 
orgány boli definitívne 
zvolené až na Generálnom 
zhromaždení 16.–20. júna 
1971 v kanadskom Toron-
te. Práve táto celosvetová 
inštitúcia, ktorej Štefan Ro-
man bol predsedom od za-
loženia až do smrti v roku 
1988, mala významný vplyv 
na postupnú demokrati-
záciu politického života 
v Československu a najmä 
na Slovensku.

Štefan Roman pred vstupom do sveta 
obchodu a podnikania v Kanade. 

Archív: J. Chovanec 
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Our Heritage of Faith

Už od prvých desaťročí 
18. storočia majú vo Veľ-
kom Ruskove prevahu ob-
čania gréckokatolíckej viery. 
Súvisí to s príchodom Ru-
sínov zo severných oblas-
tí Šarišskej a Zemplínskej 
stolice. V tých časoch bola 
vo Veľkom Ruskove grécko-
katolícka farnosť s vlastnou 
svätyňou. Keď sa najstaršia 
cerkev začala rozpadávať 
a nebola už vhodná na bo-
hoslužby, Ruskovčania asi 
v roku 1745 postavili nový 
murovaný kostol. Na začiat-
ku 20. storočia už Ruskov-
čanom priestorovo nestačil, 
preto si v rokoch 1906–
1909 postavili nový. Kostol 
– cerkev je jednoloďovou 
stavbou s predstavanou 

hlavnou vežou a dvomi menšími postrannými vežami na východ-
nej strane. Veže sú ukončené barokovými helmicami. Polygonálne 
presbytérium s oltárom je výnimočne situované západným sme-
rom. Slohovo eklektický kostol je architektonicky dotvorený von-
kajšími opornými piliermi. Interiér zdobia maľby na klenbe i na 
stenách chrámovej lode a svätyne. V roku 1929 ich vytvoril Jozef 
Bokšay (1891–1975) z Kobyleckej Poljany na Podkarpatskej Rusi, 
neskorší národný umelec Ukrajiny.

V duchovnom erbe Štefana Romana mal svoje pevné miesto 
aj symbol gréckokatolíckej cirkvi. V tomto duchu prijal aj meno 
Boleslav. Svojimi stykmi s Vatikánom sa podstatne pričinil o to, že 
v roku 1968 po osemnástich rokoch bola v Československu znova 
obnovená gréckokatolícka cirkev. Významne sa zaslúžil o zriade-
nie Pápežského slovenského ústavu sv. Cyrila a Metoda v Ríme. 
Pričinil sa o zriadenie Slovenskej cirkevnej provincie, ale aj o vznik 

Svadobná fotografia Štefana Romana 
a Boženy (Betty) Gardoňovej z roku 1945; 
vľavo je Štefanov brat Juraj s manželkou 
Máriou, na pravej strane Bettina sestra 

Mary. Archív: P. Pavlík. Foto: J. Chovanec 
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Eparchie sv. Cyrila a Metoda pre Slovákov byzantského obradu 
v Toronte. 

Už v polovici 60. rokov minulého storočia Š. B. Roman sní-
val o vybudovaní gréckokatolíckej cerkvi neďaleko svojho sídla 
v Unionville. Nie všetci z rodiny tým boli nadšení. Sestra Anna sa 
doma vo Veľkom Ruskove často zamýšľala: načo tomu Pištovi tre-
ba takú starosť? A to ešte netušila o jej veľkoleposti. Zomrela totiž 
v roku 1970, celých desať rokov pred začiatkom výstavby.

Na fare vo Veľkom Ruskove sa zachovali pôvodné plány cerkvi. 
Štefan Roman požiadal synovca Ing. Jána Romana, aby dal plány 
prekresliť. Janko to spravil a nákresy koncom 70. rokov minulé-
ho storočia Romanovci doručili do Kanady,  pre istotu až dvomi 
cestami.

Monumentálnu Katedrálu Premenenia Pána dal Štefan Roman 
postaviť na svojich pozemkoch podľa predlohy Chrámu Ochra-
ny Panny Márie v rodnom V. Ruskove, avšak v niekoľkokrát zväč-
šených rozmeroch. 15. septembra 1984 rozostavanú katedrálu 
v Unionville posvätil pápež Ján Pavol II. Z tejto slávnosti bola v roku 
1985 vydaná reprezentačná kniha Our Heritage of Faith (Dedičstvo 
našej viery), ktorú zostavili a editovali Štefanove dcéry Anne C. R. 
Roman a Helen Roman-Barber.

Gréckokatolícky Chrám 
Ochrany Panny Márie vo 

Veľkom Ruskove v roku 2021. 
Foto: J. Chovanec

Katedrála Premenenia Pána 
v Unionville/Markham. 

Foto: George Socka
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Šmýkačka po žatve

Stalo sa to niekedy v lete roku 1907. Po žatve nasledovalo mlá-
tenie pokoseného obilia. Mlatba už bola akoby pracovnou sláv-
nosťou, až vtedy totiž gazdovia pobadali, akú úrodu z poľa získali. 
Vždy to tak bývalo, že mlatba bola významnou udalosťou aj pre 
deti. Veď sa konala len raz v roku. Deti sa často ponevierali navô-
kol, behali, výskali, hrali sa na skrývačky. Tak to bolo aj pri mlatbe 
u Romanových. Chlapci i dievčatá povychádzali na stoh slamy, tam 
radostne poskakovali, potom sa z neho šmýkali na zem a znova 
hore. Chcela to vyskúšať aj malá Anička, mala vtedy len niečo vyše 
dvoch rokov. Po rebríku sa akosi dostala na stoh slamy. Po chvíli 
sa z neho zošmykla, či vlastne spadla. A to tak nešťastne, že si váž-
ne poranila chrbticu. Napriek neprestajným snahám otca Juraja, 
ktorý robil čo mohol, žiadni lekári jej pomôcť nevedeli. Nevinná 
hra sa malej Aničke stala osudnou na celý život. Keď sa z nej stala 
mladá deva, ale ani neskôr v dospelosti, nemohla sa už plnohod-
notne zapojiť do vážnejšej pracovnej činnosti. Anna mala ťažký 
život. Jej najlepšou kamarátkou bola vychýrená krajčírka Helena 
Poľacká z Trebišova, volali ju Iľka Veľatská podľa rodiska jej mamy 
Márie Kozákovej. Boli rovesníčky a súčasne sesternice. Romanovi 
súrodenci s ňou mali spoločnú babičku – dôstojnú Annu Kmety 

z Veliat. Veľmi pravidelne sa navštevo-
vali až do konca života. Bez Heleny-Iľky 
nemohol byť vo Veľkom Ruskove žiadny 
odpust, to by sa Romanovci veľmi ura-
zili. 

Dcérku nikdy nevidel

V čase, keď sa narodil Michal Ro-
man (1896–1945), jeho otec Juraj bol 
ako robotník v Amerike. Kým bol otec 
za morom, matka Helena Kosturová bý-
vala s rodičmi doma vo Veľatoch a tam 
sa Michal narodil. Do štátnej matriky ho 
dal zapísať dedo Ján Kostura. Michalo-
vou manželkou sa stala Helena Ždijová 
z Veľkého Ruskova, narodená v roku 

Anna Romanová (1905–
1970) s malou neterou 

Marienkou (1924–2010). 
Archív: J. Roman. 
Foto: J. Chovanec
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1900. Spolu mali syna Jána Romana (1922–1944) a dcéru Máriu 
(1924–2010). Len veľmi málo údajov z Michalovho života sa za-
chovalo. Snáď toľko, že po narodení syna Jána sa doma zdržal len 
veľmi krátko. Janko bol len batoľaťom, keď Michal v roku 1923 
znova odišiel do Kanady. Svoju dcérku Máriu Michal nikdy nevidel. 
Až donedávna o jeho osudoch z rodiny nikto nič nevedel. Podarilo 
sa mi zistiť, že Michal Roman 23. decembra 1923 cez hraničný 
priechod z Kanady prišiel do Niagara Falls v štáte New York. V roku 
1940 s 36-ročnou Helenou, pôvodom tiež zo Slovenska, a 17-roč-
ným synom Michalom, žili vo Valley v štáte Ohio. Michal, najstar-
ší zo súrodencov Romanových, zomrel 9. februára 1945 v ame-
rickom meste Passaic. Dosiaľ nič viac o ňom, ani o jeho druhej 
rodine, nevieme. Michalova manželka Helena Ždijová zomrela vo 
Veľkom Ruskove v roku 1977.

Michal Roman (1896–1945). 
Archív: M. Ferjová.
Foto: J. Chovanec

Helena Romanová-Ždijová (1900–
1977) drží v náručí dcérku Máriu, 

vľavo je dvojročný syn Ján. Chlapec 
na pravej strane je trojročný  

Štefan Roman. 
Archív: J. Roman. 
Foto: J. Chovanec
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V bieloruských lesoch pri Minsku

Písal sa rok 1942. Michalov syn – dvadsaťročný Janko Roman –  
odchádza s vojenským transportom na východný front cez Poľ-
sko a niektoré územia Sovietskeho zväzu. V mysli sa mu rozmotá-
va úvaha, prečo by mal bojovať proti ľuďom, ktorí nie sú našimi 
nepriateľmi, a napomáhať tak zlobe nemeckého fašizmu. Odboj 
sovietskych vlastencov je urputný. Mladý slovenský vojak s niekoľ-
kými priateľmi prešiel k bieloruským partizánom.

Jankov príbeh je zaujímavý a veľmi smutný. Zomrel roku 1944 
v bojoch pri bieloruskom Minsku. Jedným z Jankových spolubo-
jovníkov bol aj Samo Falťan, ktorý útrapy 2. svetovej vojny prežil 
(neskôr sa zapojil do politického života, v roku 1969 bol podpred-
sedom vlády ČSSR). Práve on napísal knihu Víťazné stretnutie, kto-
rá vyšla len 3 roky po vojne v nakladateľstve Dukla v Bratislave. 
Na stranách 141–145 je rozpísaný aj príbeh Janka Romana. Sú to 
posledné správy z jeho života. 

Dvadsaťdvaročný mládenec sa domov už nikdy nevrátil. Janko-
vi Romanovi na cintoríne v rodnej obci postavili kamenný pomník 
s týmto nápisom: Pravde žil som, krivdu bil som / – verne národ svoj 
ľúbil som / S. Chalupka / Ján Roman / 1922 –1944 / padol, aby sme 
my žili / vďační rodáci.

Anton, Tony, Anthony

Nemali by sme zabudnúť ani na ďalšieho vynikajúceho Rus-
kovčana, ktorý so svojimi rodičmi Jurajom Romanom a Máriou 
Jendželovskou, ale aj so svojím mladým strýkom Štefanom ces-
toval v roku 1937 do Kanady. Kým Štefan mal krásnych šestnásť 
rokov, malý Tonko zas bezstarostných 16 mesiacov. Narodil sa  
17. januára 1936 vo Veľkom Ruskove. 

Keď Anton, teda už Tony či Anthony, nadobudol školský vek, 
rodičia ho postupne zapojili do kanadského vzdelávacieho systé-
mu. Tony Roman neskôr vyštudoval poľnohospodárstvo a pôsobil 
vo vedeckom sektore. Od 60. rokov minulého storočia sa venoval 
svojej farme aj obchodovaniu.
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V rokoch 1966–1968 Anthony Roman, Agr.Sc., pôsobil ako 
radca mestskej časti Markham. V roku 1970 ho zvolili za starostu 
mestskej časti, potom už za prvého starostu mesta Markham. Bol 
ním až do roku 1984, keď sa stal predsedom regionálnej samo-
správy v York North. V rokoch 1984–1988 bol nezávislým členom 
Kanadského parlamentu. V rokoch 1988 sa znova stal starostom 
Markhamu. V tejto funkcii 30. októbra 1992 zomrel. Je po ňom 

Mária Romanová-Jendželovská (1914–1989) s malým Tonkom 
(1936–1992) v náručí pred odchodom do Kanady. 

Archív: E. Roman

Starosta Markhamu Tony Roman (1936–1992) na terase svojho 
úradu v roku 1990. Archív: E. Roman
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pomenovaných niekoľko ulíc, námestí a inštitúcií v Markhame. Bol 
to veľmi obľúbený kanadský politik.

The Way She Goes

Syn Tonyho Romana Edward je spevák, skladateľ, interpret 
a multiinštrumentalista. Žije v Shelburne (Ontario). Je známy pod 
umeleckým menom Ed Roman. Podarilo sa mu zlúčiť hranice me-
dzi populárnou hudbou, folkom, rockom a country v nádhernej 
hudobnej kompozícii. Ed vydal množstvo singlov i hudobných al-
bumov. Jeho piesne sa hrajú vo viac ako 100 rádiových staniciach 
v Severnej Amerike a vo viac ako 700 staniciach po celom svete. Za 
svoju oddanosť hudbe a osobitý prístup k tvorbe získal množstvo 
ocenení. 

Ed Roman mi napísal o svojom otcovi, babke Márii, dedovi Ju-
rajovi i o jeho bratovi Štefanovi: „Naši prišli do tejto krajiny bez 
všetkého. Tvrdo pracovali a ako rodina sa navzájom podporovali 
s láskou, porozumením a súcitom. Bývali v malom drevenom dome 
v Port Perry (Ontario) na ostrove Scugog. Zimy boli také chladné, že 
si pamätajú poháre mrznúcej vody, keď v noci spali. Raz v zime môj 
otec zachránil život môjmu dedkovi, keď kráčal v snehovej meteli-
ci. Boli unavení a George zaspal. Môj otec Tony ho musel zobudiť. 
Udrel ho po tvári, aby ho prebudil. V ten deň mu zachránil život. 
Kanadské zimy nás len posilnili. Nikdy sme nezabudli, odkiaľ sme 
prišli. Som hrdý, že sa dodnes považujem nielen za Kanaďana, ale 
aj za Slováka.“ 

Lietadlo od N. S. Chruščova

Pri rodinných rozhovoroch sa neraz spomínala udalosť, keď asi 
v roku1957 bol Štefan Roman v Moskve s delegáciou kanadských 
podnikateľov. Na stretnutí s prvým tajomníkom ÚV KSSZ a pred-
sedom Rady ministrov ZSSR Nikitom Sergejevičom Chruščovom 
ho síce uviedli ako kanadského občana, on sám sa ale predstavil 
ako Slovák.

K Štefanovi sa akosi dostala správa, že jeho otec Juraj je už 
vo vážnom zdravotnom stave. Pri rozhovore so Š. Romanom sa 
to dozvedel aj N. S. Chruščov. Ten okamžite s predstaviteľmi čes-
koslovenskej vlády vybavil a dal príkaz, aby Štefana z Moskvy 
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vojenským lietadlom dopravili do Košíc. Tam už čakala vojenská 
rozviedka, ktorá ho automobilom doviezla do Veľkého Ruskova. 
Všetci doma boli ohromení, keď zrazu na vlastné oči zbadali Šte-
fana. V rodnom dome sa stretol s otcom Jurajom, sestrou Annou, 
bratmi Jánom a Andrejom. S otcom to po dvadsiatich rokoch bolo 
prvé aj posledné stretnutie. Už nikdy potom sa neuvideli. Rozvied-
ka Štefana Romana autom odviezla do Košíc na letisko a vojen-
ským lietadlom ho dopravili späť do Moskvy. Všetko sa to udialo 
v priebehu jedného dňa.

Mal špehovať svojho strýka

Pozoruhodnú historku z rozprávania svojho otca má Branislav 
Roman: „Môjho otca už na vysokej škole prehovárali, aby išiel do 
Kanady ako odborník –  poľnohospodár. Dobre totiž vedeli, že Šte-
fan tam má aj farmu s holsteinskym dobytkom – býkmi a pleme-
nicami či matkami. Otec si uvedomil, že od neho vlastne chcú, aby 
špehoval vlastného strýka. Príslušníci ŠtB zmýšľali tak, aby odcesto-
val, ale pod podmienkou sliedenia. Otec to odmietol už celkom na 
začiatku: ,A čo, ak tam nebudem robiť presne to, čo chcete vy?´ ,Tak 
vás na prechode zrazí auto,´ znela už tichšia odpoveď.“ 

Boli to také klasické praktiky, a ktovie, možno v tom skazenom 
svete to takto funguje aj dodnes. Braňo pripomína aj rok 1966, 
keď bol Štefan Roman na Slovensku: „Môjho otca vyzval, aby pri-
šiel do Kanady, že vraj ako tu môže žiť pod neustálym dozorom. 
Keďže však mama bola práve tehotná, nemohla len tak odísť, radšej 

Štefan Roman v delegácii kanadských pod-
nikateľov na letisku v Moskve roku 1957. 

Archív: J. Chovanec

Štefanov otec Juraj Roman 
(1871–1960). 

Archív: J. Roman. 
Foto: J. Chovanec
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chcela zostať doma. O niekoľko mesiacov neskôr som sa namiesto 
kanadského Unionville narodil pod Tatrami v slovenskom Poprade.“

Slovenský prezident

Slováci si na Štefana Roma-
na spomínajú najmä z druhej 
polovice 60. rokov minulého 
storočia. Do Československa 
sa prvý raz oficiálne dostal 
až v roku 1966 a potom ešte 
o dva roky neskôr, v júli 1968, 
na základe pozvania Sloven-
skej národnej rady a českoslo-
venskej vlády. Vtedy priletel 
vlastnými lietadlami, čo bolo 
v tom čase niečo mimoriadne. 
Druhá návšteva bola len me-
siac pred obsadením repub-
liky vojskami niektorých štá-
tov Varšavskej zmluvy. Štefan 
Roman navštívil rodnú obec, 
rokoval s vedením Východo-

slovenského Krajského národného výboru v Košiciach, navštívil 
Východoslovenské železiarne, bol v Piešťanských kúpeľoch, v Ma-
tici slovenskej v Martine, v Bratislave... Slovensku chcel pomáhať, 
predovšetkým východnému Slovensku. 

Jeho aktivity smerovali do rozvoja kúpeľníctva, výstavby hote-
lov, ale aj pomoci pri výstavbe Alwegu vo Vysokých Tatrách pred 
majstrovstvami sveta v lyžovaní roku 1970. Udalosti roku 1968 
a následný vývoj v Československu znemožnili Štefanovi Romano-
vi splniť svoj sen – venovať časť svojho obrovského bohatstva na 
kultúrny, ekonomický a spoločenský rast slobodného a demokra-
tického Slovenska.

Hlavným úsilím Romana nebolo rozdeliť Československo na 
dva samostatné štáty. Keď však dostával informácie, že Česi ne-
ustále zdôrazňujú, ako doplácajú na Slovákov, Štefan Roman sa 
vyslovil: „Nech to teda spočítajú, koľko doplácajú. Ja to zaplatím 
a môžeme sa rozdeliť.“ Už od konca 50. rokov bol Štefan Roman 

ŠtB chcela Ing. Františka Romana 
(1942–2000) vyslať do Kanady ako 

špióna. Archív: J. Roman. 
Foto: J. Chovanec
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na Slovensku známy. Koncom 60. rokov jeho popularita vzrástla 
natoľko, že mnohí Slováci v ňom videli nádej. Začali kolovať sprá-
vy, že Roman by mohol byť slovenským prezidentom. To sa veru 
niektorým českým či slovenským politikom nepozdávalo. Preto 
Romanovu pomoc v tichosti odmietali a postupne ju smerovali do 
nenávratna. Bolo to len na škodu, pretože Štefan Roman by bol 
isto pre Slovensko dobrým prezidentom.

Rozbroje na ruskovskej fare

Pre väčšinu starších obyvateľov Slovenska, a to nielen gréc-
kokatolíkov, sú nezabudnuteľné udalosti po roku 1950, keď táto 
cirkev bola v Československu štátnou mocou postupne, napriek 
tomu rýchlo a potupne likvidovaná. Zaujímavé a neraz dramatické 
udalosti sa stávali v mnohých dedinách a mestách aj v roku 1968, 
keď sa Gréckokatolícka cirkev v Československu obnovila.

O situácii vo Veľkom, vtedy už vlastne v Novom Ruskove, mi 
pred vyše štvrťstoročím porozprával vtedajší farár Mgr. Pavel Dan-
cák. Udalosti o prevzatí cerkvi a farnosti späť do majetku grécko-
katolíkov neskôr zaznamenal aj vo farskej kronike. Veľkú úlohu pri 
týchto udalostiach zohrala práve rodina Romanových a ich ďalší 
príbuzní. 

Koncom 60. rokov to bolo dosť nejasné a zamotané. Novorus-
kovská farnosť, vtedy pravoslávna, zostala bez kňaza. V Michalov-
ciach na pravoslávnom biskupstve im poradili – koho si nájdete, 
toho vám dáme. Veriaci si preto kňaza hľadali sami.

Pavel Dancák bol farárom v Andrejovej v okrese Bardejov. V je-
seni roku 1966 sa na jednej nedeľnej sv. liturgii objavili okrem 
Andrejovčanov aj štyria cudzí ľudia. Ján Borovský, Ján Leškanič, 
Ján Roman a Michal Serbin. Aby domáci nemali podozrenie, po 
sv. liturgii si títo štyria páni začali opravovať auto. Keď sa už ve-
riaci porozchádzali domov, Ruskovčania prišli na faru. Pavla Dan-
cáka spoznali predtým v Dargove, kde slúžil a kázal na odpuste. 
Povedali mu teda svoj úmysel a pozvali ho za kňaza do Veľkého 
Ruskova. 

Otec Dancák sa bol pozrieť v Novom Ruskove. Cerkev sa mu 
páčila, fara však bola vo veľmi zlom stave. Ponuku napriek tomu 
prijal. Prešovský biskup ho do Michalovskej eparchie uvoľniť  
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nechcel. Kurátori sa však nedali odradiť a vybavili, že otec (o.) Pa-
vel Dancák sa od 1. apríla 1967 stal kňazom v Novom Ruskove.

Kňazské pôsobenie o. Pavla Dancáka sa tam začalo sľubne roz-
víjať. Najviac k tomu prispela rodina Štefana Romana z Kanady. 
Angažovanie Romanovej rodiny povzbudilo aj mnohých veriacich, 
až 80 percent z nich chodilo do chrámu. Ich nadšenie sa prejavilo 
aj v tom, že do príchodu o. Dancáka veriaci opravili budovu fary 
s nákladom 160 000 Kčs.

V jeseni 1967 bratia Ján a Andrej Romanovi odcestovali do ka-
nadského Unionville k svojmu bratovi Štefanovi. Prirodzene, reč sa 
neraz zvrtla aj na náboženský život. Bratovi porozprávali o novom 
kňazovi. Štefan Roman im povedal: „Až sa vrátite domov, povedzte 
kňazovi Dancákovi, že ho hneď prijmem tu do Kanady. Bude mojím 
kňazom, bude tu slúžiť a pre pomocného biskupa M. Rusnáka sa 
stane asistentom. Len nech sa rozhodne a príde.“ 

Ján (1915–1986), Andrej (1917–1995), Anna (1905–1970) 
a Juraj (1910–1999) Romanovi. Archív: J. Chovanec
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Keď sa bratia Romanovi vrátili domov, začali o tom verejne roz-
právať a povedali to aj svojmu farárovi. To mu významne pomohlo, 
vážiť si ho začali aj tí, ktorým sa spočiatku nepozdával a nazývali 
ho šustrom, traktoristom, kominárom i stolárom. 

Začiatkom roka 1968 v Československu nastali významné po-
litické zmeny, ktorých vedúcou osobnosťou bol najmä Alexander 
Dubček. V januári 1968 sa stal prvým tajomníkom ÚV KSČ a začal 
presadzovať politiku „socializmu s ľudskou tvárou“. Obrodné hnu-
tie prinieslo aj túžbu veriacich po obnove gréckokatolíckej cirkvi. 
Na farnosti nastáva rušno, robia sa podpisové akcie, veriaci sa hlá-
sia do gréckokatolíckej cirkvi.

Aj tí, ktorí do cerkvi na pravoslávne omše nechodili, volali po 
obnove a chceli svojho kňaza. Poniektorí z nich súhlasili, aby Pavel 
Dancák bol v Ruskove kňazom, keď ho gréckokatolícka honorácia 
prijme. Pravda, nie všetci. Viacerí mu ponadávali, že je len šesťtýž-
dňový, nevzdelaný a nedoučený. Všetku tú zlobu robilo niekoľko 
kňazov pochádzajúcich z dediny, ich rodiny a kňazi z okolia. Do 
Veľkého Ruskova sa hlásilo až 15 kňazov.

V lete 1968 prišiel do Nového Ruskova Štefan Roman z Kanady. 
Ľudia, ktorí do chrámu ani nechodili, snažili sa ho prehovoriť, aby 
sa s farárom nestretol. Štefan Roman však o. P. Dancákovi poslal 

Andrej Roman (1917–1995) s bratom Jánom (1915–1986) sa významne pričinili 
o príchod otca Pavla Dancáka do Veľkého Ruskova. Archív: J. Roman. 

Foto: J. Chovanec
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odkaz, že sa s ním chce stretnúť v podvečer o 17.00 hod. Kurátor 
mu to oznámil ešte napoludnie a pritom pošepol, aby si vzal aj 
index. 

„Skutočne, na doho-
vorenú hodinu sme sa 
stretli pri cerkvi. Zazrel 
som množstvo ľudí, lebo 
Andrej Mantič rozšíril, 
že sa Štefan Roman so 
mnou stretne v chráme. 
Vošli sme cez sakristiu. 
V chráme boli jedni aj 
druhí. Po modlitbe pred 
oltárom nasledova-
la prehliadka chrámu. 
Uprostred cerkvi pod 
hlavným lustrom sme sa 

začali rozprávať o všeličom. Dych ľudí sme mohli cítiť na chrbtoch. 
Štefan Roman sa ma zrazu spýtal, či mám vzdelanie. Z vrecka som 
vytiahol index a podal mu ho so slovami: ,Márne by som hovoril, tu 
máte dôkaz.´ Pán Roman spolu s manželkou Betty začali čítať pred-
mety a známky v indexe, ale aj vysvedčenie za celé štúdium. Párkrát 
na mňa dvihol oči a v chráme bolo hrobové ticho. Potom povedal: 
,Otče, vy ste u mňa boli očiernený ako sadza v komíne, ale teraz 
viem pravdu.´ Obrátil sa k ľuďom a hovoril: ,Drahí rodáci, neviete 
koho tu máte, máte kňaza, ktorého Vám závidím. Teológiu ukončil 
so samými jednotkami s vyznamenaním. A teraz som už presvedče-
ný o jeho pravde.´ Mne povedal, že o tri dni odchádza svojím lietad-
lom z Košíc, a mňa chce zobrať so sebou do Kanady. Ak poviem áno, 
vybaví mi všetky doklady a vezme ma aj s celou rodinou. Ja na to, že 
ak ma tu nechajú, ostanem pre týchto veriacich v Novom Ruskove. 
V chráme nastala radosť a my sme odišli na faru. V prítomnosti jeho 
a mojej rodiny sme sa ešte hodinu rozprávali.“

Zanedlho po návšteve pána Štefana Romana sa na obecnom 
ihrisku vo Veľkom Ruskove pri účasti veľkého obecenstva konalo 
odovzdávanie fary a farnosti gréckokatolíkom. Za správcu farnos-
ti bol uvedený o. Alexander Bačinský, ten však o. P. Dancáka na 

Štefan Roman s bratmi Andrejom 
a Jánom po prílete z Prahy do Košíc 

v roku 1968. Archív: J. Roman. 
Foto: J. Chovanec
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mieste presvedčil, aby išiel na duchovné cvičenie a po ňom sa vrá-
til do Veľkého Ruskova.

Po skončení duchovných cvičení o. Pavel Dancák dostal 10. au-
gusta 1968 v Oseku od biskupa Hopka prijatie do katolíckej cirkvi 
ako právoplatný gréckokatolícky kňaz. Po návrate mu pridelili far-
nosť Malcov v Bardejovskom okrese. Zanedlho mu však Akčný 
výbor v Košiciach udelil dekrét správcu gréckokatolíckej farnosti 
v Novom Ruskove. „Ako mi povedal o. Dr. Štefan Ujhelyi, o farnosť 
sa tuho bojovalo. Jemu však v Ríme povedali, aby Dancákovi do 
Veľkého Ruskova dekrét dal. Bol to krok Štefana Romana z Kanady,“ 
poznamenal v kronike novoruskovský farár.

Poslední emigranti

Po vpáde vojsk Varšavskej zmluvy do Československa v roku 
1968 Štefanov brat Andrej s manželkou Máriou a deťmi Stankom, 
Zlaticou a malým Andrejkom odišli na vianočné sviatky do Kanady. 
Deň pred Štedrým dňom, 23. decembra 1968, vystúpili z lietadla. 
Späť do Československa sa už nikdy nevrátili. Boli to poslední čle-
novia Romanovej rodiny, ktorí emigrovali do Kanady. V Kanade 
s nimi bol aj Štefanov synovec Janko. Ing. Ján Roman občas zaspo-
mína, ako mu strýko vtedy naznačil, že tiež môže zostať v Kanade. 
Po chvíli ale Štefan dodal: „Čo ale bude, keď pomrieme ja i tvoj 
otec? Kto zostane v rodnom dome, v rodnej dedine? Nikto z nášho 
rodu... Ale nás je tu požehnane veľa, my chceme do Ruskova občas 
prísť na návštevu. A tam by nás mal niekto čakať. Nebudeme pred-
sa blúdiť od domu k domu.“ 

Teraz, po rokoch, vo Veľkom Ruskove z ich priamej vetvy býva 
už len syn Štefanovho brata Jána – Janko Roman s manželkou An-
kou a dcérou Aničkou, a ešte aj vnučka najstaršieho brata Micha-
la – Marienka s manželom Dušanom; Kvetka s rodinou už býva 
v Zemplínskej Teplici. Ale aby sme nezabudli ani na koniec repub-
liky. V Bratislave je Branislav Roman i jeho sestra Dana so svojimi 
rodinami. Ich otec František bol Štefanovým synovcom a dedo Ján 
zas Štefanovým bratom. 



Matica slovenská

43

Aj keď Štefan Roman túžil navštíviť Slovensko, už sa mu to 
v nasledujúcich dvadsiatich rokoch nikdy nepodarilo. Smutné sú 
spomienky na udalosť, keď bol Štefan v maďarskom Sátoraljaúj- 
hely. Od slovenskej krajiny ho delila len rampa a zopár krokov. Ten 
posledný však už spraviť nemohol. Nie nemohol. Nesmel... Mož-
nože s vlhkými očami, ale hrdo sa obrátil späť. Napriek tomu na 
Slovensko nezanevrel. 

Sympózium a výstava k 75. výročiu narodenia

Slovensko poctilo svojho velikána až po jeho smrti. V roku 1990 
mu Slovenská národná rada udelila Národnú cenu Slovenskej re-
publiky in memoriam. Keď sa už otvorili brány Československa, vo 
februári 1990 k nám prišli aj niektorí Romanovci z Kanady. Priro-
dzene, patrili k najváženejším zahraničným osobám, ktoré k nám 
zavítali. 

Už v marci roku 1989 som plánoval v Trebišove pripraviť spo-
mienkovú slávnosť k 1. výročiu úmrtia Štefana Boleslava Romana. 
Predseda Mestského národného výboru v Trebišove podujatiu vy-

Poslední emigranti – v roku 1968 
odišiel do Kanady aj Andrej 

s celou rodinou. Archív: A. Roman. 
Foto: J. Chovanec

Ing. Ján Roman (1949) 
v Kanade nezostal. 
Archív: J. Roman. 
Foto: J. Chovanec
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jadril podporu, vodca múzea a Mestského výboru KSS tomu zabrá-
nil. Aktivity, týkajúce sa Štefana Romana alebo Svetového kong- 
resu Slovákov neboli dovolené ani po tej nedokončenej revolúcii 
1989. Boli to divné roky. Po krátkodobom nadšení veľmi skoro 
prišlo sklamanie. Nebudem sa tu rozpisovať o perzekúciách, zlobe  
a zastrašovaní pred rokom 1989, ale ani po tomto pamätnom roku. 
Hyeny sa v tichosti vtierali do priazne cirkvi a prostredníctvom nej 
si chceli získať náklonnosť Romanovej rodiny. To ešte Romanova 
rodina nepredvídala, čo sa tu v najbližších rokoch bude diať. 

Roky preleteli a zrazu sa priblížilo 75. výročie narodenia Štefana 
Boleslava Romana. Akoby zázrakom, v pláne činnosti múzea sa 
môj návrh na sympózium a výstavu už objavil. Keď som sa dozve-
del, že prezident Slovenskej republiky bude v marci 1996 úradovať 
vo svojej kancelárii v Košiciach, požiadal som o súkromnú audien-
ciu. O niekoľko dní ma v Košiciach prezident Slovenskej republiky 
Michal Kováč prijal. Stretnutie malo trvať len 10 minút, nakoniec 
trvalo takmer hodinu. Pána prezidenta som pozval na výstavu 
a sympózium o Štefanovi Romanovi. Žiaľ, v termíne sympózia mal 
pán prezident naplánovanú cestu do Číny a Kazachstanu. Za po-
zvanie poďakoval, prisľúbil však, že jeho pozdravný list prednesie 
pracovník prezidentskej kancelárie Teodor Križka.

Na oficiálnej pozvánke sa však meno prezidenta republiky ne-
objavilo. Zakázali to napriek tomu, že prezident Michal Kováč len 
zopár mesiacov predtým udelil Štefanovi Romanovi najvyššie štát-
ne vyznamenanie, Rad Bieleho dvojkríža I. triedy in memoriam. 
Kardinál Jozef Tomko a Štefan Boleslav Roman boli vôbec prvými 
osobnosťami, ktoré boli takto ocenené. Vtedajšia banda to však 
nezohľadnila. Bola to zvláštna doba. Doba arogantnej moci najmä 
HZDS a SNS, doba politického násilia, doba únosov i vrážd.

Slávnosť sa konala presne v deň 75. výročia narodenia Štefa-
na Romana – v stredu 17. apríla 1996 v kaštieli Andrássyovcov 
v Trebišove. Na podujatie prišli z Kanady dve Romanove dcéry, 
najstaršia Helen Roman-Barber a najmladšia Anička Roman, ale aj 
dlhoročný generálny tajomník SKS reverend Dušan Tóth. Podujatie 
malo veľký ohlas, zúčastnilo sa ho mnoho domácich i zahranič-
ných osobností z kultúrneho a politického života, cirkevní hod-
nostári, poslanci NR SR, historici a ekonómovia, literárni a výtvarní 
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umelci, pracovníci obecných, mestských a okresných úradov, ob-
čania z Trebišova a okolia, a prirodzene, viacerí členovia rodiny 
Romanových.

Po privítaní vzác-
nych hostí a účastní-
kov sympózia vede-
nie podujatia prevzal 
gestor PhDr. Ján Cho-
vanec. S úvodným 
príhovorom vystúpi-
la Mrs. Helen E. Ro-
man-Barber z Toronta. 
Porozprávala o živote 
svojho otca Štefana 
Romana, o jeho práci 
a o rodine v Kanade. 
Nasledovali pozdrav-
né listy, ktoré zaslali 

prezident Slovenskej republiky Michal Kováč, J. Em. Jozef Tomko 
(Rím), prof. Felix J. Litva (Trnava), Jozef M. Kirschbaum (Willowdale/
Toronto), Jozef Trubinský (Boynton Beach/Florida), Mons. Michal 
Rusnak (Unionville/Ontario), Ing. Jozef Suchý (Islington/Toronto), 
Michal Janok (Cleveland). Pozdravné listy predniesli aj zástupcovia 
HZDS, SNS a Matice slovenskej.

V ďalšom priebehu sympózia odzneli nasledujúce referá-
ty: PhDr. Elena Jakešová, CSc. (Bratislava); PhDr. Ladislav Tajták, 
CSc. (Košice); Dr. Imrich Kružliak (Mníchov/Bratislava); reverend 
Dušan Tóth (Willowdale); prof. Dr. Jozef M. Rydlo (Rím); doc. 
František Vnuk (Bratislava); mons. Pavol Hnilica (Rím); Dr. Jozef 
M. Kirschbaum (Willowdale); Stanislav Jančarik (Buenos Aires);  
doc. PaedDr. Pavol Parenička, CSc. (Martin); PhDr. Ľubomír Pajtin-
ka (Bratislava); doc. Ing. Elena Beňová, CSc. (Bratislava). V závere 
sympózia gestor podujatia PhDr. Ján Chovanec predstavil návrh 
projektu na Pamätník a múzeum Štefana B. Romana a SKS v Trebi-
šove, ktorý bol účastníkmi všeobecne prijatý a podporený.

Popoludní sa niektorí účastníci sympózia prešli mestom na 
hlavné trebišovské Námestie osloboditeľov. To vzniklo v roku 

Primátor D. Poľacký, reverend D. Tóth, 
H. Roman-Barber a biskup J. Hirka na sympóziu 

v Trebišove v roku 1996. Archív: J. Chovanec
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1961 a pomenovali ho na počesť oslobodenia mesta (1. decembra 
1944). Podľa rozhodnutia Mestského zastupiteľstva v Trebišove 
bolo námestie 17. apríla 1996 premenované na Námestie Š. B. Ro-
mana. Nebolo to šťastné rozhodnutie, keďže námestie sa po roku 
1989 čím ďalej, tým viac a viac zanedbávalo.

Miestom sympózia i výstavy bolo múzeum v starobylom kaštie-
li Andrássyovcov v Trebišove. Významnými exponátmi boli sú- 
kromné fotografie zo života Romanovej rodiny vo Veľkom Ruskove 
i v Kanade. Vystavovali tam aj množstvo časopisov, ktoré sa dlhé 
desaťročia vydávali najmä vďaka financovaniu Štefana Romana – 
časopis Bulletin Svetového kongresu Slovákov, časopis Mária ako 
úradný mesačník Gréckokatolíckeho slovenského biskupstva sv. 
Cyrila a Metoda v Kanade. K exponátom patrili knihy o Štefanovi 
Romanovi, jeho vlastné publikácie, ďalej pamätné listiny, rozličné 
písomnosti, pozvánky. Z trojrozmerných exponátov to boli medai-
ly a odznaky SKS, vlajky SKS a suveníry.

Najvyššie slovenské vyznamenanie, Rad bieleho dvojkríža I. 
triedy, ktoré Štefanovi Boleslavovi Romanovi in memoriam ude-
lil prezident Slovenskej republiky Michal Kováč, bolo umiestnené 
na najčestnejšom mieste v úvodnej vitríne výstavy. Mal som tú 
poctu, že po výstave som Rad bieleho dvojkríža ešte asi pol roka 
ochraňoval doma v Trebišove, potom sa už cez Ing. Janka Romana 
z Veľkého Ruskova a jeho brata Františka dostal do Kanady.

Doposiaľ jediná výstava o Štefanovi Romanovi napodiv trvala 
len 33 dní, do 19. mája 1996. Po skončení expozície v Trebišove 
o výstavu požiadalo vedenie Štátnej vedeckej knižnice v Košiciach, 
kde v zredukovanej podobe trvala až do septembra 1996.

Po slávnosti v Trebišove, o jedenásť dní neskôr, v nedeľu 28. 
apríla 1996, konala sa slávnosť vo Veľkom Ruskove. Pri účasti veľ-
kého počtu obecenstva bola na priečelí gréckokatolíckeho Chrá-
mu Ochrany Panny Márie odhalená pamätná tabuľa s reliéfnym 
portrétom Štefana Romana a znakom SKS. Text na ôsmich riad-
koch znie: RODUVERNÉMU SLOVÁKOVI / ŠTEFANOVI BOLESLA-
VOVI / ROMANOVI / 1921 – 1988 / ZAKLADATEĽOVI SVETOVÉHO 
/ KONGRESU SLOVÁKOV / PRI 75. VÝROČÍ NARODENIA / RODÁCI.
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Podujatia k 75. vý-
ročiu narodenia Š. B. 
Romana sa stali aj ko-
risťou pre niektorých 
miestnych funkcioná-
rov. Práve pre tých, 
ktorí pri posledných 
snahách nedovolili 
Štefanovi Romanovi 
vstúpiť na pôdu rod-
nej vlasti. Pre tých, 
ktorí nedovolili, pri-
kazovali a zakazovali. 
Ale už som to skôr 
spomínal. Taká bola 
doba, okresná banda 

vyvolených najmä z HZDS a SNS tu v tom čase bezočivo panova-
la. Napriek všetkému som neskôr o Štefanovi Romanovi pripravil 
ešte niekoľko prezentácií a dve výstavy – v roku 2000 pod názvom 
Autori a autority a v roku 2008 Dr. Štefan Roman – predseda Sveto-
vého kongresu Slovákov †1988 – 2008. 

Zo sympózia mal byť vydaný aj zborník referátov a príspevkov. 
Ten však už nikdy nevyšiel. Keď sa miestne supy a dravce od Ro-

Pamätná tabuľa na priečelí Chrámu Ochrany Panny Márie 
vo Veľkom Ruskove v roku 1996. Foto: J. Chovanec

Helena Chovancová, František Roman s manžel-
kou Katkou a Anka Romanová s dcérou Aničkou 

v roku 1996 na odhalení pamätnej tabule vo 
Veľkom Ruskove. Foto: J. Chovanec
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manovej rodiny nedočkali vytúžených darov, slávna a fascinujúca 
osobnosť ich prestala zaujímať a vydanie knihy znemožnili. 

K trebišovskému sympóziu bola vydaná keramická plaketa 
na drevenej podložke. Symbolicky sa na ňu použila hlina a dre-
vo z Veľkého Ruskova. Autormi sú Ján Chovanec, Richard Wagner 
a Peter Michalko. Na averze plakety je znázornená Katedrála Pre-
menenia Pána a znak Svetového kongresu Slovákov. Nad logom 
je v troch riadkoch nápis: TREBIŠOV / 17.4.1996 / Š. B. ROMAN. 
V kolopise je text:  V. RUSKOV – UNIONVILLE.

Medaily, mince a poštové známky

Keď sa už blížilo 100. výročie narodenia Štefana Boleslava Ro-
mana, zistil som, že na Slovensku sa neplánuje vydať ani pamät-
ná eurominca, ba ani poštová známka. Keďže termín na podanie 
podnetu je v oboch prípadoch 2 roky vopred, zdalo sa, že je všet-
ko stratené. Napriek tomu som Ministerstvu dopravy a výstavby 
SR a Slovenskej pošte podal podnet na vydanie poštovej znám-
ky takmer 16 mesiacov po stanovenom termíne, teda presne rok 
pred výročím. Národnej banke Slovenska som zas zaslal podnet na 
vydanie pamätnej alebo zberateľskej mince ešte neskôr, takmer 
17 mesiacov po stanovenom termíne, teda len 11 mesiacov pred 
stým výročím narodenia Štefana Boleslava Romana. Je preto po-
tešiteľné, že po písomných a telefonických konzultáciách uvedené 
inštitúcie zaradili do emisných plánov na rok 2021 poštovú znám-
ku, ale aj súbor euromincí s medailou.

Súbor slovenských euromincí so žetónom Štefana Romana bol 
vydaný v marci 2021. Mince i žetón sú vyhotovené v lesklom vy-
daní. Pre verejnosť bolo vydaných 1 000 kusov, Národná banka 
Slovenska pre svoje potreby objednala 1 500 kusov. Podľa počtu 
vydaných sád je zjavné, že mince sa asi nikdy nedostanú do obe-
hu a mincové kazety aj so žetónom skončia v zbierkach rodiny 
a zberateľov.

Vo farebnej kartónovej kazete s portrétom Š. B. Romana je 
do kruhu usporiadaných 8 slovenských euromincí od 2 EURO po  
1 EUROCENT a v strede medzi nimi je príležitostný žetón. Ústred-
ným motívom na averze žetóna je portrét pána Romana. Na pravej 
strane pamätného žetóna je opis: ŠTEFAN BOLESLAV ROMAN. Na 
ľavej strane portrétu sú pod sebou uvedené roky 1921 a 1988, na 
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pravej strane je zobrazené priečelie Katedrály Premenenia Pána 
v Markhame. 

Na reverze žetóna je symbolické spojenie národných symbolov 
Slovenska a Kanady. Na pozadí vrchu Kriváň je dvojkríž na trojvrší 
a javorový list. Medzi nimi je lipová vetvička s listami a lastovička, 
ktorá je symbolom vzletu zo svojej vlasti do Kanady. Kolopis na 
reverze: PRVÝ PREDSEDA SVETOVÉHO KONGRESU SLOVÁKOV ● 
100. VÝROČIE NARODENIA ● 1921 – 2021. Na reverznej strane je 
aj značka mincovne MK a značka autora žetónu BK. Žetón s prie-
merom 26,10 mm je vyrobený je zo zliatiny medi, hliníka a niklu. 
Autorom výtvarného návrhu a modelu je významný slovenský me-
dailér Branislav Ronai.

Poštovú známku vydala Slovenská pošta 16. apríla 2021, deň 
pred 100. výročím narodenia Štefana Romana. Známka s nomi-
nálnou hodnotou 1,00 € má rozmery 44,1×26,5 mm. Vydali ju vo 
forme tlačového listu s 30 známkami v celkovom náklade 600 000 
kusov. Hlavným motívom poštovej známky je portrét Štefana B. 
Romana. Pri jeho pravom pleci je znak Svetového kongresu Slová-
kov, nad ním nápis ŠTEFAN B. ROMAN 1921 – 1988.

Súčasne s poštovou známkou bola vydaná aj FDC obálka prvé-
ho dňa s kolážou javorového listu a slovenskej hory Jastrabia veža. 
Motívom FDC pečiatky je ikona s hlavou Krista. Na pečiatke je do-
micil mesta Trebišov a dátum 16. 4. 2021. Autorom výtvarného ná-
vrhu poštovej známky, FDC a pečiatky je akademický maliar Karol 

Averz a reverz z medaily z roku 2021 
k 100. výročiu narodenia Š. B. Romana. 

Archív: Mincovňa Kremnica
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Felix. Autorom líniovej rozkresby poštovej známky a rytiny FDC je 
akademický maliar Rudolf Cigánik.

Slovenská pošta k poštovej známke vydala aj pamätný list 
s rozmermi 148×210 mm. Je na ňom fotografia Štefana Romana 
v uniforme Rádu veliteľa rytierov sv. Gregora Veľkého. Príležitost-
nú pečiatku bolo možné získať od 16. do 23. apríla 2021 na Slo-
venskej pošte v Trebišove. V strede kruhového poľa je autogram 
Štefana Romana a navôkol kolopis ŠTEFAN B. ROMAN 1921–1988 
● TREBIŠOV 1 ● 16.4.2021 ●.

Matica slovenská na počesť Štefanovi B. Romanovi

17. apríla 2021 Matica slovenská v Martine uviedla na inter-
netovom kanáli YouTube 47 minútový dokumentárny film Štefan 
Boleslav Roman. Uránový kráľ v zápase o slobodu Slovákov. Autor-
kou scenára je Veronika Grznárová, na réžii sa podieľala s Jánom 
Semanom.

Významným počinom Matice Slovenskej v pamätnom roku 
2021 bolo aj odhalenie vôbec prvej busty Štefana Boleslava Roma-
na. Slávnosť sa konala 4. októbra 2021. Pamätník je v Aleji dejate-
ľov Parku sv. Cyrila a Metoda pri druhej historickej budove Matice 
slovenskej v Martine. Bronzová busta s podstavou na symbolickej 
zemeguli je vysoká 60 cm. Umiestnená je na kamennom pilieri 
s nápisom ŠTEFAN BOLESLAV / ROMAN / 1921 – 1988 / Zaklada-

Slovenská poštová známka z roku 2021 
k 100. výročiu narodenia Š. B. Romana. Archív: Slovenská pošta
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teľ a predseda / Svetového kongresu Slovákov / Člen Zahraničnej 
/ Matice slovenskej. Autorom busty je Mgr. art. Tomáš Polonský.

Štefan Boleslav Roman – 
Uránový kráľ

V roku 2021 Kanadsko-Slovenská 
obchodná komora v Bratislave vyda-
la reprezentačnú farebnú publikáciu 
Štefan Boleslav Roman – Uránový 
kráľ. Je to prvé dielo o našom veliká-
novi, vydané na Slovensku. Zostavo-
vateľom publikácie je Joseph M. Bur-
za. V knihe sú introdukcie od týchto 
osobností: Stephen G. Roman, Jozef 
kardinál Tomko a Cyril Vasiľ. Hlavné 
kapitoly napísali: Ján Chovanec, Ma-
rián Naniaš, Daniel Černý, Joseph M. 
Burza, Dušan Tóth a Martin Javor.  
V záverečnej časti publikácie svo-
je spomienky na kontakty s rodinou 
Romanových v krátkosti napísali via-

ceré osobnosti najmä z okruhu slovenských politikov, umelcov či 
cirkevnej honorácie. 

Všeličo by bolo inak...

Aj keď mu k tomu chýbalo už len 25 dní, nedožil sa ani 67 
rokov. Štefan B. Roman zomrel 23. marca 1988. Osud to zariadil 
tak, že práve v deň jeho pohrebu, 25. marca 1988, sa v Bratislave 
konala Sviečková demonštrácia. A opona sa zdvihla 17. novembra 
1989 – púhych 604 dní po Romanovej smrti. Od nedokončenej 
revolúcie z roku 1989 uplynulo už 33 rokov. Slovensko i stredná 
Európa sa otvorili. Mestá i dediny skrásneli. Žiaľ, naplnili sa aj Ro-
manove prorocké slová a vážne obavy o skutočnú demokraciu a 
vnútorné vzťahy. Ale viem, že ak by sa bol Štefan Boleslav Roman 
dožil splnenia svojich snov, všeličo by bolo na Slovensku inak. No 
teraz o tom možno už ledaže snívať. Pretože neraz sa s podivením 
zamýšľame, prečo a čo všetko sme v tomto štáte dopustili.

Pamätník Š. B. Romana v Aleji 
dejateľov pri budove Matice 
slovenskej v Martine v roku 

2021. Foto: J. Chovanec
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Abstrakt
Štefan B. Roman a založenie Svetového kongresu Slovákov 
v medzinárodnom kontexte politiky détente
Založenie strešnej organizácie Slovákov a ich organizácií v zahraničí, 

Svetového kongresu Slovákov, v júni 1970, bolo priamym dôsledkom vo-
jenskej intervencie Varšavskej zmluvy v Československu v auguste 1968. 
Založenie kongresu sa uskutočnilo v kontexte politiky détente, ktorá bola 
zameraná na zmiernenie medzinárodného napätia a pokusov o koe-
xistenciu medzi demokratickým západom a komunistickým východom. 
Svojím zásadným antikomunizmom a dôrazom na ľudsko-právnu agen-
du sa Svetový kongres Slovákov zaviazal k Helsinskému procesu, ktorý je 
považovaný za vrchol politiky détente. Zakladateľ a doživotný predseda 
kongresu Štefan B. Roman bol presvedčený, že vznik a existencia orga-
nizácie je potrebná na to, aby Slováci hovorili „jedným silným hlasom“. 
Osobnosť slovensko-kanadského podnikateľa a jeho eminentne demo-
kratický, národný a kresťanský program sú kľúčové pre vznik a fungova-
nie Svetového kongresu Slovenska.

Kľúčové slová
politika détente, slovenská diaspóra, Svetový kongres Slovákov, 
komunizmus

Abstract
Štefan B. Roman and the establishment of the Slovak World 
Congress in the international context of détente politcs
The founding of the umbrella organisation of Slovaks and their or-

ganisations abroad, the Slovak World Congress, in June 1970 was a direct 
consequence of the military intervention of the Warsaw Pact in Czecho-
slovakia in August 1968. The founding of the Congress took place in the 
context of a policy of détente, which was aimed at easing international 
tensions and attempts at coexistence between the democratic West and 
the communist East. With its fundamental anti-communism and empha-
sis on the human rights agenda, the Slovak World Congress committed 
itself to the Helsinki Process, which is considered the culmination of the 
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policy of détente. The founder and lifetime chairman of the congress Šte-
fan B. Roman was convinced that the establishment and existence of the 
organization was necessary for Slovaks to speak with „one strong voice“. 
The personality of the Slovak-Canadian businessman and his eminently 
democratic, national and Christian programme are crucial for the estab-
lishment and working of the Slovak World Congress.

Key words
politics of détente, Slovak diaspora, Slovak World Congress, 
communism

Dňa 10. mája 1968, čiže v čase, keď Dubčekova jar bola v pl-
nom prúde, dostal americký minister zahraničných vecí Rusk me-
morandum s názvom Sovietske výstrahy adresované Českosloven-
sku. V memorande sa štátnemu departmentu USA odporúčalo 
varovať Kremeľ pred vojenskou intervenciou do Československa, 
pretože vojenská akcia by vážne narušila zlepšujúce sa vzťahy me-
dzi USA a Sovietskym zväzom. Minister zahraničných vecí Rusk na 
okraj memoranda napísal dve slová: No action, čiže: Žiadna akcia.1 

Tieto dve slová vystihujú podstatu politiky Spojených štátov 
amerických voči Sovietskemu zväzu v období politiky uvoľňova-
nia medzinárodno-politického napätia, známej pod francúzskym 
pojmom détente. Vláda USA nemala záujem o zmenu statusu quo 
vytýčených veľmocenských sfér v Európe v zmysle jaltských dohôd 
a nič na tom nemenila ani vojenská intervencia štátov Varšavskej 
zmluvy do Československa v auguste 1968. Koncom júla 1968 
ubezpečil Rusk sovietskeho veľvyslanca v USA Anatolija Dobry-
nina, že vláda Spojených štátov sa nebude miešať do vnútropoli-
tických záležitostí Československa. Rusk vtedy doslovne povedal, 
že udalosti vníma výlučne ako „záležitosť Čechov a ostatných štá-
tov Varšavskej zmluvy“2. Tým dala vláda USA jasne na vedomie, že 
rešpektuje sovietsku sféru vplyvu v rozdelenej Európe. Aj vede-
nie NATO bolo od polovice augusta 1968 presvedčené, že vojen-
ská intervencia bola na spadnutie. Jej spustenie sa predpoklada- 
lo najneskôr po ukončení mimoriadneho zjazdu KSČ začiatkom 

¹ BISCHOF, Günter. „No action“. Die USA und die Invasion in die Tsche-
choslowakei. In KARNER, Stefan et alii, ed. Prager Frühling. Das interna-
tionale Krisenjahr 1968. Kolín, Wiemar, Viedeň : Böhlau, 2008, s. 319 – 
354.
² Tamže.
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septembra. Napriek tomu sa žiadne vojenské operácie NATO na 
území Západnej Európy neplánovali.

Podľa dnes už známych archívnych dokumentov sa dá reak-
cia Washingtonu na vojenskú intervenciu zhrnúť do niekoľkých 
bodov: po prvé USA nikdy neuvažovali o vojenskej odvete jednak 
kvôli prebiehajúcej vojne vo Vietname, jednak kvôli hrozbe jad-
rovej eskalácie; po druhé odpor Československa bol od začiatku 
považovaný za beznádejný, preto sa neuvažovalo o tajných operá-
ciách na jeho podporu, ako to bolo v prípade maďarského povsta-
nia v roku 1956; po tretie procesy  súvisiace s politikou uvoľňova-
nia napätia boli síce prerušené, avšak len na krátku dobu. Vojenská 
intervencia v skutočnosti politiku uvoľňovania medzinárodného 
napätia, v sovietskom ponímaní označovanú ako „mierovú ko- 
existenciu“, neohrozila. Dôkazom toho bolo spustenie Helsinského 
procesu, ktorý Brežnevovo vedenie vnímalo ako najväčší úspech 
sovietskej diplomacie od konca druhej svetovej vojny. Po štvrté 
vojenská intervencia poslúžila vláde USA ako argument, ktorý po-
užila proti požiadavke Kongresu USA, aby sa v Západnej Európe 
znížil počet amerických vojakov. Odsúdenie vojenskej intervencie 
sa teda obmedzilo na rezolúciu Bezpečnostnej rady OSN. Dokon-
ca aj protikomunistické vysielanie Rádia Slobodná Európa v roku 
1968 bolo v porovnaní s vysielaním počas povstania v Maďarsku 
1956 veľmi opatrné.3 Dôkazom toho, že vojenská intervencia ne-
ohrozila politiku détente, je aj skutočnosť, že pár dní po jej reali-
zácii, dňa 1. septembra 1968, bolo slávnostne spustené prvé ply-
novodné potrubie zo Sovietskeho zväzu do Rakúska, ktoré šlo cez 
územie Slovenska. Násilné ukončenie Dubčekovej jari teda nijako 
zásadne neohrozilo ani sľubne sa rozvíjajúce bilaterálne vzťahy 
medzi Kremľom a neutrálnym Rakúskom.4 

Vojenská intervencia a následné vyhlásenie tzv. Brežnevovej 
doktríny mali zásadný vplyv na koncepciu západonemeckej vý-
chodnej politiky, známej aj pod pojmom ostpolitik. Kým pred au-
gustom 1968 podstata ostpolitiky spočívala v programe „zmeny  

 
³ Tamže.
⁴ Pozri bližšie: BISCHOF, Günter – RUGGENTHALER, Peter. Österreich und 
der Kalte Krieg. Ein Balanceakt zwischen Ost und West. Graz, Viedeň : 
Leykam, 2022, s. 157 – 158.
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cez zbližovanie“ (Wandel durch Annäherung), čím sa mienila po-
stupná transformácia komunistických režimov v sovietskom bloku 
smerom k demokracii, po auguste to už neplatilo. Po nástupe no-
vej spolkovej vlády v Bonne na jeseň 1969 si nový spolkový kance-
lár Willy Brandt rýchlo uvedomil, že požiadavka transformácie pre-
stala byť reálnou, ak sa mal Bonn dlhodobo usilovať o zbližovanie 
so socialistickými štátmi, s ktorými až do začiatku 70. rokov nemal 
žiadne priame diplomatické vzťahy. V rámci východnej politiky sa 
začala presadzovať zásada mierového spolužitia a zblíženia (Frie-
den und Annäherung), ktorá vyústila do uznania rozdelenia Euró-
py, uznania hraníc ako výsledku druhej svetovej vojny, normalizá-
cie vzťahov s Moskvou a umožnila Helsinský mierový proces.5  

Helsinský proces bol súčasťou snáh sovietskeho vedenia po 
definitívnom uznaní povojnového statusu quo v Európe, uznania 
Východného Nemecka, hospodárskej spolupráce medzi Výcho-
dom a Západom a v neposlednom dôsledku aj legitímnosti so-
vietskeho vplyvu v satelitných štátoch Východného bloku a so-
vietskych územných anexií získaných v dôsledku druhej svetovej 
vojny. Z pozície Západného Nemecka šlo predovšetkým o norma-
lizáciu bilaterálnych vzťahov so socialistickými štátmi, Českoslo-
vensko nevynímajúc.6  

Za vyvrcholenie Helsinského procesu sa považuje podpísanie 
Záverečného aktu, ku ktorému došlo na Konferencii o bezpeč-
nosti a spolupráci v Európe (ďalej KBSE) v Helsinkách 1. augusta 
1975. Záverečný akt, ktorý podpísalo 33 európskych štátov vráta-
ne USA a Kanady, potvrdil politický status quo v Európe, čo bolo 
hlavným zmyslom dokumentu. Avšak pridruženou časťou dohody  
 
 

⁵ KRAMER, Mark. Die Brežnev-Doktrin und ihre Auswirkungen auf die 
„Ostpolitik“. In BORCHARD, Michael et alii, ed. Entspannung im Kalten 
Krieg. Der Weg zum Moskauer Vetrag und zur KSZE. Graz, Viedeň : Ley-
kam, 2020, s. 240 – 244.
⁶ K Helsinskému procesu pozri: BORCHARD, Michael et alii. Entspannung 
im Kalten Krieg. Der Weg zum Moskauer Vertrag und zur KSZE. Graz, 
Wien: Leykam, 2020, s. 27-28 (Einleitung). Pozri tiež: RUGGENTHALER, 
Peter – STEINER, Anna. Der Weg nach Helsinki. Entspannung mit Bonn 
als letzte Etappe auf dem Weg zur Einberufung der Konferenz über Si-
cherheit und Zusammenarbeit in Europa. In BORCHARD, Entspannung 
im Kalten Krieg, s. 677 – 701.
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boli záväzky o dodržiavaní ľudských práv ako súčasť tzv. tretieho 
koša, ktoré sovietske vedenie zjavne podcenilo.7 V dôsledku tre-
tieho koša došlo k nárastu disidentského hnutia a k vzniku tzv. 
Helsinských výborov v štátoch sovietskeho bloku, ktoré dohliadali 
nad agendou ľudských práv. Kontrolné konferencie KBSE, ktoré sa 
konali v rokoch 1977 – 1978 v Belehrade, v rokoch 1980 – 1983 
v Madride a v rokoch 1986 – 1989 vo Viedni, vyhodnocovali okrem 
iného aj realitu dodržiavania ľudských práv v štátoch za železnou 
oponou, ktoré Záverečný akt podpísali a medzi ktoré patrilo aj so-
cialistické Československo.8  Aj keď vedúci predstavitelia Svetové-
ho kongresu Slovákov niektoré nejasné formulácie Záverečného 
aktu kritizovali, pretože síce na jednej strane obsahovali právo na 
samourčenie, na strane druhej ale uchovávali územnú celistvosť 
existujúcich štátov a neporušiteľnosť hraníc9, SKS sa plnou mie-
rou zapojil do ľudskoprávnej agendy v rámci Helsinského proce-
su. V tomto zmysle boli v slovenskom kontexte aktivity kongresu 
významnejšie než pôsobenie Charty 77. Na všetkých kontrolných  
konferenciách sa zúčastnili delegácie SKS; americká Slovenka Ce- 
cília Sarocky bola dokonca členkou vládnej delegácie Spojených  
štátov amerických.10 

⁷ Sovietske vedenie si bolo vedomé „výbušnosti“ tretieho koša. Spolieha-
lo sa však na uistenia vlády USA, že v otázkach ľudských práv nebude do-
chádzať k vmiešavaniu sa do vnútorných záležitostí socialistických štátov 
Východného bloku zo strany Západu. Pozri bližšie: ALTRICHTER, Helmut: 
„Kraft der Ideen“? „Korb III“ und der lange, krumme Weg von Helsinki na 
Paris: In: BORCHARD, Entspannung im Kalten Krieg, s. 725-726.
⁸ K helsinskému procesu, v rámci ktorého bol československý norma-
lizačný režim vystavený sústavnej kritike v otázke nedodržiavania ľud-
ských práv pozri bližšie BLEHOVA Beata. Der Fall des Kommunismus in 
der Tschechoslowakei. Wien: LitVerlag, 2006, s. 63 – 68.
⁹ Pozri napr.: MIKUŠ, Jozef: Západ a Sovietsky zväz. Na margo konferen-
cie v Belehrade. In: Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 7, 1977, 
č. 27 – 28, s. 12. Kritizoval sa najmä článok VIII, ktorý síce ukotvil právo 
na samourčenie, súčasne ale stanovil územnú celistvosť štátov, čím sa-
mourčovací princíp vlastne negoval.
10 RYDLO, Jozef. Vznik Svetového kongresu Slovákov a jeho hlavné akti-
vity. In: JAŠEK, Svetový kongres Slovákov, s. 31. Na kontrolnej konferencii 
vo Viedni v roku 1986 sa ako delegáti SKS zúčastnili podpredseda SKS 
Anton Hrabovec, predseda politickej komisie František Braxátor a člen 
Hlavného poradného zboru Ján Masarík. Pôsobenie SKS na kontrolných 
konferenciách KBSE nebolo doposiaľ historiograficky náležite spracované.
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Bezprostredným impulzom pre založenie Svetového kongresu 
Slovákov nebola len vojenská intervencia, ale aj skutočnosť vy-
plývajúca z neexistencie efektívnej politickej reprezentácie Slová-
kov, ktorá by na medzinárodných fórach hájila záujmy národa bez 
vlastného štátu a poukazovala na porušovanie ľudských, občian- 
skych a náboženských práv národa za železnou oponou v područí 
komunistickej totality.11 Vznikom SKS sa tiež podarilo to, o čo sa 
predstavitelia slovenského exilu už dve desaťročia usilovali – zjed-
notenie programovo blízkych exilových organizácií, ktoré nadvä-
zovali na princíp samourčovacieho práva a vychádzali z antikomu-
nistických tradícií slovenskej medzivojnovej a povojnovej politiky. 
Spiritus movens zjednocovacieho procesu, Štefan Boleslav Roman 
(17. apríl 1921 – 23. marec 1988), kanadsko-slovenský priemysel-
ník, vlastník najväčších uránových baní na svete, už ako funkcionár  
Kanadskej slovenskej ligy bol v máji 1945 iniciátorom Rezolúcie 
Kanaďanov slovenského pôvodu, adresovanej kanadskej vládnej 
delegácii na konferencii vznikajúcej Organizácie Spojených ná-
rodov v San Franciscu.12 Ako jeden z hlavných aktérov procesu 
zjednocovania slovenského exilu bol predestinovaný doviesť toto 
úsilie do úspešného konca. Vznikom SKS bol zjednocovací proces 
úspešne zavŕšený.

Ako už bolo naznačené, bezprostredným impulzom pre zača-
tie rokovaní o vzniku reprezentatívnej organizácie Slovákov v slo-
bodnom svete bol vpád vojsk Varšavskej zmluvy do Českosloven-
ska v auguste 1968. Prvou schôdzkou medzi predstaviteľmi exilu 
a krajanských organizácií, predovšetkým Slovenskej ligy v Amerike 
a Kanadskej slovenskej ligy a samotným Štefanom Romanom, na 
ktorej sa tvorili plány pre vytvorenie kongresu, bolo stretnutie za-
čiatkom decembra 1968 v Toronte v rezidencii Romana na Roman-
dale Farm.13 Schôdze sa zúčastnil na Romanovo osobné pozvanie aj  
 

11 Pozri bližšie HRABOVEC, Emília. Generálne zhromaždenie SKS v Ríme 
1975 v kontexte slovenského a medzinárodného vývoja. In: JAŠEK, Sve-
tový kongres Slovákov, s. 97.
12 KIRSCHBAUM, Jozef M. Uránový cár a rodoľub. K nedožitým 79. naro-
deninám Štefana B. Romana. In: Kultúra. Dvojtýždenník závislý od etiky, 
roč. 3, 2000, č. 13, s. 14.
13 Pozri bližie KIRSCHBAUM, Jozef M. Založenie Svetového kongresu Slo-
vákov. In: KIRSCHBAUM, Jozef M., zost. Desať rokov činnosti SKS. Toron-
to: Svetový kongres Slovákov, 1981, s. 20 – 21.
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Ferdinand Ďurčanský, ktorý od roku 1952 pôsobil v mníchovskom 
exile. S Romanom sa poznal od stretnutia v Niagara Falls v roku 
1951, keďže je známe, že Roman bol členom Slovenského oslobo-
dzovacieho výboru, ktorý Ďurčanský založil a viedol ako predseda. 
Ďurčanský bol od začiatku úvah o založení SKS zástancom čo naj- 
širšej a najreprezentatívnejšej organizácie, ktorá by zohľadňova-
la širokú názorovú pluralitu. Kongres si predstavoval ako moder-
né slovenské hnutie či slovenský parlament v zahraničí, ktorý by 
zohľadňoval všetky relevantné názorové prúdy. Roman bol teda 
pri zrode organizácie motivovaný myšlienkou politického plura-
lizmu.14 Podobne mal kongres združovať všetkých Slovákov a ich 
organizácie v zahraničí, ktorí boli ochotní spolupracovať na spo-
ločnej platforme programu slovenskej štátnosti a antikomunizmu. 
Ďurčanský bol tiež zástancom myšlienky, že vznik a existencia SKS 
dávali len vtedy zmysel, ak by sa jeho vedenia od začiatku ujal Šte-
fan B. Roman; v opačnom prípade si založenie kongresu nevedel 
predstaviť.15  

Ďurčanský mal očividne vplyv aj na zostavenie prípravného vý-
boru pre založenie kongresu, ktorý sa zámerne uskutočnil podľa 
apolitických kritérií, aby sa tak dosiahla čo najväčšia reprezenta-
tívnosť budúcej ustanovizne a splnil cieľ vyviesť kongres z exilovej 
izolácie. Tvorili ho najvyšší predstavitelia krajanských organizácií, 
cirkevní hodnostári a budúci predseda Roman, a nie reprezentan-
ti povojnového exilu, čo sa ukázalo ako prezieravé rozhodnutie. 
K ustanoveniu výboru došlo však až v prvej polovici roka 1970 
(pravdepodobne v apríli) a jeho zloženie bolo nasledovné: Edu-
ard J. Behunčík, predseda Slovenskej ligy v Amerike, Ján Dvorský, 
predseda Kanadskej slovenskej ligy, Ján Horislav Pankuch, predse- 

14 SNA, f. Jozef M. KIRSCHBAUM, korešpondencia F. Ďurčanský, šk. 11, 
Mníchov. 7. 9. 1970, Ďurčanský Kirschbaumovi. Pozri tiež Beáta KATRE-
BOVÁ BLEHOVÁ: Svetový kongres Slovákov v dokumentoch. I. časť: Gene-
rálne zhromaždenia. Bratislava: Ústav pamäti národa, 2021, s. 14.
15 SNA, f. Jozef M. KIRSCHBAUM, korešpondencia, F. Ďurčanský, šk. 11, 
Mníchov 7. 6. 1970, Ďurčanský Kirschbaumovi.
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da Národného slovenského spolku, ako aj biskupi Andrej Gregor 
(Andrew Gregory) Grutka, Pavol Mária Hnilica a Michal Rusnák, 
opát slovenských benediktínov v Clevelande Hieronym Matúš (Je-
rome Matthew) Kovaľ a prirodzene Štefan B. Roman. V rámci prí- 
prav ustanovujúceho generálneho zhromaždenia nechal Roman 
vytlačiť hlavičkový papier s adresou jeho firemného sídla na King 
Street v Toronte, kde bol prípravný výbor menovite spomenutý.16  
Prípravný výbor, ktorého predsedom bol biskup Grutka a spo-
lupredsedom Roman, absolvoval v prvej polovici roka 1970 tri 
schôdze: 30. apríla v Gary v štáte Indiana, 11. mája v New Yorku 
a 28. mája v Clevelande.17 

Dôležitou súčasťou príprav ustanovujúceho generálneho zhro-
maždenia, ktoré sa konalo v druhej polovici júna 1970 v New Yor-
ku, bola účasť prominentných politikov z USA a Kanady. Touto 
agendou bol v rámci príprav poverený Jozef Trubínsky, ktorý sa 
dlhodobo angažoval v Národnostnom oddelení Republikánskej 
strany a mnohých vysokopostavených republikánskych politikov 
osobne poznal. Jeho známostiam a osobnému angažovaniu mož-
no pričítať, že prípravného Generálneho zhromaždenia SKS v New 
Yorku sa zúčastnili dvaja senátori (John Tower a Robert Taft), piati 
kongresmani (William Minshall, Michael A. Feighan, Ray Madden, 
John M. Murphy a Paul Findley), dvaja veľvyslanci pri Organizácii 
Spojených národov a 16 reprezentantov národnostných politic-
kých reprezentácií zo Spojených štátov. Okrem toho zhromažde- 
 
 
 
 

16 Hlavičkovým papierom disponovali aj Ďurčanský a Kirschbaum, kto-
rí sa podľa svedectva Kirschbauma spolu s Romanom najviac zaslúžili  
o prípravu a organizáciu I. GZ SKS v New Yorku. S technickými prí-
pravami pomohol miestny výbor v New Yorku na čele s Jánom Holým  
a J. Kantorom. KIRSCHABUM, Založenie Svetového kongresu Slovákov,  
s. 33. K založeniu SKS pozri tiež RYDLO, Jozef M. Vznik Svetového kon-
gresu Slovákov a jeho hlavné aktivity. In: JAŠEK, Peter, zost. Svetový kon-
gres Slovákov v zápase proti komunistickému režimu. Zborník z medziná-
rodnej vedeckej konferencie, Bratislava, 17. júna 2015. Bratislava: Ústav 
pamäti národa, 2018, s. 23 – 24.
17 Z dvoch schôdzok v Gary a Clevelande existujú síce zápisnice, autorka 
však nemala možnosť sa s nimi oboznámiť.
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nie pozdravilo ďalších vyše sto členov Kongresu USA.18 Newyor-
ské snemovanie telegramom pozdravil aj prezident USA Richard 
Nixon, ktorý privítal založenie SKS, pretože bol presvedčený, že 
pomáhať slovenskému národu za železnou oponou bol významný 
počin: „Ciele a snahy Kongresu mali by byť vítané a prijaté slobod-
nými ľuďmi všade vo svete. Pre Slovákov v Amerike nemôže byť lep-
šej kauzy, ktorej by sa zasvätili, ako pomáhať slovenskému národu 
za železnou oponou znovu nadobudnúť slobodu a samostatnosť.“19 

Roman bol presvedčený, že „Utvorenie Svetového kongresu Slo-
vákov je absolútnou potrebou, aby Slováci hovorili jedným silným 
hlasom.“ 20 V týchto slovách sa odzrkadľovala Romanova predstava 
o spolupatričnosti všetkých Slovákov v slobodnom svete, ktorá sa 
premietla aj do prejavu na generálnom zhromaždení v New Yor-
ku. V prejave či skôr v programovej reči, pretože v nej aklamačne 
zvolený predseda SKS stanovil základné smerovanie kongresu, sa 
Roman zaoberal zmyslom a poslaním SKS. Spomenul historické 
túžby Slovákov po rovnoprávnosti s ostatnými národmi, ktoré im 
boli z rôznych príčin upierané. Vymenoval osobnosti, ktoré pova-
žovali právo na štátnu samostatnosť za „sväté a Bohom dané prá-
vo“21 (Anton Bernolák, Ján Hollý, Ľudovít Štúr, prvý predseda Ma-
tice slovenskej, biskup Štefan Moyzes a prvý podpredseda Matice, 
superintendant Karol Kuzmány). Spomenul udalosti rokov 1967 – 
1968, keď Slováci manifestovali svoje stáročné túžby po slobode 
a po vlastnom, tradíciami formovanom živote, a zdôraznil, že „nie 
vinou Slovákov došlo k hanebnej okupácii.“22  Roman si bol vedomý, 
že v dôsledku nedávneho vývoja sa Slováci mimo svojej vlasti stali 
jedinými slobodnými tlmočníkmi slovenských snáh. Práve v tom  
 

18 Pozri úvodnú štúdiu Františka Vnuka uverejnenú: TRUBÍNSKY, Sloven-
ský exil za suverenitu, š. 13. Pozri tiež dokumenty tamže, s. 202 – 213. Na 
s. 212 sa nachádza zoznam všetkých neslovenských účastníkov I. GZ SKS 
v New Yorku.
19 Cit. podľa KIRSCHBAUM, Založenie Svetového kongresu Slovákov,  
s. 27.
20 KIRSCHABUM, Založenie Svetového kongresu Slovákov, s. 21.
21 Dokument č. 1: 1970, 19. jún, prejav predsedu SKS Štefana B. Romana 
na I. Generálnom zhromaždení Svetového kongresu Slovákov,  konanom 
v New Yorku v dňoch 19. – 21. júna 1970. In: KATREBOVÁ BLEHOVÁ, B., 
Svetový kongres Slovákov v dokumentoch, s. 78 – 79.
22 Tamže, s. 79.
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mal spočívať základný cieľ SKS: „Spoločnými silami predstaviť os-
tatnému svetu našu rodnú vlasť a snahy slovenského národa po 
slobode, demokracii a rovnoprávnosti.“23 Pritom si SKS nenároko-
val byť reprezentantom Slovákov doma na Slovensku, ale chcel 
„byť iba tlmočníkom jeho vôle a jeho túžob.“ SKS mal byť zárukou 
plurality názorov a postojov, keďže „práve tým sa má dosvedčiť 
náš demokratický postoj, aby sme hneď pri prvých našich krokoch 
boli rozhodnutí rešpektovať mienky iných a postupovať demokra-
ticky aj v budúcnosti.“24  

V pozoruhodnom prejave Roman spomenul aj historický po-
čin založenia Matice slovenskej v auguste 1863. Na záver svojho 
príspevku si dovolím zacitovať v úplnosti práve časť Romanovho 
prejavu venovanému Matici slovenskej: „Keď v roku 1863 Karol 
Kuzmány vítal v Turčianskom Sv. Martine biskupa Moyzesa, hovoril: 
– Celé tisícročie hľadí teraz na vás, i na nás… Idete vykonať sku-
tok rozhraničený pre celú históriu tohto národa, pomník minulosti, 
základ budúcnosti, dvojitú bránu zatvorenú pre krivdy minulých, 
otvorenú pre slávu budúcich vekov. – Nemienim pripisovať tomu-
to Kongresu taký istý historický význam, aký malo stretnutie skoro 
päťtisíc Slovákov v Martine na zakladajúcom valnom zhromaždení 
Matice slovenskej. Ale ťažko nájsť primeranejší príklad v slovenskej 
minulosti pre tento Kongres. 

Aj my chceme ,vykonať skutok rozhraničený pre celú históriu´ 
Slovákov v zahraničí: pomník minulosti, základ budúcnosti, dvojitú 
bránu – zatvorenú pre nejednotnosť a spory minulosti a otvorenú 
pre spoluprácu všetkých Slovákov, ktorým ležia na srdci záujmy slo-
venského národa a jeho snahy po slobode.“ 25

Na záver

Štefan B. Roman s jeho eminentne pronárodným, kresťanským 
a demokratickým programom je predstaviteľom politického kon-
zervatívneho myslenia par excellance. Jeho politické krédo by 
malo slúžiť dnešným a budúcim generáciám slovenských politikov 
ukotvených v kresťanských tradíciách. Podobne možno úspešný  
 

23 Tamže, s. 80.
24 Tamže, s. 83.
25 Tamže, s. 80 – 81.
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projekt Svetového kongresu Slovákov zaradiť medzi konzerva-
tívne projekty, pretože je odrazom vlasteneckého, kresťanského, 
demokratického a napokon antikomunistického postoja tej časti 
slovenského národa, ktorá v období neslobody mohla slovenskú 
otázku slobodne reprezentovať. Pevne verím, že v budúcnosti sa 
na tento program bude viac nadväzovať.
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Abstrakt
Štefan B. Roman a Svetový kongres Slovákov v druhej polovici
80. rokov
Príspevok sa zameria na aktivity Štefana B. Romana a jeho pôsobenie 

v kongrese v období od VII. Generálneho zhromaždenia SKS v júni 1984 
v New Yorku až po jeho predčasnú smrť v marci 1988. Išlo o prelomové 
obdobie moderných dejín, kedy sa zmenila geopolitické realita studenej 
vojny a začalo byť zrejmým, že komunistické režimy smerujú k svojmu 
pádu. To stimulovalo zvýšenú aktivitu Romana aj kongresu, zameriava-
júc sa na podporu protikomunistického hnutia na Slovensku a lobovanie 
u rozhodujúcich politikov západných štátov, ktorým predstavoval slo-
venskú problematiku v širšom kontexte studenej vojny. Zároveň sa aj na 
pôde samotného kongresu dostávala čoraz viac do popredia generácia 
mladých funkcionárov, ktorí najmä po VIII. Generálnom zhromaždení 
SKS v roku 1987 v Toronte zohrávali v práci kongresu čoraz väčšiu úlohu. 
Roman však zostáva kľúčovou postavou kongresu, spiritus movens všet-
kých kongresových aktivít. 

Kľúčové slová
Štefan B. Roman, Svetový kongres Slovákov, studená vojna, valné 

zhromaždenia v druhej polovici 80. rokov

Abstract
Štefan B. Roman and the Slovak World Congress  in the second half
the 1980s
The paper will focus on the activities of Štefan B. Roman and his work 

in the congress in the period from VII General Assembly of the Slovak 
World Congress in June 1984 in New York until his untimely death in 
March 1988. It was a turning period in modern history, when the ge-
opolitical reality of the Cold War changed and it became obvious that 
communist regimes were headed for their downfall. This stimulated the 
increased activity of Roman and the congress, focusing on the support 
of the anti-communist movement in Slovakia and lobbying the decisive 
politicians of the Western countries, to whom he represented the Slovak 
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issue in the wider context of the Cold War. At the same time, a gene-
ration of young functionaries, especially after the VIII Assembly of the 
Slovak World Congress in 1987 in Toronto, they played an increasingly 
important role in the work of the congress. However, Roman remains the 
key figure of the congress, the spiritus movens of all congress activities.

Key words
Stephen B. Roman, Slovak World Congress, Cold War, General 
Assembly in the second half of the 80s

Štefan Boleslav Roman patrí bezpochyby medzi najvýznamnej-
ších Slovákov, ktorí pôsobili v dejinách „dlhého“ 20. storočia. Na-
priek tomu nie je širšej, ale v zásade ani odbornej slovenskej ve-
rejnosti príliš známy. Nie je v tomto prípade osamotený spomedzi 
osobností slovenského politického exilu po roku 1945, čo súvisí 
s faktom, že problematika slovenského politického exilu a jeho ak-
tivít, najmä po roku 1945, patrí medzi málo známe a spracované 
témy slovenskej historiografie. 

Nezáujem zo strany historikov je v ostrom kontraste s mimo-
riadnym významom aktivít slovenskej emigrácie a ich dôležitosti 
pre slovenské dejiny. Veď to boli práve predstavitelia slovenského 
exilu, ktorí mali zásadný podiel na takmer všetkých prelomových 
udalostiach slovenských dejín, osobitne v 20. storočí − od vzniku 
Československej republiky (s kľúčovým podielom Milana Rastisla-
va Štefánika a Slovenskej ligy v Amerike) v roku 1918, cez medzi-
vojnový zápas o autonómiu, odboj na Západe počas druhej sveto-
vej vojny, do ktorého sa aktívne zapojili aj slovenskí predstavitelia 
ako Štefan Osuský, Milan Hodža či Peter Prídavok, až po významný 
a nedocenený podiel na zápase s komunistickým režimom v ro-
koch 1945 − 1948 − 1989 spojený s úsilím o slovenskú štátnu 
samostatnosť, ktoré pokračovalo aj po roku 1989. K téme napriek 
tomu existuje literatúra, ktorá umožňuje zhrnúť aspoň základný 
prehľad skúmanej problematiky a predstavuje východiskovú bázu 
budúceho výskumu.1 

1 Za všetky publikácie spomeňme aspoň KATREBOVÁ BLEHOVÁ, Beáta: 
Svetový kongres Slovákov v dokumentoch. I. diel. Generálne zhromažde-
nia. Bratislava: Ústav pamäti národa, 2021, 260s; HRABOVEC, Emília: Slo-
vensko a Svätá stolica v kontexte Vatikánskej východnej politiky (1962 −  
1989). Bratislava 2016; HRABOVEC, Emília: Slovenský ústav svätých Cy-
rila a Metoda v Ríme (1963 – 2013). Bratislava: Univerzita Komenského, 
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Príčin, prečo je táto téma jedným z tabu slovenskej historiogra-
fie, sa iste nájde viac. Predovšetkým je to vyše 40-ročné panova-
nie komunistického režimu a z toho vyplývajúca ideologizácia slo-
venskej historickej vedy v duchu marxisticko-leninských dogiem, 
v rámci ktorých sa aktivity slovenského exilu hodnotili výlučne cez 
prizmu „ideologickej diverzie“ a „ľudáckeho separatizmu“. Smut-
nou pravdou však je, že toto zavádzajúce hodnotenie napriek viac 
ako tridsaťročnému odstupu od pádu komunistického režimu zo 
slovenskej historiografie mizne len pomaly. Z objektívnych fakto-
rov, ktoré podmieňujú slabšiu pozornosť venovanú slovenskému 
exilu, musíme spomenúť ťažšiu dostupnosť relevantných prame-
ňov roztrúsených v archívoch zahraničných ministerstiev, sloven-
ských exilových inštitúcií či súkromných zbierok doslova po celom 
svete. Nedá sa však nespomenúť aj mnoho významných sub-
jektívnych faktorov: ideologickú predpojatosť, slabšiu jazykovú  
 

2015; JAŠEK, Peter (ed.): Svetový kongres Slovákov v zápase proti komu-
nistickému režimu. Bratislava: Ústav pamäti národa, 2018; LIČKO, Miro-
slav J.: Ako chutí cudzina? Slovenská demokracia v exile 1948 − 1989. 
Bratislava: Kalligram, 1999; SOČUFKA, František: Na vlnách Rádia Vati-
kán. Bratislava: Dobrá kniha, 1998; PEŠEK, Jan − VONDRÁŠEK, Václav: 
Slovenský poválečný exil a jeho aktivity. Mýty a realita. Bratislava: Veda 
2011; ŠPETKO, Jozef: Slovenská politická emigrácia v 20. storočí. Jej vzťa-
hy k českej emigrácii a Čechom. Praha 1994; ŠPETKO, Jozef: Líšky kontra 
ježe. Slovenská politická emigrácia 1948 – 1989. Analýzy a dokumen-
ty. Bratislava: Kalligram, 2002; CHOVAN, J., GRÁCOVÁ, G., MARUNIAK,  
P. [eds.]: Slovenský povojnový exil : zborník materiálov zo seminá-
ra Dejiny slovenského exilu po roku 1945 v Matici slovenskej v Martine  
27. – 28. júna 1996. Martin: Matica slovenská, 1998; MICHÁLEK, Slavomír: 
Ján Papánek. Politik, diplomat, humanista. Bratislava: Veda, 1996; JAŠEK, 
Peter (ed.): Politický exil z krajín strednej a východnej Európy. Motívy, stra-
tégie, aktivity a perspektívy na Východe a Západe, 1945 – 1989. Brati-
slava: Ústav pamäti národa, 2017; JAŠEK, Peter: Protikomunistický odboj 
v strednej a východnej Európe. Bratislava: Ústav pamäti národa, 2012, 
932s; KATREBOVÁ BLEHOVÁ, Beáta: Slovenská emigrácia v Taliansku 
v rokoch 1945 –1950. Bratislava; Rím: Slovenský historický ústav v Ríme, 
2019; KRUŽLIAK, Imrich, OKÁĽ, Ján (eds.): Svedectvo jednej generácie. 
Cambridge ON: Dobrá kniha, 1990; BRAXÁTOR, František: Slovenský exil 
´68. Bratislava: Lúč, 1992; RYDLO, Jozef M.: Vydavateľské dielo Sloven-
ského ústavu sv. Cyrila a Metoda v Ríme 1963 – 1988. 2. vydanie, Rím –  
Cleveland: Slovenský ústav, 1989; TÓTH, I.: Šesťdesiat rokov Slovenskej ka-
tolíckej misie vo Francúzsku. Prešov: Vydavateľstvo Michala Vaška, 2016.
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vybavenosť bádateľov či nedostatok financií na náročný výskum 
v zahraničí.

V nedávnom období nepochybne prišlo k nárastu mediálnych 
i odborných výstupov, ktoré sa venujú životu Štefana B. Romana. 
Viacero výstupov súviselo najmä so storočnicou od jeho narodenia, 
ktorú sme si pripomenuli v roku 2021. Za všetky výstupy spomeň-
me najmä publikáciu Josepha Burzu Štefan Boleslav Roman. Uráno-
vý kráľ (Bratislava: Kanadsko-slovenská obchodná komora, 2021,  
140 s.), do ktorej autorsky prispeli aj významné osobnosti sloven-
ského politického, kultúrneho, ekonomického a spoločenského ži-
vota, akými nepochybne sú Anton Hykisch, Ivan Gašparovič, Milan  
Kňažko, František Mikloško, Peter Pellegrini, Ján Sokol, Rudolf 
Schuster, Maroš Šefčovič či Boris Kollár. Kniha bola spojená aj 
s pomerne značnou mediálnou pozornosťou, ktorej sa – na slo-
venské pomery netypicky – venovali aj médiá hlavného prúdu.  

Záber knihy, prinášajúcej príspevky zo širokého spektra prob-
lematík, dobre vystihoval záber Romanových aktivít – nielen pod-
nikateľských, ktoré by sami osebe vyšli na nejednu samostatnú 
publikáciu, ale aj aktivít v prospech slovenskej diaspóry, v nepo-
slednom rade Slovákov, ktorí žili za tzv. železnou oponou v komu-
nistickom Československu. Ich vrcholným dielom bolo bezo sporu 
založenie Svetového kongresu Slovákov ako strešnej organizácie 
slovenského politického exilu na Západe, čo by bez osobnosti 
Štefana B. Romana nebolo možné. Roman bol potom od vzniku 
kongresu v roku 1970 až do svojej predčasnej smrti v roku 1988 
jeho doživotným predsedom, faktickým sponzorom a hlavnou 
osobnosťou. Popísať všetky aktivity Romana na pôde kongresu, 
čo i len v období druhej polovice 80. rokov, by bolo úlohou nie 
jednej štúdie, ale samostatnej vedeckej monografie. Preto sa vo 
svojom príspevku zameriam len na základný prehľad jeho aktivít 
v kongrese v období od VII. Generálneho zhromaždenia SKS v júni 
1984 v New Yorku až po jeho predčasnú smrť v marci 1988. 

Zmeny v geopolitickej situácii

Išlo o prelomové obdobie moderných dejín, kedy sa zmenila 
geopolitická realita studenej vojny a začalo byť zrejmé, že ko-
munistické režimy smerujú k svojmu pádu. Pripomeňme, že prá-
ve v tomto čase – v priebehu druhej polovice 80. rokov, prišlo 
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k zásadnej zmene v geopolitickej situácii v strednej a východnej 
Európe, ktorá sa odrazila aj na vnútropolitickom vývoji jednotli-
vých štátov sovietskeho bloku. Rozhodujúca bola situácia v So-
vietskom zväze, kde sa po nástupe Michaila Gorbačova na post 
generálneho tajomníka Ústredného výboru Komunistickej strany 
Sovietskeho zväzu v marci 1985 začala – pod tlakom rozsiahlej krí-
zy – realizovať nová politická línia. Vo vnútornej politike nastúpil 
Gorbačov na cestu reforiem známych ako perestrojka (zameranú 
na ekonomické reformy) a glasnosť (zameranú na väčšiu slobodu 
slova a politické uvoľnenie režimu). Uvedené zmeny sa preniesli 
aj do  zahraničnej politiky Sovietskeho zväzu: M. Gorbačov dek-
laroval zmiernenie napätia vo vzťahu s USA a nezasahovanie do 
vnútornej politiky jednotlivých štátov sovietskeho bloku. Tieto im-
pulzy rýchlo pochopili predovšetkým v Poľsku a Maďarsku, kde už 
na jar a začiatkom leta 1989 prebehli diskusie okrúhlych stolov či 
poloslobodné voľby a formovali sa nové vlády, v ktorých komu-
nisti stratili väčšinu. V týchto krajinách predstavitelia dovtedy vše-
mocnej štátostrany pomaly ustupovali z vedúcich pozícií a Soviet-
sky zväz do tohto procesu nezasahoval silovo, ako to bolo typické 
v predchádzajúcich rokoch, keď sa ešte riadil tzv. Brežnevovou 
doktrínou. Tú nahradila tzv. Sinatrova doktrína, podľa ktorej mohli 
východoeurópske štáty rozhodovať o svojom osude samé.

Tieto zásadné zmeny výrazne ovplyvnili geopolitickú situáciu na 
celom svete, ale osobitne v štátoch strednej a východnej Európy. 
Pochopiteľne boli veľmi citlivo vnímané aj v prostredí Svetové-
ho kongresu Slovákov a veľmi dobre si ich uvedomoval aj Štefan 
B. Roman. Svetový kongres Slovákov po svojom vzniku nadviazal 
na aktivity exilových organizácií a osobností z predchádzajúceho 
obdobia po roku 1945. Zahraniční Slováci sa totiž už od konca 
druhej svetovej vojny pokúšali svojimi aktivitami bojovať proti 
komunistickému režimu. Zápas proti režimu bol v drvivej väčši-
ne slovenských exilových skupín spojený aj so zápasom o zmenu 
štátoprávneho usporiadania po vojne obnoveného Českosloven-
ska, keďže po roku 1945 prišlo nielen k likvidácii samostatného 
slovenského štátu, ale aj k rýchlemu odbúravaniu práv Slovákov 
v spoločnom česko-slovenskom štáte. Roman potrebu založenia 
kongresu vysvetľoval na generálnom zhromaždení v New Yorku 
v roku 1970 slovami: „Utvorenie Svetového kongresu Slovákov je 
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absolútnou potrebou, aby Slováci hovorili jedným silným hlasom. 
Okrem iných zodpovedností, kongres bude slúžiť ako koordiná-
tor činnosti organizácií v záujme Slovákov za železnou oponou, 
ako aj v slobodnom svete.“2 Kongresu sa zúčastnilo 282 delegá-
tov z 12 štátov, pričom celkovo združil 93 najvýznamnejších slo-
venských organizácií v exile a stovky jednotlivcov.3 Z toho vidno, 
akou reprezentatívnou inštitúciou kongres bol. Tvorcovia ho po-
stavili na základoch národného a náboženského ekumenizmu, 
pričom vo svojich radoch mal zastúpených Slovákov rôznych 
ideových táborov. Vo všetkých svojich programových dokumen-
toch projektoval demokratickú orientáciu Slovenska po páde 
komunistického režimu, otvorene sa hlásil k politickej pluralite, 
ideám západných demokracií a dodržiavaniu ľudských a občian-
skych práv.4 O zásadnom význame osobnosti Š. B. Romana pre 
fungovanie kongresu najlepšie svedčí nielen jeho pozícia pred-
sedu, ale aj skutočnosť, že každé generálne zhromaždenie sa  
začínalo jeho prejavom, ktorý bol nielen bilancovaním činnosti 
kongresu v uplynulom období, ale aj vytýčením smerovania na 
najbližšie roky. 

2 KIRSCHBAUM, J. M.: Založenie Svetového kongresu Slovákov. In: 
KIRSCHBAUM, J. M.: Desať rokov činnosti SKS. Toronto: Svetový kong- 
res Slovákov, 1981, s. 21.
3  Tamže, s. 23 – 24.
4 Pozri viaceré deklarácie vydané kongresom, napr. Rímske vyhlásenie 
generálneho zhromaždenia Svetového kongresu Slovákov 21. júna 1975 
v Ríme. In: Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 5, 1975, č. 21,  
s. 14 – 15; Manifest Svetového kongresu Slovákov, prijatý na generálnom 
zhromaždení vo Washingtone DC v máji roku 1978. In: Bulletin Svetového 
kongresu Slovákov, roč. 8, 1978, č. 32 – 33, s. 34 – 36; Rezolúcia Svetového 
kongresu Slovákov, prijatá na generálnom zhromaždení v Toronte ON, 
3. júla 1987. In: Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 17, 1987, č. 77, 
s. 6 – 7; Rezolúcia Svetového kongresu Slovákov týkajúca sa prenasledo-
vania Židov v Slovenskej republike počas 2. svetovej vojny, prijatá na ge-
nerálnom zhromaždení v Toronte ON, 3. júla 1987. In: Bulletin Svetového 
kongresu Slovákov, roč. 17, 1987, č. 77, s. 6 – 7. 
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Od New Yorku do Toronta

Nebolo to inak ani na generálnom zhromaždení v New Yorku 
v dňoch 17. – 24. júna 1984, ktoré sa konalo na rovnakom mieste 
ako prvé prípravné zhromaždenie SKS v roku 1970. Za najväčší 
úspech Roman oprávnene považoval fakt, že kongres k sebe pri-
tiahol rozhodujúcu väčšinu slovenskej diaspóry na Západe, a bol 
tak jej viditeľným reprezentantom.5 Zdôraznil tiež význam orientá-
cie na mladých, ktorých chcel pritiahnuť ku kongresu a ešte väčš-
mi ich zapojiť do práce na jednotlivých aktivitách, a pripomenul 
potrebu udržiavať kontakty s predstaviteľmi politického exilu zo 
štátov, ktoré susedia so Slovenskom. V neposlednom rade ape-
loval, aby kongres nezaspal na vavrínoch predchádzajúcich úspe-
chov, nakoľko „na vavrínoch má právo driemať ten, kto sa zriekol 
budúcnosti.“6 Cieľ práce kongresu definoval: „aby v príhodnom čase 
umožnil Slovensku a Slovákom slobodne sa rozhodnúť o svojom 
osude – určiť si nielen vládny systém, postavený na demokratických 
princípoch, ale aj pomer k susedom a spôsob, akým chce s nimi 
nažívať vo svete, ktorý, dúfajme, sa do tých čias zbaví režimov násilí 
a človek človeku si opäť bude blížnym.“ Roman bol opäť jednohlas-
ne zvolený za predsedu kongresu.  

V kľúčovom dokumente zo zhromaždenia, Vyhlásení SKS, na 
ktorého formulovaní mal Roman zásadný podiel, sa kongres pri-
hlásil k ideálom západného demokratického sveta a zároveň sa pre 
Slovákov dožadoval práva na sebaurčenie. Prihlásil sa aj k myšlien-
ke zjednocovania Európy a apeloval na komunistickú vládu za že-
leznou oponou, aby rešpektovala ľudské, občianske a náboženské 
práva formálne zakotvené v československej ústave. Na kongrese 
sa diskutovalo, aj keď inak sa pôvodne plánovalo, o otázke slo-
venských židov. V zákulisí pred konaním samotného generálneho 
zhromaždenia boli isté obavy niektorých členov kongresu, že pred 
budovou by mohli protestovať židovské organizácie. Počas gene-
rálneho zhromaždenia sa však sám Roman stretol so zástupcami 
Slovak Jewish holocaust survivors a začal s nimi otvorený dialóg.   

Roman aj v období po generálnom zhromaždení v New Yorku 
rozvíjal slovenský život v Kanade. Významnou udalosťou, o ktorú  
 

5 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 13, 1984, č. 63, s. 1.
6 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 13, 1984, č. 63, s. 2.
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sa Roman zaslúžil a ktorá bola dôležitá pre život celej slovenskej 
diaspóry, bola posviacka základného kameňa katedrály Preme-
nenia Pána na jeho pozemku v Unionville. Vzorom katedrály bol 
gréckokatolícky kostol vo Veľkom Ruskove, v Romanovej rodnej 
obci. Základný kameň katedrály prišiel v roku 1984 vysvätiť sám 
pápež Ján Pavol II., čo sa stalo po prvýkrát v dejinách severoame-
rického kontinentu. Tohto významného momentu, ktorý sa konal 
15. septembra 1984, sa zúčastnili aj predstavitelia viacerých slo-
venských fraternalistických organizácií na severoamerickom kon-
tinente. Odhady hovorili, že na slávnosť prišlo približne 15 000 
ľudí,7 pričom neskoršie odhady hovorili o výrazne vyššom počte 
a o ďalších miliónoch divákov, ktorí sledovali televízne vysielanie. 
Slávnosť trvala tri hodiny a jej súčasťou boli vystúpenia hudob-
ných súborov spievajúcich ľudové piesne. S odstupom niekoľkých 
mesiacov zhodnotil jej význam generálny tajomník SKS Dušan 
Tóth slovami: „Plného zhodnotenia tejto udalosti sa dostane len bu-
dúcim generáciám, a my môžeme byť len šťastní, že nám dal Boh 
toľko milosti, že sme sa mohli stať svedkami tohto nezvyčajného 
vyznamenania pre slovenský národ.“8  Štefan Roman sa poďakoval 
pápežovi Jánovi Pavlovi II. aj v ďakovnom liste predsedníctva SKS, 
ktoré vysoko ocenilo túto udalosť ako poctu pre Slovákov doma 
i v zahraničí. 

Roman bol neustále aktívny pri výkone predsedníckej funkcie 
a pravidelne sa zúčastňoval na zasadnutiach predsedníctva kon-
gresu. Po stretnutí v novembri 1984 v kanadskom Montreale zaslal 
v mene predsedníctva kongresu americkému prezidentovi Ronal-
dovi Reaganovi telegram, v ktorom mu ďakoval za jeho politiku 
a najmä interpretáciu jaltskej dohody z roku 1945 v tom duchu, 
že odmietal sféry vplyvu a požadoval slobodné voľby v štátoch 
strednej a východnej Európy v súlade s heslom: „Bez mieru nie je 
sloboda, bez slobody nie je mier“.9 

Roman vystupoval veľmi aktívne na podporu cyrilo-metodskej 
tradície slovenského národa – výsledkom boli oslavy 1100. výro-
čia smrti sv. Metoda v roku 1985. Celokanadské oslavy sa konali 

7 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 13, 1984, č. 64, s. 1.
8 TÓTH, Dušan: Správa pre zasadnutie Predsedníctva v Montreali 9. – 10. 
novembra 1984. In Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 13, 1984, 
č. 64, s. 6.
9 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 13, 1984, č. 65, s. 5.



Život a dielo Štefana Boleslava Romana

72

7. júla 1985 pred katedrálou Premenenia v Unionville, pričom jej 
súčasťou bola staroslovanská bohoslužba s účasťou slovenských 
a kanadských biskupov, obed a kultúrny program.10  Pri hodnotení 
tejto udalosti nezabudli autori v Bulletine SKS pripomenúť, že na 
moravskom Velehrade sa v rovnakom čase zišli desaťtisíce Slová-
kov na pamätnej púti, aby si uctili pamiatku slovenských vierozves-
tov. Bola z toho legendárna a v mnohom prelomová púť, ktorá sa  
skončila vypískaním českého ministra kultúry M. Klusáka. Viacerí 
historici ju v spätnom pohľade hodnotia ako jeden z kľúčových 
momentov, kedy sa aj na verejnosti v komunistickom Českoslo-
vensku začali otvorene vyskytovať prejavy nesúhlasu s režimom. 

Slávnosti v Unioville sa síce nezúčastnilo toľko ľudí ako vo 
Velehrade, ale vďaka účasti slovenských biskupov v zahra-
ničí mala mimoriadny ohlas a význam. Kázne predniesli bis-
kup Andrej Grutka aj Michal Rusnák. Oslavy vrcholili v októbri 
1985 v Ríme, kde zároveň pri tejto príležitosti zasadalo pred-
sedníctvo SKS. Roman sa síce musel z osobnej účasti na ro-
kovaní predsedníctva ospravedlniť, ale v Bulletine SKS vyšiel 
v decembri 1985 jeho úvodník, v ktorom priblížil svoju víziu cy-
rilometodskej tradície. Konštatoval, že výročie úmrtia sv. Meto-
da je „významné pre náš kresťanský aj národný život. Pripomí- 
na nám nielen časy našej cirkevnej a politickej samostatnosti našich 
dávnych predkov, ale aj zápasy, akými musí prechádzať veľká idea, 
aby dosiahla svojho cieľa.“11 Odvolávajúc sa na slová prvého rek-
tora Slovenského ústavu sv. Cyrila a Metoda, mons. Štefana Ná-
halku, zdôrazňoval, aby sa Slováci vyhýbali nacionalistickému ex-
kluzivizmu, a naopak pripomínal vlastné slová: zahľadení do seba 
nevidíme svet. „Keď zdôrazňujeme naše právo na slobodu a samo-
statnosť, nechceme sa vyčleniť z rodiny národov, ale byť jej platným 
a užitočným členom“,12 uviedol a rozvinul aj myšlienky svornosti 
a spolupráce Slovákov v zahraničí ako nevyhnutnej podmienky 
pre rozvoj národného života a naplnenia cieľov, ktoré si kongres 
stanovil pri svojom vzniku. Kongres tiež v osobitnom vyhlásení 
ustanovil sv. Cyrila a Metoda za patrónov Slovenska a Slovákov na 
celom svete.13  

10 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 14, 1985, č. 67, s. 2.
11 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 14, 1985, č. 69, s. 1.
12 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 14, 1985, č. 69, s. 1.
13 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 14, 1985, č. 69, s. 3.
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Kým v roku 1985 sa kongres aj Roman venovali aj reflexii vý-
znamných historických výročí, od roku 1986 je jasne viditeľná 
a verbalizovaná orientácia na mladú generáciu Slovákov v diaspó-
re. Jednou z kľúčových udalostí bol plánovaný 3. ročník Svetového 
festivalu slovenskej mládeže, ktorý sa v roku 1986 konal v Mount 
Pocono pod heslom Slovák som a Slovák budem. Roman sám fes-
tival otvoril príhovorom, v ktorom vyzval slovenskú mládež v za-
hraničí, aby sa hlásila k svojim slovenským koreňom, lebo „len keď 
si budeme pamätať, odkiaľ sme prišli, môžeme sa stať dobrými ob-
čanmi svojej novej vlasti.“14 Romanovi sa podľa všetkého na festi-
vale v spoločnosti mladej slovenskej generácie veľmi páčilo, lebo 
na ňom zostal o deň dlhšie ako plánoval, a medzi prítomnými vy-
stupoval aj v neformálnom oblečení, čo bolo u neho neobyčajné. 

Roman si bol v polovici 80. rokov veľmi dobre vedomý, ako 
sa mení situácia vo svete. Tvrdil, že kongres by hrubo zanedbal 
svoje povinnosti, keby aktuálny vývoj nesledoval a nevyužil kaž-
dú príležitosť, aby presadzoval právo Slovenska na sebaurčenie. 
Roman v tomto období, presnejšie v roku 1986, oslávil 65. na-
rodeniny. Pri tejto príležitosti sa dočkal viacerých pôct, vrátane 
udelenia Európskej ceny Karola IV. od sudetských Nemcov. Ro-
man si bol túto cenu prevziať osobne dňa 17. mája 1986, pri-
čom mu bola udelená v spoločnosti bavorského ministerského 
predsedu a ďalších významných predstaviteľov spolkovej vlá-
dy v priestoroch Nemeckého múzea v Mníchove.15 V príhovo-
re po prebratí ceny zdôraznil myšlienky amerického prezidenta  
R. Reagana o tom, že skutočný mier leží na pilieroch individuál-
nej slobody, ľudských práv, národného sebaurčenia a rešpek-
te k vláde práva. Doplnil aj svoju víziu: „Pre mňa sen o stred-
nej Európe nie je ani tak o hraniciach, ako je o hodnotách 
a ideáloch. Nie je ani tak o štátnej moci, ako je o politickom uznaní  
našich tradícií a našej svojbytnosti. Môj sen je víťazstvo demokracie 
a slobody nad diktatúrou a útlakom. Je to triumf Božej lásky nad 
potláčaním ducha.“16   

14 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 15, 1986, č. 72, s. 2.
15 Cena cisára Karola IV. Štefanovi B. Romanovi. In Bulletin Svetového 
kongresu Slovákov, roč. 15, 1986, č. 72, s.
16 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 15, 1986, č. 72, s. 10.
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Generálne zhromaždenie v Toronte

Zásadné geopolitické zmeny bolo cítiť na generálnom zhro-
maždení SKS v Toronte v roku 1987. Roman apeloval na všetkých 
Slovákov, nielen na členov kongresu, aby prišli do Toronta, preto-
že účasť každého považoval za potrebnú. Roman chcel na kon-
grese zhodnotiť, čo sa za uplynulé roky podarilo aj nepodarilo 
a hlavne si uvedomoval potrebu stanoviť novú líniu a víziu, najmä 
vzhľadom na rýchlo sa meniacu situáciu. Osobitne apeloval na 
mladú generáciu, uvedomujúc si potrebu, aby v štruktúrach kon-
gresu zaujala miesto staršej generácie, čo napokon považoval za 
prirodzený zákon. 

Tak ako každé iné generálne zhromaždenie, aj to VIII., ktoré sa 
konalo v dňoch 30. júna – 5. júla 1987 v Toronte, zahájil úvodným 
prejavom Štefan B. Roman. V príhovore deklaroval víziu, ktorá pred-
znamenala cestu Slovenska k demokratickej štátnosti a samostat-
nosti: ,,Dožadujeme sa slobody, demokracie a rovnoprávnosti, aby 
Slováci sami boli tvorcami svojich osudov, aby si sami vládli a sami 
hovorili za seba. Politická podradenosť Slovenska v Česko-Sloven-
sku nemôže byť osudom slovenského národa. Pre nás pravá slobo-
da a pravá demokracia musí byť základom aj v medzinárodných 
vzťahoch rovnoprávnych partnerov. Ako sa raz rozhodnú slobodní 
reprezentanti slovenského národa, keď stredná Európa prestane byť 
časťou sovietskeho impéria, to bude vecou a právom národa. Našou 
úlohou je ukazovať národu cestu k pravej demokratickej slobode 
a samostatnému politickému postaveniu v rodine národov. To je 
historické poslanie slobodných Slovákov a odkaz slovenských de-
jín.ˮ17 Uvedomoval si aj prelomovú dobu a potrebu zapojiť mla-
dé generácie, čo vyjadril slovami: „Súčasná medzinárodná situá-
cia žiada, aby slovenské generácie, vyštudované na univerzitách 
v zahraničí, predstavovali Slovensko, jeho minulosť a jeho národné 
snahy spôsobom, zodpovedajúcim požiadavkám dnešnej doby –  
novou rečou, novými metódami, novým obsahom.“18 Poukázal, že 
netreba byť sudcami minulosti, ktorú aj tak nezmeníme a ktorej 
chyby a nedostatky neodstránime, ale treba vytvárať také pod-
mienky, aby slovenský národ mohol rozhodovať o politickom 
systéme a štátnom útvare, v ktorom chce žiť. Roman vo svojom 

17 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 16, 1987, č. 76, s. 6.
18 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 16, 1987, č. 76, s. 1.
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príhovore jasne deklaroval stanoviská, aké kongres zaujíma k su-
sedným národom, odmietol komunizmus ako systém a požado-
val slobodu a demokraciu. Venoval sa aj vzťahom vnútri kongre-
su a v slovenskej diaspóre. Apeloval na činovníkov kongresu, aby 
odložili nabok všetky vzájomné spory a animozity, lebo „národná 
vec je nadovšetko“. Uviedol, že „nebudeme trpieť politické partizán-
čenie ani vnútrokongresové deštrukcie, ktoré škodia aj slovenskej 
veci, aj kongresu“.19 

    Kongres prijal aj niekoľko kľúčových dokumentov, akými boli 
politický program, príhovor k Slovákom vo vlasti či stanovisko 
k prenasledovaniu Židov na Slovensku počas druhej svetovej voj-
ny. Za politický cieľ kongresu vyhlásili „zabezpečiť plné uplatnenie 
samourčovacieho práva pre Slovákov a ostatných obyvateľov Slo-
venska v rámci jeho historických hraníc.“ Plné uplatnenie samour-
čovacieho práva videl SKS v troch bodoch: 

1. pripustenie demokratických politických strán, ktoré vylučujú 
z politickej praxe každé násilie k rovnocennej súťaži o pria-
zeň voličov na Slovensku; 

2. prevedenie slobodných, všeobecných, priamych a tajných 
volieb na Slovensku; 

3. zvolenie ústavných orgánov, ktoré rozhodnú o štátnej forme 
Slovenska a o spoločenskom systéme, ktorý bude zavedený. 

Ako najlepšie riešenie pre slovenský národ videl kongres pod 
Romanovým vedením demokratickú Slovenskú republiku parla-
mentného typu. Zahraniční Slováci mali byť vo všetkom nápo-
mocní, ale kongres ponechával konečné rozhodnutie „vždy ako 
výlučnú záležitosť občanov Slovenska“. Napokon v súvislosti s ge-
nerálnym zhromaždením treba uviesť, že ho svojou osobnou náv-
števou a adresovaním príhovoru poctil aj kanadský ministerský 
predseda Brian Mulroney.20 

Aj vo svojom poslednom príhovore na stránkach Bulletinu SKS 
Roman spomínal veci, ktoré hýbali slovenským životom koncom 
80. rokov. Tak ako v každom svojom prejave či príhovore, aj tu 
zvýrazňoval ako ciele SKS „boj za demokraciu, slobodu, ľudskosť  
 

19 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 16, 1987, č. 76, s. 5.
20 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 16, 1987, č. 76, s. 15.
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a dôstojnosť človeka i národa.“21 Zaujímavými myšlienkami oko-
mentoval politiku čechoslovakizmu, ktorú považoval za mŕtvu tak 
na Slovensku, ako aj v exile: „Ako vyspelý národ nebudeme bojovať 
proti politickým prežitkom. To je rozbíjanie vlastných radov, vyvolá-
vanie vzájomnej nedôvery a pomoc tým, ktorí chcú vidieť exil roz-
štiepený a znepriatelený. Tento luxus si mysliaci ľudia nesmú dovo-
liť.“22 Za múdru politiku považoval takú, ktorá žiada dobré vzťahy 
so susedmi. Vyzdvihol tiež list 24 osobností slovenského disentu, 
ktorí v októbri 1987 vyjadrili ľútosť nad deportáciami Židov v roku 
1942, čo bola podobná iniciatíva, akú realizoval aj Svetový kongres 
Slovákov, a komentoval to slovami: „Toto je aj ukazovateľ potreb-
ného postupu v zahraničí.“ Uvedené vyhlásenie bolo publikované 
na stránkach Bulletinu SKS spolu s vyhlásením, ktoré sformuloval 
kongres na svojom generálnom zhromaždení v lete 1987.23 

Roman dlhodobo hovoril o potrebe zapojiť do práce v kongre-
se nastupujúcu generáciu, čo v nasledujúcom období aj potvr-
dil činmi. Sám v polovici 80. rokov hovorieval, že ak sa pre prácu 
v kongrese nepodarí získať mládež, tak kongres zanikne. Výsled-
kom jeho snáh bola výrazná podpora myšlienke svetových dní slo-
venskej mládeže, organizovanie konferencií SKS pre mladú gene-
ráciu a zároveň aj snaha o zriadenie katedry slovenských štúdií na 
University of Toronto, pričom táto iniciatíva bola v nasledujúcich 
rokoch jednou z jeho hlavných tém a investoval do nej aj nemá-
lo finančných prostriedkov. Katedru sa napokon podarilo zriadiť 
na University of Ottawa, pričom v samotnom areáli univerzity sa 
nachádza aj pamätná tabuľa, kde sa Romanovo meno objavuje 
na čestnom mieste. K jej zriadeniu však finančne prispeli aj ďalší 
Slováci v zámorí.  

Záver

Štefan B. Roman zomrel náhle v ranných hodinách 23. marca 
1988. Tesne pred udalosťou, ktorej myšlienka vznikla na pôde 
Svetového kongresu Slovákov – pred Sviečkovou manifestáciou.  
 

21 ROMAN, Štefan B.: Dejinné otázky. Bulletin Svetového kongresu 
Slovákov, roč. 16, 1987, č. 77, s. 2.
22 ROMAN, Štefan B.: Dejinné otázky. Bulletin Svetového kongresu 
Slovákov, roč. 16, 1987, č. 77, s. 2.
23 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 16, 1987, č. 77, s. 6 – 7.



Matica slovenská

77

Pohreb za účasti mnohých kanadských prominentov a predstavi-
teľov slovenského exilu sa konal 26. marca 1988 v Katedrále Pre-
menenia Pána, ktorej fundátorom bol sám Roman a jej základný 
kameň posvätil osobne pápež Ján Pavol II. Výnimočnosť Romano-
vej osobnosti a jeho význam pre slovenské dejiny vystihujú slová 
jedného z popredných exilových predstaviteľov Imricha Kružliaka: 
„V Romanovi stratili Slováci na celom svete a s nimi aj celé Sloven-
sko svoju najvýznamnejšiu osobnosť v tomto čase.“ Jeho smrť bola 
pre všetkých Slovákov v zahraničí veľkým šokom a obrovskou stra-
tou, ktorú sa už nepodarilo nahradiť. Členovia predsedníctva kon-
gresu vyhlásili šesťmesačné smútočné obdobie a v nasledujúcich 
dvoch číslach Bulletinu SKS vyšlo mnoho článkov, ktoré Romanovi 
vzdávali hold. Celkom oprávnene. Po celý život bojoval za práva 
slovenského národa za železnou oponou, rozhodujúcou mierou 
sa zaslúžil o zjednotenie slovenského exilu a Svetový kongres Slo-
vákov pod jeho vedením dosiahol mnoho zásadných úspechov na 
medzinárodnom poli. Jeho príhovory, prejavy a politické myšlien-
ky majú nielen intelektuálnu hĺbku, ale vzhľadom na dobový kon-
text aj priam vizionársky rozmer. Majú v mnohom zásadný význam 
dodnes a je veľkou škodou, že súčasná Slovenská republika, pre 
ktorej vznik toľko urobil, si jeho osobnosť viac neváži, ba dokonca 
ho ani poriadne nepozná. Zmeniť uvedenú skutočnosť, venovať 
sa jeho osobnosti a dielu je povinnosťou nielen historikov. Pre 
Slovákov má obrovský význam, že hoci bol osobnosťou svetové-
ho formátu, nikdy nezabúdal na svoje korene, po celý život mal 
k Slovensku najvrúcnejší vzťah a pomáhal mu, ako mohol. Ním 
založený a vedený kongres napokon naplnil svoju historickú úlo-
hu – komunistický režim padol v roku 1989 a v roku 1993 vznikla 
samostatná Slovenská republika. Žiaľ, Štefan B. Roman sa týchto 
prelomových udalostí, ku ktorým smerovala práca ním vedeného 
kongresu, nedožil. 
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Generálne zhromaždenia 
Svetového kongresu Slovákov

Mgr. Radoslav Žgrada
Slovenský historický ústav MS
radoslav.zgrada@matica.sk

Abstrakt
Generálne zhromaždenia Svetového kongresu Slovákov
Generálne zhromaždenia Svetového kongresu Slovákov boli podľa 

platných stanov najvyšším orgánom kongresu. Zhromaždenia sa konali 
každé dva až tri roky a v rokoch 1970 – 1991 sa ich uskutočnilo deväť. Zá-
sadne určovali smerovanie a programovú náplň kongresu a pravidelne 
sa na nich uskutočňovali voľby do kongresových orgánov. Príspevok za-
chytáva historický vývoj, kreovanie a fungovanie tohto orgánu Slovákov 
v zahraničí. Rovnako sa venuje základným výstupom z generálnych zhro-
maždení, ktoré reflektovali aktuálny politický vývoj, či už na Slovensku 
alebo v zahraničí, ako boli rezolúcie, deklarácie, vyhlásenia, memorandá, 
ohlasy, príhovory alebo listy. Analýza týchto dokumentov približuje pod-
statu a ciele kongresu a jeho úlohu a význam dejinách Slovákov.

Kľúčové slová
Generálne zhromaždenia, Svetový kongres Slovákov, 
Štefan B. Roman

Abstract
The General Assemblies of Slovak World Congress
According to the statutes, the General Assemblies of the Slovak Wor-

ld Congress were the highest authority of the Congress. General Assem-
blies were held every two to three years, and there were nine of them in 
the years 1970 – 1991. They fundamentally determined the direction and 
content of the Congress, and elections to Congress bodies were regu-
larly held at them. The contribution captures the historical development, 
creation and functioning of this body of the Slovaks abroad. It also deals 
with the basic outputs from General assemblies that reflected the current 
political development, whether in Slovakia or abroad, such as resolu-
tions, declarations, declarations, memoranda, testimonials, speeches or 
letters. The analysis of these documents brings closer the state and goals 
of the congress and its role and importance to the history of the Slovaks.

Key words
General Assemblies, Slovak World Congress, Stephen B. Roman
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Generálne zhromaždenia Svetového kongresu Slovákov

Generálne zhromaždenia Svetového kongresu Slovákov (ďalej 
len SKS) boli najvyšším orgánom kongresu. Tvorili ho Predsedníc-
tvo SKS, členovia Hlavného poradného zboru, členovia jednotli-
vých odborov SKS, delegáti inštitucionálnych členov, podporujúci 
členovia, ako aj čestní členovia a hostia. Na čele stál predseda, 
v rokoch 1971 – 1988 ním bol Štefan Boleslav Roman. Zhromaž-
denia sa konali každé dva až tri roky, od roku 1981 sa podľa prija-
tých stanov predpisovalo ich konanie každé tri roky. Medzi rokmi 
1970 – 1991 sa ich uskutočnilo deväť. Zásadne určovali smero-
vanie a programovú náplň kongresu. Rovnako sa na nich pravi-
delne uskutočňovali voľby predsedu, podpredsedov, generálneho 
tajomníka, siedmich členov odborov a troch členov dozorného vý-
boru, ako aj tajomníkov predsedov odborov (komisií). Generálne 
zhromaždenia navyše volili aj Hlavný poradný zbor, ktorý bol po-
radným orgánom SKS z radov významných osobností slovenského 
života v zahraničí.  Na čele bolo predsedníctvo, tvorili ho predse-
da, podpredsedovia, generálny tajomník a ďalší štyria tajomníci 
a predsedovia jednotlivých odborov. Svetový kongres Slovákov sa 
stal strešnou organizáciou slovenských spolkov a organizácií na 
takmer všetkých kontinentoch sveta: oboch Amerík, Európy, Aus-
trálie aj Ázie. 

Jedným z hlavných motívov a impulzom pre vznik SKS boli 
udalosti v Československu po intervencii vojsk Varšavskej zmluvy 
v roku 1968. Ďalším podnetom bola neexistencia efektívnej poli-
tickej reprezentácie, ktorá by v „slobodnom svete“ hájila záujmy 
Slovákov. Ustanovením SKS vzniklo spojenie exilových organizácií, 
ktoré stavali na princípoch sebaurčenia slovenského národa a an-
tikomunistických tradíciách slovenskej politiky spred roku 1948. 

Rokovania o vzniku SKS začali prakticky hneď po vpáde vojsk 
Varšavskej zmluvy. Na schôdzi medzi exilovými a krajanskými či-
novníkmi z decembra 1968 sa vytvorili výbory pre jednotlivé re-
gióny sveta, ktoré mali začať s prípravou ustanovujúceho zhro-
maždenia. Úlohy sa však neplnili dostatočne, tak sa v lete 1969 
zvolil nový prípravný výbor pozostávajúci z krajanských a cirkev-
ných organizácií. Zohľadňovalo sa apolitické kritérium. K ustano-
veniu výboru došlo až v prvej polovici roku 1970. 
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    Po mimoriadne náročných prípravách, ktoré sa koncentrova-
li v rukách niekoľkých nadšencov, došlo k zvolaniu prípravného 
valného zhromaždenia Svetového kongresu Slovákov, ktoré sa 
konalo v dňoch 19. – 21. júna 1970 v New Yorku. Zúčastnilo sa ho 
vyše 600 delegátov a hostí, 282 bolo len delegátov slovenských 
krajanských, cirkevných a exilových organizácií a spolkov z dva-
nástich štátov štyroch kontinentov sveta. Bez nadnesenia môžeme 
konštatovať, že vznikom SKS sa podarilo zastrešiť takmer všetky 
slovenské organizácie vo svete, ako i jednotlivých Slovákov čin-
ných v krajanských záležitostiach. Samotné zhromaždenie začalo 
v sobotu 20. júna 1970 príhovorom predsedu prípravného výboru 
biskupa Andreja G. Grutku. Za najdôležitejší prejav, ktorý zaznel, 
možno považovať programovú reč Štefana Boleslava Romana, 
aklamačne zvoleného za predsedu. Svetový kongres Slovákov sa 
nestaval do role oficiálneho reprezentanta Slovenska doma, ale 
bol tlmočníkom jeho snáh a túžob v pluralitne otvorenej slobod-
nej forme v zahraničí.

Z ustanovujúceho zhromaždenia SKS vzišiel aj jeden z najdôle-
žitejších dokumentov, ktorý dlhodobo charakterizoval náplň po-
litickej činnosti kongresu, a to Deklaráciu prijatú 21. júna 1970. 
Tu sa SKS od začiatku prihlásil k samourčovaciemu právu, a teda 
k programu slovenskej štátnosti a rovnoprávnosti s inými národ-
mi. Na ustanovujúcom zhromaždení sa schválili aj Dočasné sta-
novy SKS a hlasovalo sa aj o zložení trinástich komisií. Kongres 
tak získal svoju štruktúru. Okrem štyroch výkonných podpredse-
dov a piatich podpredsedov s osobitými úlohami boli zvolení ešte 
šiesti kontinentálni podpredsedovia, ktorí zastupovali jednotlivé 
zemepisné oblasti. Newyorský snem pozdravilo viacero význam-
ných osobností vrátane prezidenta USA Richarda Nixona. 

Druhé generálne zhromaždenie, na ktorom došlo k definitívne-
mu ustanoveniu SKS sa uskutočnilo v dňoch 17. – 20. júna 1971 
v Toronte. Venovalo sa myšlienke spolupatričnosti Slovákov doma 
aj vo svete. Rovnako ako prvé generálne zhromaždenie vykazo-
valo vysokú účasť zástupcov krajanských organizácií a verejných 
činiteľov. Účasťou prominentných osobností predčilo aj ustano-
vujúce zhromaždenie. 

Po úvodných rečiach predniesol predseda SKS Š. Roman progra-
movú reč Slováci a slovenskosť venovanú snahám o zrovnoprávne-
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nie Slovákov s inými národmi a úlohám, ktoré z toho plynú pre 
SKS ako platformy pre vyriešenie slovenskej otázky. Z generálne-
ho zhromaždenia v Toronte vzišla štvorica základných dokumen-
tov, ktoré určovali jeho následné smerovanie. Prvým bol príhovor 
k národu doma s názvom Bratia a sestry na Slovensku! Druhým 
bola rezolúcia náboženskej komisie SKS, kde sa hovorilo o otáz-
ke vzniku samostatnej cirkevnej provincie, vyriešenie postavenia 
gréckokatolíkov vo sveta a kde sa deklarovalo dôsledné uplatňo-
vanie náboženského ekumenizmu. 

Ďalším dokumentom bola rezolúcia politickej komisie, kto-
rá zdôrazňovala odlišnosť a samobytnosť slovenského ná-
roda a právo na samostatný štát. Zdôrazňoval názor, že po-
mer slovensko-český nie je vnútornou záležitosťou ČSSR, 
ale je medzinárodnou otázkou. Posledným a najdôležitejším 
dokumentom bola Deklarácia prijatá pri zakončení druhé-
ho generálneho zhromaždenia SKS. Bol to rozšírený text už 
z newyorského snemovania, kde sa požadovala medzinárodná 
spravodlivosť vyjadrená plnou demokratickou štátnosťou Sloven-
ska, odmietala sa tyrania, potláčanie náboženskej slobody, odná-
rodňovanie či nefunkčnosť federácie. Text deklarácie bol uverejnený  
20. júla 1971 aj v tlačovom orgáne Kongresu Spojených štátov 
amerických Congressional Records a možno ho považovať za zák-
ladný dokument Svetového kongresu vôbec. 

V rámci kongresu sa konala aj medzinárodná vedecká konfe-
rencia s názvom Slovensko v perspektíve štrnástich storočí. K de-
finitívnemu ustanoveniu kongresu došlo po odsúhlasení stanov 
a voľbe predsedníctva. Štefan Boleslav Roman najskôr funkciu 
predsedu odmietal, urobil tak až na množstvo výziev účastníkov 
kongresu. Stanovy prijaté na zhromaždení s konečnou platnosťou 
konštituovali Svetový kongres Slovákov. V dvanástich článkoch ur-
čovali základné úlohy a ciele, definovali členstvo – to sa delilo na 
inštitucionálne, podporné a čestné. Stanovy charakterizovali ge-
nerálne zhromaždenia ako najvyšší demokratický orgán SKS spolu 
s definovaním ďalších orgánov, akými boli hlavný poradný zbor, 
predsedníctvo, odbory kongresu (ktorých počet znížili na sedem), 
pôsobenie funkcionárov a určovali okolnosti zániku SKS. Za sídlo 
kongresu sa stanovila OSN v New Yorku.

 



Život a dielo Štefana Boleslava Romana

82

     Tretí generálny kongres Slovákov sa konal v dňoch 28. – 30. júna 
1973 v americkom meste Chicago s hlavným mottom a témou Slo-
váci v rodine národov. Snemovanie už tradične otvoril príhovorom 
čestný predseda SKS Andrej Grutka. Predseda Štefan B. Roman 
vo svojom programovom príhovore zrekapituloval pôsobenie SKS 
od jeho založenia a načrtol pár myšlienok do budúcnosti. V Chi-
cagu boli prvýkrát udelené Národné ceny SKS. Podľa štatútov sa 
udeľovali významným činovníkom z radov Slovákov, ale i cudzin-
com, ktorí prispeli k pozdvihnutiu mena a záujmu o slovenský 
národ a prispeli k snahám o zrovnoprávnenie. Prvé tri Národné 
ceny získali senátor Claiborne de Borda Pell (bývalý konzul USA 
na Slovensku), ďalej evanjelický náboženský filozof, profesor na 
University of Yale Jaroslav Pelikán a slovenský básnik Valentín Be-
niak, ktorý však pod nátlakom režimu v ČSSR cenu odmietol. Na 
sneme boli prijaté dva dôležité dokumenty, a to Rezolúcia SKS 
a Vyhlásenie SKS, oba 30. júna 1973. Rezolúcia adresovaná gene-
rálnemu tajomníkovi OSN zahŕňala výsledky panelovej diskusie, 
kde sa prezentovali predovšetkým postoje k neúnosnosti okupá-
cie Československa a k nerešpektovaniu samourčovacieho práva 
Slovákov. Vo Vyhlásení SKS sa v šiestich bodoch zopakovali do-
terajšie požiadavky. Text sa po preložení zaslal západným vládam 
a medzinárodným organizáciám. Na zhromaždení opäť prebehla 
aj voľba funkcionárov SKS, členov a predsedov odborov, ako aj 
dozorného a rozhodovacieho výboru. Na záverečnom bankete sa 
zúčastnili viacerí vysokopostavení politici USA, rovnako aj starosta 
mesta Chicago Richard J. Daley. Tretí kongres potvrdil jeho zotr-
vačnosť a vernosť priaznivcov.

Štvrté generálne zhromaždenie SKS sa ako jediné konalo na eu-
rópskom kontinente v dňoch 19. – 22. júna 1975, v Ríme. Patrilo 
medzi najmohutnejšie a najvydarenejšie podujatia SKS. Na ňom 
Štefan B. Roman predniesol jeden z najzásadnejších príhovorov, 
kde vyzdvihol prínos kresťanstva. V Ríme bolo prijatých viacero 
významných dokumentov, predovšetkým Rímske vyhlásenie ge-
nerálneho zhromaždenia SKS z 21. júna 1975, ktoré patrí medzi 
najvýznamnejšie dokumenty kongresu vôbec. Bolo pokusom 
o syntézu slovenských národných požiadaviek a úvah o reformu 
spoločenského systému. Táto koncepcia sa preniesla aj do knihy 
Zodpovedná spoločnosť, ktorú spoločne vytvorili Štefan B. Roman 
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a Eugen Löbl. Rímskym vyhlásením SKS vyjadril príklon ku kresťan-
stvu, cyrilo-metodskej tradícii, k právu na slobodu náboženského 
vierovyznania a demokratickému systému. Rovnako aj k právu 
k slobodnému podnikaniu, odmietlo však socializmus aj bezbrehý 
kapitalizmus. Ďalšími dokumentmi boli dve memorandá adreso-
vané štátnemu sekretárovi Svätej stolice, kardinálovi J. – M. Vil-
lotovi. V prvom sa požadovalo usporiadanie cirkevných pomerov 
na Slovensku s cieľom vytvorenia samostatnej cirkevnej provincie, 
druhé sa venovalo problematike židovskej komunity na Slovensku 
v čase vojnového štátu. Posledný deň rímskeho zasadania bol pri-
jatý Ohlas generálneho zhromaždenia SKS, v ktorom sa namietalo 
voči odnárodňovaniu a asimilácii Slovákov v Čechách, Maďarsku, 
Poľsku, Rumunsku a Sovietskom zväze. Boli udelené ďalšie Ná-
rodné ceny SKS. Ocenení boli taliansky kresťansko-demokratický 
politik Guido Gonella, ďalším bol biskup Andrej Grutka, ktorému 
bola cena udelená za jeho cirkevné aktivity a za prínos k vzniku 
SKS a tretím Eugen Löbl – politický väzeň komunistického režimu. 
V Ríme boli prvýkrát udelené aj pamätné diplomy in memoriam, 
a to Štefanovi Nahálkovi, Ferdinandovi Ďurčanskému a Karolovi 
Sidorovi. V tejto súvislosti bol prijatý aj Štatút o udeľovaní vyzna-
menaní Svetového kongresu Slovákov, ktorý usmerňoval princíp, 
za akých podmienok sa ceny udeľujú. Išlo o národnú cenu, pamät-
ný diplom, záslužný diplom a záslužnú cenu. V rámci kongresu sa 
uskutočnila aj vedecká konferencia.

Piate generálne zhromaždenie Svetového kongresu SKS sa ko-
nalo v dňoch 15. – 21. mája 1978 v hlavnom meste Spojených 
štátov, vo Washingtone. Venovalo sa predovšetkým problematike 
masového vysťahovalectva Slovákov do USA s mottom: „Sto rokov 
vďačnosti Amerike a vernosti Slovensku.“ Kongres sprevádzala aj 
vedecká konferencia venovaná tejto problematike. Príhovory vy-
stupujúcich sa rovnako niesli v tomto duchu. Výstupom bolo aj 
prijatie viacerých dokumentov: Manifest, ktorým sa SKS prihlásil 
k snahám o dodržiavanie ľudských práv vo východnom bloku, De-
klarácia SKS, ktorá sa venovala práci a úspechom vysťahovalcov 
v USA, Rezolúcia slovenským spisovateľom, vedeckým pracovníkom 
a umelcom v zahraničí, Deklarácia k 10. výročiu okupácie Slovenska 
Sovietskou armádou požadujúca jej ukončenie, Deklarácia o osude 
Slovákov v socialistickom tábore s poukázaním na ich asimiláciu 
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v susedných štátoch a napokon Rezolúcia o zriadení katedry slo-
venských štúdií. Vypracovali sa aj listy pre viacerých západných 
politikov, predovšetkým pre talianskych, a list pápežovi Pavlovi VI. 
Národné ceny SKS putovali do rúk amerického prezidenta Jimmy-
ho Cartera, ďalej Jozefovi G. Cincíkovi, básnikovi Andrejovi Žarno-
vovi a opátovi Teodorovi J. Kojišovi. Záslužné diplomy boli udele-
né viacerým krajanským organizáciám a spolkom a takmer dvom 
desiatkam jednotlivcov. Na slávnostnom bankete sa zúčastnilo 
viacero významných amerických politikov, čo svedčilo o význame 
úspešnosti daného podujatia. 

Šieste generálne zhromaždenie Svetového kongresu Slovákov 
sa konalo v júni 1981 opäť v kanadskom Toronte. Programová reč 
predsedu Romana patrí z tohto kongresu k najdlhším, venoval 
sa ľudskoprávnej problematike, hodnotil aj doterajšie pôsobenie 
a úspechy. Vyjadril sa, že až nastane čas, keď si Slováci budú môcť 
slobodne zvoliť svoj osud, bude činnosť kongresu ukončená. Šte-
fan Roman bol presvedčený, že ľudskoprávna agenda sa netýka 
len občianskych a náboženských práv, ale aj národných práv. Na 
kongrese bolo prijatých dovedna osem dokumentov. Za základný 
môžeme považovať Deklaráciu SKS, prijatú 19. júna 1981, ktorá sa 
niesla v cyrilometodskom duchu. Ďalej spomeňme aspoň Odkaz 
slovenskému národu, Odkaz Slovákom v slobodnom svete či Po-
zdrav poľskému národu, čo bola reakcia na udalosti vo vtedajšom 
Poľsku. Na kongrese sa schválili aj obsahy listov adresovaných 
predstaviteľom politického a kultúrneho života v Československu, 
ako aj pozdrav pápežovi Jánovi Pavlovi II. V rámci generálneho 
zhromaždenia sa uskutočnila aj vedecká konferencia s názvom 
Budúcnosť strednej Európy. Opäť boli udelené tri Národné ceny 
SKS, prvá premiérovi vlády provincie Ontário Williamovi G. Davi-
sovi, druhá biskupovi Izidorovi Boreckému – torontskému epar-
chovi ukrajinského pôvodu a tretia výkonnému podpredsedovi 
SKS Jozefovi M. Kirschbaumovi.

Siedme generálne zhromaždenie SKS sa konalo 17. – 24. júna 
1984 v New Yorku, v tom istom hoteli, v ktorom boli položené zá-
klady kongresu. Preto sa aj nieslo v duchu rekapitulácie jeho dote-
rajšej činnosti. Na sneme boli prijaté dva hlavné dokumenty, a to: 
Generačné vyhlásenie o postoji Slovákov v zahraničí k slovenskej 
národnej minulosti, prítomnosti a k výhľadom do budúcnosti a Vy-
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hlásenie Svetového kongresu Slovákov k všeobecnému medzinárod-
nopolitickému vývoju. Národnými cenami boli poctení filozof, žur-
nalista a diplomat slovenského pôvodu Michael Novak; profesor, 
vedúci vysielania Rádia Vatikán, jezuita Félix Litva; nemecký politik 
Heinrich Agner a exilový pracovník Imrich Kružliak. In memoriam 
boli ocenení Michal Lacko a Janko Silan.

Posledné, v poradí ôsme generálne zhromaždenie SKS, na kto-
rom sa zúčastnil Štefan Boleslav Roman, sa konalo na prelome 
júna a júla roku 1987 opäť v Toronte. Romanov prejav možno po-
važovať za zásadný, rekapituloval minulosť a predstavil budúc-
nosť. Hovoril o generačnej výmene, odsudzoval rozdelenie Európy 
a potláčanie slobôd, čo vyjadril v príhovore: „Mojím snom je ví-
ťazstvo demokracie a slobody nad diktatúrou a útlakom, a víťaz-
stvo Božej lásky nad potláčaním ducha.“ Venoval sa problematike 
vzťahov Slovákov so susedmi a ich postaveniu v rámci Českoslo-
venska. Svetový kongres Slovákov postavil slovenskú politiku v za-
hraničí na taký základ, kde sa slovenská otázka stala súčasťou kon-
cepcie slobodného demokratického sveta. Program SKS vychádzal 
z požiadavky ľudských práv a sebaurčovacieho práva národa. Na 
zhromaždení boli prijaté dva základné dokumenty: Rezolúcia z 3. 
júla 1987, ktorá odsúdila totalitné režimy a rasizmus a prihlásila 
sa k slobode a mieru, rovnako sa  vyjadrila aj za priateľskú spolu-
prácu medzi národmi. Druhá rezolúcia sa týkala postavenia Židov 
na Slovensku počas druhej svetovej vojny. Okrem rezolúcií sa na 
ôsmom generálnom zhromaždení prijal aj politický desaťbodový 
program, kde sa znova deklarovali hlavné politické ciele kongresu. 
Národné ceny SKS si odniesli Pavol Čarnogurský, Edward Behunčík 
a západonemecký politik Hans Huyn. Po prvýkrát sa na kongrese 
osobne zúčastnil najvyšší politický predstaviteľ hosťujúcej krajiny, 
bol ním kanadský ministerský predseda Brian Mulroney.

Do konaní generálnych zhromaždení SKS hrubo zasiahla pred-
časná smrť hlavného dejateľa a dlhoročného predsedu Štefana 
Boleslava Romana 23. marca 1988. Jeho vplyv, autorita, kontakty 
na vrcholných predstaviteľov politického života v Kanade a v USA, 
v neposlednom rade aj finančné zázemie bolo nezastupiteľné. 
Po jeho smrti sa konalo ešte jedno relevantné generálne zhro-
maždenie v roku 1990 v Richmond Hill v Kanade, ale s Romano-
vým odchodom spolu s vývojom udalostí na Slovensku vedúcich 
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k samostatnosti sa význam kongresu znižoval. Dá sa povedať, že 
jeho smrť zasadila zdrvujúcu ranu Svetovému kongresu Slovákov, 
z ktorej sa už nespamätal. Jeho nečakaný odchod isto ovplyvnil 
vývoj v čase hlbokých geopolitických a spoločenských zmien vo 
východnom bloku. Na križovatke dejín sa Slovensko už nemohlo 
oprieť o človeka formátu a vplyvu, aký mal Štefan Boleslav Roman. 
Po páde komunistického režimu a vzniku samostatného Slovenska 
SKS charakterizovali už iné východiská a ciele. 

Počas komunistického režimu boli generálne zhromaždenia 
hlasom Slovákov v slobodnom svete, ktorý prezentoval ich zák-
ladné ľudskoprávne a národné požiadavky svetovej verejnosti.
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Abstrakt
Svetový kongres Slovákov a Matica slovenská
Matica slovenská sa takmer od svojich počiatkov zaoberala krajan-

skou problematikou. V 70. a 80. rokoch 20. storočia, najmä počas pred-
sedníctva Vladimíra Mináča, podliehala konsolidačnému procesu. Para-
doxne v tomto období sa výrazne rozvinula a posilnila spolupráca so 
Slovákmi žijúcimi v zahraničí. So vznikom Svetového kongresu Slovákov, 
ktorého hlavným cieľom bola demokracia a boj za národné práva Slová-
kov, tieto dve inštitúcie prichádzali do rozličných kontaktov. Príspevok 
reflektuje vzťahy Svetového kongresu Slovákov a Matice slovenskej. Za-
meriava sa aj na odkaz Štefana Romana po páde komunistického režimu 
a jeho udržiavanie Maticou slovenskou.

Kľúčové slová 
Matica slovenská, Svetový kongres Slovákov, Štefan B. Roman 

Abstract
Slovak World Congress and Matica slovenská
Matica slovenská has been dealing with expatriate issues almost sin-

ce its inception. In the 1970s and 1980s, especially during the presidency 
of Vladimír Mináč, it was subject to a consolidation process. Paradoxi-
cally, cooperation with Slovaks living abroad significantly developed 
and strengthened during this period. However, it was subject to political 
intentions under the control of the communist regime. With the estab-
lishment of the Slovak World Congress, whose main goal was democracy 
and the fight for the national rights of Slovaks, these two institutions 
came into various contacts. The paper reflects the relations of the Slovak 
World Congress and Matica slovenská. It also focuses on Štefan Roman‘s 
legacy after the fall of the communist regime and its maintenance by 
Matica slovenská.
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Matica slovenská, Slovak World Congress, Stephen B. Roman
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Ak chceme nazerať na vzťahy Matice slovenskej (MS), najstaršej 
vedeckej a kultúrnej inštitúcie Slovákov, v korelácií s najvplyvnej-
šou exilovou inštitúciou Slovákov v zahraničí – Svetového kong- 
resu Slovákov (SKS) – otvára sa pre nami množstvo otáznikov. Za-
chytenie vzťahov (aspoň v kontúrach), ktoré čiastočne reflektuje 
veľmi skromná zachovaná dokumentácia, sa nezaobíde bez po-
chopenia zmyslu činnosti oboch inštitúcií, ich vnútornej politiky 
a vnímania politicko-spoločenského diania, počas ktorého prichá-
dzali do vzájomného (prevažne nepriameho) pôsobenia. 

Matici slovenskej nemožno ubrať, že tematika slovenského za-
hraničia je s ňou úzko spojená už viac ako jedno storočie. Po inšti-
tucionálnom ukotvení a vymedzení základných úloh začala Mati-
ca takmer od svojich počiatkov prejavovať záujem o individuálne 
i spolkové potreby krajanov. Prvá spolupráca a pomoc krajanom 
sa realizovala prevažne zasielaním kníh, časopisov, vzájomným 
korešpondovaním, ale i vznikom matičných pracovísk v krajan-
ských komunitách, ktoré mali prevažne kratšie trvanie. Prvé sna-
hy cielene pokryť potreby krajanov vykonávala Matica slovenská 
už v medzivojnovou období (spoločne so Slovenskou ligou a Slo-
venským ústavom zahraničným). Po roku 1945 obnovila Krajan-
ský odbor, pracujúci len do roku 1954, keď činnosť starostlivosti 
o krajanov bola Matici slovenskej odňatá Zákonom SNR a pride-
lená Československému ústavu zahraničnímu so sídlom v Prahe. 
Toto rozhodnutie sa nestretlo s podporou ani v Matici slovenskej, 
a rovnako tak nevyhovovalo ani potrebám krajanských komunít. 
Tie permanentne vyslovovali požiadavku, aby sa Matica opäť po-
dieľala na rozvíjaní stykov s krajanmi a aby jej bola táto agen-
da plne navrátená. Požiadavka nadobudla reálne kontúry v roku 
1968. Pre potrebu cieľavedome a strategicky pracovať so Slovák-
mi v zahraničí zriadila Matica slovenská v apríli 1968 samostat-
né pracovisko – Ústav pre zahraničných Slovákov (neskôr Odde-
lenie pre zahraničných Slovákov a. i.). Špecializované pracovisko 
na výskum dejín a života zahraničných Slovákov a na udržiavanie 
stykov s nimi so sídlom v Bratislave začalo fungovať ešte pred 
zasadnutím predsedníctva SNR v júni 1968. Ďalšie zákony o Matici 
(1968, 1973) potvrdili jeho úlohy a etablovali ho ako nosné praco- 
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visko pre slovenskú krajanskú problematiku v ČSSR. Jeho prvým 
riaditeľom bol Ján Sirácky.1 

V čase normalizácie bola Matica slovenská Zákonom SNR 
oklieštená o svoju spolkovú činnosť. Mohutná členská základňa so 
stovkami miestnych odborov prekážala vtedajšej politickej moci 
natoľko, že ich činnosť bola vyňatá z priameho riadenia Matice 
a bola podriadená okresným národným výborom. Matičné mieste 
odbory sa dostali pod silnú kontrolu, výbory im schvaľovali plány 
činnosti a prideľovali financie na členské hnutie. Takéto obmedze-
nia zasiahli členskú základňu natoľko, že sa odbory postupne roz-
padli. Za krátky čas z 585 odborov ostalo aktívnych iba 25. 

S rozkladom členského hnutia sa posilňovala inštitučná zlož-
ka Matice, pribúdali úlohy a zvyšoval sa počet pracovníkov. Po 
oslabení členskej základe, ktorá si doposiaľ v slobodnom valnom 
zhromaždení volila svojich zástupcov, si zmenená situácia vyžia-
dala, aby členov predsedníctva a výboru menoval minister kultú-
ry. Dňa 13. februára 1974 bol do funkcie prvého profesionálneho 
predsedu Matice slovenskej ministrom kultúry menovaný Vladimír 
Mináč. Rovnako tak bolo vymenovaných tridsaťtri členov výboru 
a predsedníctvo. Matičné orgány obsadili zaslúžilí dejatelia, vr-
cholní predstavitelia slovenskej kultúry a umelci na čele s národ-
ným umelcom Vladimírom Mináčom. Do dnešných dní sa tento 
konsolidačný výbor považuje za najreprezentatívnejší v dejinách 
Matice slovenskej.2 

V Zákone 167/1973 Zb. bola Matica slovenská definovaná 
ako národná kultúrno-osvetová organizácia, plniaca najmä úlo-
hu ústrednej knižnice v sústave knižníc na Slovensku. Zákon však 
neobchádzal ani krajanskú problematiku a definoval Maticu ako 
základňu pre výskum života Slovákov v zahraničí, dokumentačné  
 

 
1 Detailnejšie sa problematikou zaoberajú autori: WINKLER, T. – ELIÁŠ, 
M., a kol. Matica slovenská. Dejiny a prítomnosť.  Martin : Matica sloven-
ská, 2003, 386 s.
2 Hlbšie informácie k zloženiu výboru a udalostí okolo menovania Vladi-
míra Mináča do funkcie predsedu MS sú dostupné v Zlatej knihe Matice 
slovenskej. ELIÁŠ, M. – HAVIAR, Š. Zlatá kniha Matice slovenskej. Martin : 
Matica slovenská, 2008. 105 s.
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stredisko a v úlohách jej určoval udržiavanie a rozvíjanie kultúr-
nych stykov so Slovákmi v zahraničí.3 

O plnení náročných úloh, obsiahnutých v troch oblastiach práce 
s krajanmi (styky, veda a dokumentácia), najžírnejšie informujú ro-
čenky Matice slovenskej a neskôr správy uverejnené vo vedeckých 
zborníkoch Slováci v zahraničí. Tieto výstupy však predstavujú iba 
odkaz na prácu Matice slovenskej v oblasti krajanskej problemati-
ky pod vedením jej vtedajšieho predsedu Vladimíra Mináča. Svoj 
vstup do Matice slovenskej hodnotil týmito slovami: „Keď som 
v polovici sedemdesiatych rokov do Matice prišiel, práve dokonáva-
la: nebolo to potemkinova dedina, ale dedina, odsúdená na zatope-
nie. Alebo ako nerudovský strožliak – nikto nevedel, kam s ním. Keď 
som odchádzal – po veľmi nečistých časoch – bola to kultúrotvorná 
inštitúcia s európskymi ambíciami. Kedysi u nás pracovalo oddele-
nie dejín Matice slovenskej, dúfam, že ho nezrušili a nezrušia, lebo 
musí vydať mnoho pravdivých svedectiev. Matica slovenská nebola 
tým, čím je dnes, ale pri svojom 125. výročí ukázala, že je pripravená 
na úlohy celonárodné a celokultúrne. Nebola samostatná, ale bola 
samostatnejšia ako všetky ostatné vedecké a kultúrne inštitúcie.“4 

V súhrnnej správe o činnosti Matice slovenskej za roky 1971 –  
1976 sa vedecký tajomník Viliam Mruškovič vyjadril k zmenám 
v Matici, ktoré viedli k novému spôsobu riadenia inštitúcie: „Hlboká 
spoločensko-politická kríza, v ktorej sa ocitla naša spoločnosť v 60-
tych rokoch, poznačila aj činnosť Matice slovenskej. Hlavnou úlohou 
nového vedenia bolo skonsolidovať pomery v inštitúcii a zabezpečiť 
v plnom rozsahu jej činnosti a pôsobenia nový, skutočne socialis-
tický charakter tak, aby táto významná vedecká a kultúrno-osve-
tová inštitúcia stála pevne na pozíciách marxizmu-leninizmu, aby  
vychádzala pri svojej práci z princípov proletárskeho internacio-
nalizmu a socialistického vlastenectva a aby sa stala významným 
pomocníkom Komunistickej strany Československa pri riešení váž-
nych úloh rozvoja socialistickej slovenskej národnej kultúry. Proces 
konsolidácie bol zložitý a vyústil do nového prijatia Zákona SNR č. 
167/Zb. z 27. decembra 1973 o Matici slovenskej, ktorým sa o. i. 
zrušila aj členská základňa (...). Nový zákon ustanovil aj nový sys-

3 Zákon 167/1973 Zb. je v celom znení dostupný online <https://www.
slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/1973/167/19740101.html>
4 LA SNK. MT. Fond: MINÁČ, Vladimír (1922 – 1996). Ev. č. 2646. Keď som 
v polovici sedemdesiatych..., rozhovor, strojopis, kópia, 1 j., 3 s.
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tém riadenia inštitúcie. Na jej čelo postavil Výbor Matice slovenskej, 
ktorého členov vymenoval minister kultúry SSR a ktorý bol slávnost-
ne ustanovený vo februári 1974 (...) na čele s národným umelcom 
Vladimírom Mináčom.“5 

Tento konsolidačný princíp sa odrazil aj do vzťahov s krajanský-
mi inštitúciami, na základe ktorého sa vzťahy s organizáciami pod-
ľa ich zamerania udržiavali alebo oslabovali. Matica dochádzala 
do obdobia vyjasňovania si vzťahov na princípe zásad zahraničnej 
politiky ČSSR. Intenzívnejšie sa zameriavala na krajanské spolky 
socialistických krajín. Do krajín kapitalistických prijímala pozvania 
opatrnejšie, a to s cieľom presviedčať o pozitivite socialistického 
systému. 

Po nástupe Vladimíra Mináča do funkcie predsedu pokračovala 
v zabehnutom spôsobe práce s krajanmi. Počas roka pozývala na 
svoje podujatia delegácie z celého sveta. V roku 1974 rezonovali 
oslavy 30. výročia SNP i výstava pod názvom Zahraniční Slováci 
v boji proti fašizmu za 2. svetovej vojny. Vítala delegácie krajanov 
vrátane krajanov zo Západnej Európy i zámoria (Belgicko, Rakúsko, 
Argentína, USA, Kanada). O rok neskôr sa na výročí SNP zúčastnili 
aj krajania zo západného Berlína či Austrálie a absolvovali na Slo-
vensku dvojtýždňový program, ktorého cieľom bola i prezentácia 
socialistického zriadenia a jeho úspechov. 

V programoch nechýbali návštevy podnikov a  prijatia u najvyš-
ších politických predstaviteľov. Československá televízia pripra-
vovala slávnostné programy v Smetanovom divadle a zahranič-
né delegácie vítali i riaditelia najväčších fabrík ČSSR. Každoročne 
sprostredkovala Matica krajanom účasť na Folklórnych slávnos-
tiach pod Poľanou v Detve a vo Východnej. Práca sa zamerala aj 
na deti obsadzovaním detských krajanských súborov na lokálnych 
podujatiach. Od roku 1972 (teda ešte pred nástupom Mináča) sa 
začalo pracovať s mládežou a uskutočňovali sa prvé pionierske 
tábory Matice slovenskej na Slovensku. Pre vysokoškolskú mlá-
dež sa konali poznávacie zájazdy a exkurzie. Podpora prichádzala 
aj finančná – v podobe štipendií, platenia internátov a učebných 
pomôcok. Mladá umelecká generácia sa stimulovala vďaka festi-
valom Slovesná jar a Scénická žatva. Rovnako tak boli podporo- 
 

5 MRUŠKOVIČ, V. Úvodom. In LAŠSUTH, F. (ed). Matica slovenská v ro-
koch 1971 – 1976. Matica slovenská : Martin, 1984, s. 3.
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vané aj podujatia mimo územia ČSSR. MS vysielala na svoje ná-
klady kapely dychovej hudby, folklórne zoskupenia a poskytovala 
organizačnú pomoc. 

Vo sfére vedy a výskumu sa pracovalo na triedení archívneho 
a dokumentačného materiálu z dejín a života zahraničných Slo-
vákov, potrebných k vypracovaniu prvých ucelených náhľadov 
na túto problematiku. V roku 1976 „... boli ako výsledok riešenia 
rezortnej úlohy pripravené témy populárno-vedeckej publikácie 
Slováci vo svete, ktoré sa koncom toho obdobia spresňovali a do-
plňovali. (...) Okrem toho sa riešili v oddelení aj ďalšie úlohy na úse-
ku národopisu, monografické práce niektorých krajanských enkláv 
a pod. Vyšlo prvé číslo zborníka Slováci v zahraničí a do tlače boli 
pripravené ďalšie dve čísla tohto zborníka.“6 

Rovnako tak pre krajanov matičiari poskytovali konzultačné 
služby v rozsahu okolo 3 000 prijímacích hodín a nakupovali a ro-
zosielali krajanom rozličné kultúrneho hodnoty – knihy, učebné 
pomôcky, výrobky UĽUV, gramoplatne, divadelné hry, filmová 
a fonická dokumentácia ročne za 750 – 800 tisíc Kčs. 

V správach z Oddelenia pre zahraničných Slovákov, pod ktoré 
sa podpisovali najmä jeho riaditelia a vedúci, sa okrem vypočíta-
vania úspešných projektov nevyhli ani konštatovaniam, že Matica 
musí bojovať proti reakčným silám Západu, útokom proti táboru 
socializmu a reagovať konfrontačne. Anna Ištvančinová, vedúca 
oddelenia pre zahraničných Slovákov, v úvode správy z roku 1977 
uvádza: „Stretnutie s krajanskými funkcionármi spolkov a zaslúži-
lými umelcami,  ako aj účasť Krajanských súborov v Detve, splnilo 
svoje poslanie v tom, že krajania mali možnosť presvedčiť sa o opa-
ku ohováračskej propagandy Západu a po návrate do svojich krajín 
hovoriť o skutočnosti. Dôkazom toho je, že po príchode krajanov do 
svojich domovov písali v piatich krajinách o našich vymoženostiach, 
kultúre a sociálnej politike.“7 V roku 1978 Ištvančinová dopĺňa, že 
podujatia organizované Maticou mali „značný politický a ideolo-
gický význam“8. Okrem štandardnej, dobre zabehnutej pomoci 

6 BIELIK, F. Oddelenie pre zahraničných Slovákov. In LAŠSUTH, F. (ed). Ma-
tica slovenská v rokoch 1971 – 1976. Martin : 1984, s. 66 – 67.
7 IŠTVANČINOVÁ, A. Oddelenie pre zahraničných Slovákov. In ELIÁŠ, M. 
(ed). Matica slovenská v roku 1977. Matica slovenská : Martin, 1979, s. 33.
8 IŠTVANČINOVÁ, A. Oddelenie pre zahraničných Slovákov. In VALENTOVIČ, 
Š. (ed). Matica slovenská v roku 1978. Matica slovenská : Martin, 1980, s. 28.
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a organizácii osvedčených styčných podujatí Matica neskôr pridala 
do portfólia svojich činností aj možnosť metodickej pomoci najmä 
krajanským súborom (vysielanie choreografov), kurzy slovenského 
jazyka pre krajanských učiteľov. Práce na archíve sa posilnili a zo-
systematizovali, veda sa okrem štandardných úloh rozšírila aj o štát-
nu výskumnú úlohu – Dokumenty k dejinám slovenského vysťaho-
valectva a Slovákov vo svete a o rezortnú výskumnú úlohu Slováci  
vo svete. Popri inom fungovala i publicistika a príprava príspevkov 
do krajanských periodík. 

Správa z roku 1979 bilancuje, že Matica slovenská za ostatné 
desaťročie delegovala na Podpolianske slávnosti viac ako 50 ko-
lektívov a zrealizovala viac ako 80 vzájomných stretnutí. 

V oblasti vedy sa činnosť rozšírila o dokumentačné cesty pra-
covníkov oddelenia do zahraničia a v roku 1980 Oddelenie pre 
zahraničných Slovákov zabezpečilo krajanom aj kúpeľnú liečbu. 
V tomto roku sa takisto podarilo usporiadať konferenciu, jedinú 
svojho druhu doma i v Európe – Vysťahovalectvo a život krajanov 
v Európe, a to pri príležitosti 100. výročia masového vysťahova-
nia zo Slovenska za účasti 46 zahraničných účastníkov a stala sa 
východiskom pre koordináciu internacionálnych výskumov danej 
problematiky. 

V roku 1981 bola Matici pridelená ďalšia rezortná úloha – prí-
prava publikácie Krajanské kalendáre z rokov 1880 –1975 ako pra-
meň k poznaniu dejín krajanov. O rok neskôr sa Oddelenie pre Slo-
vákov v zahraničí rozdelilo na dve osobitné pracoviská – Oddelenie 
pre výskum dejín  života zahraničných Slovákov a na Oddelenie pre 
kultúrne styky so zahraničnými Slovákmi. Výskumné oddelenie 
rozšírili rezortné vedecké úlohy a dokumentáciu aj o prípravu Stá-
lej expozície venovanej slovenskému vysťahovalectvu. Okrem pra-
videlného vychádzania ročenky Slováci v zahraničí sa vydávali aj 
Pramene k dejinám slovenského vysťahovalectva a monotematické 
publikácie z dejín a života krajanov. Rovnako tak pokračovali práce 
zberu a inventarizácie archívnych dokumentov, kde sa postupne 
začali prejavovať problémy s nedostatkom skladových priestorov. 

Zo štatistík v oblasti stykov z krajanmi Ondrej Karkuš uvádza: 
„V roku 1982 sme u nás prijali 527 krajanov na celkový počet 4074 
pobytových dní. (...) Ku krajanom do rôznych štátov sme vyslali 215 
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osôb na 1256 pobytových dní.“9 V ďalších rokoch sa tieto čísla zvy-
šovali, a rovnako tak sa posilňovali aj aktivity v oblastiach, kde už 
bola aj skôr dobre zabehnutá spolupráca. Vyvrcholením činností 
pod vedením V. Mináča boli oslavy 125. výročia založenia Matice 
slovenskej za účasti mnohých krajanských delegácií a bohatého 
kultúrneho programu.

Prácu s krajanmi, ktorú Matica rozvinula od 70. rokov naozaj ši-
rokospektrálne, V. Mináč zhodnotil: „...Slováci v zahraničí, teda nie-
len krajania, to je tiež jeden z kľúčov, ktorý visí na širokom opasku 
Matice. Naše pracovisko /Odbor pre zahraničných Slovákov/, ktoré 
sa v zdravom rozbehu dožíva junošských dvadsiatich rokov a časopis 
Slovensko sú známe všade tam, kde žijú Slováci, teda prakticky vša-
de na svete. Začínali sme z nulového, ba ak budem presný, z bodu 
hlboko pod nulou, z bodu totálneho zmrazenia. Ono zmrazenie sa  
nedotýkalo iba jednotlivcov a spolkov, ktoré sa považovali za ne-
prijateľné alebo nepriateľské, zmrazené boli aj vzťahy so Slovákmi 
v socialistických krajinách. Bolo treba veľa trpezlivosti v práci, kto-
rú mnohí považovali a  aj dnes považujú za prácu márnu, mnoho 
húževnatosti a citovej oddanosti, aby sme mohli nájsť cestu zo za-
kliatej zmrazenej krajiny vzťahov. Nebudem sa chváliť, chváli nás 
práca. Ak sa pomaly mení názor na postavenie Matice a zmysel jej 
účinkovania aj na tých územiach, ktoré sa považovali za nedobytné, 
totiž vo veľkých slovenských spolkoch v USA, je to zaistenie pod 
vplyvom celkového medzinárodného oteplenia, ale aj výslednicou 
našej neúnavnej, skromnej a konkrétnej práce.“10

9 KARKUŠ, O. Oddelenie pre kultúrne styky so zahraničnými Slovákmi. 
In VALACH, J. –  PETRÍKOVÁ, Ľ. (eds.) Matica slovenská v roku 1982. Mati-
ca slovenská : Martin, 1983, s. 43.
10 LA SNK. MT. Fond: MINÁČ, Vladimír (1922 – 1996). Ev. č. 2646. 
Som skôr človek očí..., rozhovor, strojopis, kópia, 1 j., 5 s
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Dobrá spolupráca Matice slovenskej najmä s krajanskými orga-
nizáciami zo socialistického bloku a s organizáciami, ktoré nevy-
stupovali príliš ostro voči vtedajšiemu zriadeniu, resp. boli orien-
tované československy, vypovedala o Mináčovom predsedníctve 
pozitívne. Zrkadlí sa najmä v stovkách podujatí, všemožných dru-
hov spolupráce, pomoci i vedecko-výskumných projektoch opre-
tých o dokumentáciu, ktorú matičné krajanské pracovisko zbieralo 
a inventarizovalo. Pokiaľ však chceme bližšie „spoznať“ súvislosti 
vzťahov, musíme nazrieť do osobného archívu a hľadať ďalšie 
svedectvá. 

V pozostalosti, ktorú odkúpil LA SNK od bývalej manželky  
V. Mináča, nachádzame torzo osobnej korešpondencie vypoveda-
júcej osobnejšie o jeho krajanských prepojeniach. Je fascinujúce, 
ako hlboko sa Slováci v zahraničí zaujímali o jeho filozofické úva-
hy, politické komentáre, literárnu tvorbu či besedy, ktoré intenzív-
ne sledovali a reflektovali svoje pocity osobnou korešpondenciou 
priamo do jeho schránky. Emotívne vyznania jeho práci boli sme-
rované nielen z Európy, ale i zámoria. V mnohých listoch sú srdeč-

Krajanské múzeum MS (ďalej KM MS), fond (ďalej f.). Fotodoku-
mentačný materiál – Matica slovenská, č. 417, prír. č.  1974/114. 

Rozhovor pri príležitosti otvorenia výstavy Zahraniční Slováci  
v boji proti fašizmu v OZS MS, 8.7. 1974. Sprava: správca MS 

Štefan Krivuš, predseda MS V. Mináč a tajomník ÚV KSS Ľ. Pezlár, 
1974. Fotografia č. 114. Autor: Filip Lašuth
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né poďakovania za pomoc pri vybavovaní najrozličnejších krajan-
ských záležitostí, pracovných kontaktov a spomienok na spoločné 
chvíle. Podporné i ďakovné listy dostával i z radov veriacich a tých, 
ktorí patrili do týchto organizácií a ktoré boli s vtedajšou Maticou 
slovenskou v ideologickom rozpore. 

Najkomplikovanejšie vzťahy sa vytvorili so spolkami, ktoré bo-
jovali za samostatnú Slovenskú republiku, akými bol najmä Sve-
tový kongres Slovákov (SKS), Zahraničná Matica slovenská, čias-
točne i Kanadská Slovenská liga. Vo väčšine Mináčových listov je 
citeľný spôsob hľadania spoločného kompromisu a vyhýbanie sa 
slovného útoku: „Rozumie sa, že máme rozličné názory na život 
spoločnosti a na jej budúcnosť. Ale máme aj spoločnú starosť, kto-
rou je slovenská národná kultúra, jej dejiny a osudy – na celom 
svete. Dúfam teda, že nám v ďalšej spolupráci nezabránia malicher-
nosti,“11 – odkazuje Mináčov list krajanovi Imrichovi Stolárikovi po 
kritike uverejnenia príspevku v časopise Slovensko. 

Prehľad o vzťahoch SKS a Matice slovenskej komplikuje veľmi 
slabo zachovaný archív. V osobnej pozostalosti Mináča uchovanej 
v LA SNK nenachádzame žiadnu korešpondenciu so sekretariátom 
SKS, rovnako tak sa žiadna priama korešpondencia nezachovala 
ani v archívoch Matice slovenskej. 

SKS však od svojho vzniku citlivo vnímalo autoritu Matice slo-
venskej, o čom svedčia aj slová prejavu zakladateľa a prvého pred-
sedu SKS, Š. B. Romana pri zakladajúcom valnom zhromaždení 
kongresu: „Keď v roku 1863 Karol Kuzmány vítal v Turčianskom 
sv. Martine biskupa Moyzesa, hovoril: „Celé tisícročie hľadí teraz na 
Vás, i na nás... Idete vykonať skutok rozhraničený pre celú históriu 
tohto národa, pomník minulosti, základ budúcnosti, dvojitú bránu, 
zatvorenú pre krivdy minulých, otvorenú pre slávu budúcich vekov.“ 
Nemienim pripisovať tomuto kongresu taký historický význam, aký 
malo stretnutie skoro 5000 Slovákov v Martine na zakladúcom val-
nom zhromaždení Matice slovenskej. Ale ťažko nájsť primeranejší 
príklad v slovenskej minulosti pre tento Kongres. Aj my chceme „vy 
konať skutok rozhraničený pre celú históriu“ Slovákov v zahraničí: 
pomník minulosti, základ budúcnosti, dvojitú bránu – zatvorenú pre  
nejednotnosť a spory minulosti a otvorenú pre spoluprácu všetkých  
 

11 LA SNK. MT. Fond: MINÁČ, Vladimír (1922 – 1996). Ev. č. 2646. 
List V. Mináča I. Stolárikovi,  rukopis, 2
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Slovákov, ktorým ležia záujmy slovenského národa a jeho snahy po 
slobode na srdci.“12 

Od vzniku SKS pôsobila v rámci jednotlivých komisií sekcia sty-
ku so Slovenskom. Prvého snemovania kongresu sa (ako súkrom-
ná osoba) zúčastnil Fedor Turzo, zástupca zahraničného úradu 
Matice slovenskej. Vo vlastnom príhovore sa podporne vyjadril 
k budúcej spolupráci SKS a MS. „Vzhľadom na charakter normali-
začného procesu v Československu bola však akákoľvek forma spo-
lupráce Matice a SKS prakticky nemožná, napokon Thurzo bol za 
účasť na kongrese z Matice vylúčený.“13 

O vzájomných vzťahoch inštitúcií azda najviac prezrádza gene-
rálny tajomník SKS, rev. Dušan Tóth: „Nie som historik a ani sa za 
takého pasovať nemienim, chcem však podať svedectvo, ako som 
vnímal Maticu slovenskú (MS) počas môjho pôsobenia vo Svetovom 
kongrese Slovákov (SKS). Za posledných 150 rokov bola problema-
tika Slovákov žijúcich v zahraničí vždy predmetom štátnej politiky. 
Výnimkou bolo obdobie počas totality, kedy ,kompetencie boli pre-
nesené na Československý ústav zahraniční v Prahe a na Ústav pre 
zahraničných Slovákov v rámci MS v Bratislave.´ Ústav pre zahra-
ničných Slovákov v rámci MS ignoroval väčšinu Slovákov žijúcich 
v diaspóre, za to však veľkoryso podporoval a navštevoval ľavicovo 
orientované, avšak vymierajúce organizácie, ktoré potom vystavo-
val ako výkladnú skriňu pospolitosti na Slovensku. Na generálne 
zhromaždenia SKS alebo mládežnícke festivaly posielal „náhod-
ných pozorovateľov“, ktorí prichádzali či už ako „rodinní príslušníci“ 
účastníkov kongresu či festivalov alebo ako náhodní turisti. Mno-
ho ráz sa im podarilo prepašovať do našich programov „zaujímavé 
diapozitívy či literatúru propagujúcu krásy Slovenska“, pričom slovo 
komunistické mali dovolené obísť, čo však z kontextu jasne vyplý-
valo. Vedeli sme o nich, tolerovali sme ich a oni nás z vďaky zasvä- 
 

12 Dokument č. 1. 1970, 19. jún, prejav predsedu SKS Štefana B. Romana 
na I. Generálnom zhromaždení Svetového kongresu Slovákov, konanom 
v New Yorku v dňoch 19. – 21. júna 1970. In KATREBOVÁ BLEHOVÁ, B. 
(ed.) Svetový kongres Slovákov v dokumentoch. (1. časť). Generálne zhro-
maždenia. Bratislava : ÚPN, 2021, s. 80 – 81.
13 KATREBOVÁ BLEHOVÁ, B. Generálne zhromaždenia v prvom desať-
roční existencie SKS. In KATREBOVÁ BLEHOVÁ, B. (ed.) Svetový kongres 
Slovákov v dokumentoch. (1. časť). Generálne zhromaždenia. Bratislava :  
ÚPN, 2021, s. 24.
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covali do nič neznamenajúcich tajností. Oficiálni predstavitelia MS, 
ktorí prichádzali zvlášť do Toronta, nás obchádzali a vyhýbali sa 
nám, ako sa len dalo. Obchádzali a ignorovali SKS  ako aj zahra-
ničnú Maticu slovenskú (ZMS), ktorá vznikla v čase najzúrivejšieho 
nástupu komunizmu na Slovensku  v druhej polovici 50. rokov mi-
nulého storočia.“

Zrejme jediná zachovaná, priama korešpondencia, ktorá čiastoč-
ne odtajuje vzťahy medzi SKS a MS sa zachovala v obsahu dvoch 
listov medzi predsedom MS – Vladimírom Mináčom a predsedom 
SKS, Š. B. Romanom. Roman žiadal slovenskú stranu o pomoc pri 
organizovaní Svetového stretnutia Slovákov, aby sa mohlo konať 
po dlhej a ťažkej dobe po prvý raz na Slovensku. Táto  požiadav-
ka vzišla zo stretnutia mladých Slovákov a Sloveniek. Vyslovili ju 
na treťom festivale slovenskej mládeže konanom v Semmeringu 
(1986). 

Vybavovaním požiadavky bol poverený Dušan Tóth, gen. tajom- 
ník SKS. Ten adresoval list predsedovi slovenskej vlády Petro-
vi Colotkovi, v kópii aj ministrovi kultúry Miroslavovi Válkovi. Na 
prekvapenie prišla odpoveď od Vladimíra Mináča, predsedu MS,  
ktorý argumentoval, že styk so zahraničnými Slovákmi patrí pod 
gesciu Matice. Spoločenská situácia, politický tlak na Mináča i jeho 
vnútorne presvedčenie si vyžiadalo ostrý tón komunikácie k pred-
sedovi Svetového kongresu Slovákov. V zamietavej odpovedi píše: 
„Vaša organizácia, vážený pán Roman, žiaľ, nie je zárukou nezá-
ľudnosti a dobrej vôle. Zo všetkého, čo vieme o Vašej organizácii, 
jasne vyplýva, že je to militantná politická organizácia s ideovo-po-
litickým jadrom separatisticko-ľudáckym. Preto aj Vašu žiadosť 
o uskutočnenie festivalu slovenskej diasporickej mládeže na úze-
mí Slovenskej socialistickej republiky posudzujeme ako nekorektne 
hodenú politickú udičku s priotrávenou návnadou.“ Odpoveď od  
Š. Romana na seba nenechala dlho čakať: „Vážený pán predseda, ja 
som vo svojom liste nekritizoval terajší režim, jeho ideológiu a jeho 
metódy na Slovensku. Iste Vám nie je neznáme, že svetová tlač píše 
o štáte, ktorého Slovensko je súčasťou, ako o najservilnejšom sate-
lite Moskvy. O režime v ČSSR sa píše ako o neostalinizme. Prena-
sledovanie náboženstva a veriacich je vo svete ostro pranierované. 
Pol milióna Slovákov v Českej socialistickej republike je vystavených 
zámernej asimilácii, atď. Napriek tomu nijako som sa toho v svojom 
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liste nedotkol. My rozoznávame medzi národom a režimami, ktoré 
sa menili podľa medzinárodných situácií  a nadvlády nad Strednou 
Európou. Koľko režimov už vládlo na Slovensku? Vaše rozhodnutie 
nesúhlasiť s naším návrhom len potvrdzuje skutočný postoj k Slová-
kom v slobodnom zahraničí, ako aj verejnú mienku na Západe o sú-
časnej situácii na našom rodnom Slovensku. Že taká odpoveď prišla 
od predsedu Matice slovenskej, je to tým poľutovaniahodnejšie.“
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List predsedu Matice slovenskej Vladimíra Mináča, adresovaný 
predsedovi SKS, Štefanovi B. Romanovi zo 7. septembra 1987. 

Zdroj: TÓTH, D. Reflexie bývalého tajomníka Svetového kongresu 
Slovákov. In JAŠEK, P. (ed.) Svetový kongres Slovákov v zápase proti 

komunistickému režimu. Bratislava : ÚPN, 2018, s. 297 – 298.
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List predsedu SKS Štefana B. Romana, adresovaný  predsedovi MS, Vladi-
mírovi Mináčovi z 22. decembra 1987. Zdroj: TÓTH, D. Reflexie bývalého 

tajomníka Svetového kongresu Slovákov. In JAŠEK, P. (ed.) Svetový kongres 
Slovákov v zápase proti komunistickému režimu. Bratislava : ÚPN, 2018, 

s. 299 – 301. 



Matica slovenská

103

Výsledkom konfrontačnej korešpondencie bolo, že štvrtý festi-
val slovenskej mládeže sa opäť konal za našimi hranicami. Krajania 
symbolicky kývali ponad Dunaj do starej vlasti. 

Mináč sa neskôr (na margo tejto korešpondencie) v jednom z roz- 
hovorov vyjadril: „Mládenci (pozn. autorky – účastníci festivalu) za 
nič nemohli, o ničom nevedeli, nič nepoznali, boli iba načasovaní, 
či ako sa to teraz vraví, moderovaní; išlo iba o epizódu v politickom 
boji, konkrétne v boji o moc nad Maticou slovenskou, bol v tom boji 
zamiešaný nejaký generálny tajomník Svetového kongresu Slová-
kov, pamätáte na jeho meno? Ja som ho už šťastne zabudol.“14 

Politická situácia postupne smerovala k pádu komunistického 
režimu. Štefan B. Roman umrel doslova v predvečer tejto zmeny –  
23. marca 1988. SKS svoje požiadavky na osamostatnenie Sloven-
ska a priznanie práv Slovákom neustále zvyšoval a žiadostivo ich 
predkladal na všetkých dostupných úrovniach. Zo spomienok Du-
šana Tótha sa dozvedáme, že po páde režimu bolo prvoradým cie-
ľom SKS obnoviť vzťahy s MS. Tóth čoskoro zavítal na Slovensko 
a pozval vládu SR na Valné zhromaždenie SKS. Neobišiel ani Ma-
ticu slovenskú a jej pracovníkov v Martine. U ministerského pred-
sedu vlády národného porozumenia Milana Čiča sa prihovoril, aby 
do delegácie vzal aj predsedu MS V. Grusku a Jozefa Markuša. 
V euforickej atmosfére, za účasti Alexandra Dubčeka, Milana Čiča, 
Rudolfa Šustera a ďalších 41 členov delegácie sa nielen nadšene 
rokovalo, ale i mnohé sľúbilo – medzi iným aj to, že MS bude po-
kračovať v organizácii Svetových stretnutí slovenskej mládeže.15 Zo 
sľubov však rýchlo vyprchalo nadšenie. Podľa dohôd mala Matica 
zorganizovať 5. svetové stretnutie Slovákov, ale pripravila Svetové 
stretnutie mládeže Matice slovenskej, ktoré neskôr premenovala 
na Matičný svetový festival slovenskej mládeže.  Festivaly sa ko-
nali v roku 1992 v Martine, v roku 1995 v Martine, v roku 1998 
Martine, v roku 2001 v Michalovciach, v roku 2004 Žiline, v roku 
2007 vo Vysokých Tatrách a v roku 2010  v Nitre. Posledné takéto 
stretnutie organizovala MS v roku 2013 v Košiciach, kde sa vrátila 

14 LA SNK. MT. Fond: MINÁČ, Vladimír (1922 – 1996). Ev. č. 2646. Keď som 
v polovici sedemdesiatych..., rozhovor, strojopis, kópia, 1 j., 3 s.
15 Viac zo spomienok rev. Dušana Tótha sa nachádza v príspevku: TÓTH, 
D. Reflexie bývalého tajomníka Svetového kongresu Slovákov. In JAŠEK, 
P. (ed.) Svetový kongres Slovákov v zápase proti komunistickému režimu. 
Bratislava : ÚPN, 2018. s. 292 – 304.
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takmer k pôvodnému názvu festivalu – Svetové stretnutie Slová-
kov. Festivaly si však z pôvodných stretnutí zachovali iba niekoľko 
spoločných línií (pozývanie folklórnych zoskupení zo zahraničia, 
štafetové posolstvo účastníkov podujatia, umiestňovanie špend-
líka na slovenskú mapu do miesta pôvodu jednotlivca), no odkaz 
a podstata vzniku SKS (a následne festivalových stretnutí mládeže)  
v zápase za samostatné Slovensko v boji proti režimu boli spomí-
nané iba veľmi okrajovo.16 

 

Je pozoruhodné, že v archíve KM nie je zachované takmer nič 
zásadné, čo by bližšie vzťahy týchto dvoch inštitúcií dokresľovalo. 
KM má v archíve iba jednu škatuľu archívnych dokumentov k SKS. 
Je medzi nimi iba pár pozvánok, niekoľko xerokópií Bulletinu SKS, 
pár vizitiek a okrajových materiálov. Rovnaký stav je aj v SNK, kde 
v pozostalosti V. Mináča nájdeme iba niekoľko nevýznamných 
zmienok, vypovedajúcich veľmi nepriamo o možných vzťahoch 
SKS a MS. 

16 Vo fonde KM MS sú zachované i viaceré dokumenty týkajúce sa or-
ganizácie festivalov Maticou slovenskou. Väčšinou však ide o scenáre 
podujatia a pripomienky k nim.

Matičiari držia „štafetové posolstvo“ z rozličných matičných zložiek  
z celého geografického územia Slovenskej republiky i zo slovenského 
zahraničia. Svetové stretnutie Slovákov, Košice, 2013. Zdroj: KM MS
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Matica však neopomenula 100. výročie narodenia Štefana B. 
Romana a dôsledne si pripomenula jeho život i dielo sériou pub-
licistických článkov i vedeckých štúdií vo vlastných i krajanských 
periodikách. V spolupráci s odborníkmi na túto problematiku 
z Ústavu pamäti národa i Matice slovenskej, s jeho osobnými 
priateľmi i ďalšími bádateľmi pripravila historický videodoku-
ment, ktorý okrem matičného vysielania preberali i slovenské re-
gionálne televízie. Trvalou pripomienkou osobnosti Š. B. Romana 
bolo odhalenie jeho prvej busty na Slovensku 4. októbra 2021 
v Martine. Bronzovú bustu s podobizňou Romana zhotovil aka-
demický sochár Tomáš Polonský za finančnej podpory Matice slo-
venskej, Miestneho odboru Matice slovenskej v Prievidzi, Úradu  
pre Slovákov žijúcich v zahraničí a bývalého generálneho tajom-
níka SKS, rev. Dušana Tótha z Toronta. Ešte v tom istom roku Ma-
tica oživotvorila Miestny odbor Matice slovenskej Š. B. Romana 
v Novom Ruskove so záväzkom, že budú trvale udržiavať jeho pa-
miatku a osadia jeho pamätník (dátum odhalenia busty Romana  
v Novom Ruskove je určený na 16. apríla 2023).

Delegácia Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí (ÚSŽZ), ktorý sa významne 
podieľal na financovaní busty Š. B. Romana pri jej odhaľovaní v Martine,  

4. októbra 2021. Zľava: Ľudovít Pomichal, hovorca ÚSŽZ, Peter Prochácka, 
podpredseda ÚSŽZ, Milan Ján Pilip, predseda ÚSŽZ, Zuzana Pavelcová, riadi-
teľka Krajanského múzea MS, Pavel Meleg, pracovník Odboru strategicko- 

politického ÚSŽZ. Autor fotografie: Ján Seman
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26. októbra 2022 Matica slovenská pripravila medzinárodný 
vedecký seminár, počas ktorého sa prezentovala takmer desiat-
ka odborných príspevkov z pera vedcov z Ústavu pamäti národa, 
z Matice slovenskej a ďalších organizácií a jednotlivcov pred pub-
likom významných krajanských osobností zo strednej Európy. Zo 
seminára vydala zborník.  

Rovnako tak Krajanské múzeum MS spoločne s Dušanom 
Tóthom vyvinuli úsilie na vydanie Romanových a Löblových eko-
nomických teórií – Zodpovedná spoločnosť, ktoré by po prvýkrát 
vyšli na Slovensku. Ich snahy však stroskotali na neudelení licencie 
autorských práv od Romanových potomkov. 

Účastníci matičného medzinárodného vedeckého seminára venovaného 
životu a dielu Š. B. Romana, 26. októbra, 2022, sídelná budova Matice 

slovenskej. Autor fotografie: Ján Seman
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Abstrakt
Koncepcia zodpovednej spoločnosti – Romanov a Löblov
príspevok k ekonomickému mysleniu
Štefan Boleslav Roman a Eugen Löbl vytvorili v polovici 70. rokov  

20. storočia teóriu na konzervativizme založenej „zodpovednej spoloč-
nosti“ ako reakciu na súvekú hospodársku a ropnú krízu, ktorá zároveň 
ťažko zasiahla kapitalistické i socialistické štáty. Predkladaná štúdia 
stručne približuje zaujímavé biografie Š. B. Romana a E. Löbla a hlavne 
ich predstavuje ako autorov ekonomických úvah súborne označovaných 
termínom zodpovedná spoločnosť. Roman i Löbl na jednej strane strikt-
ne odmietali komunizmus,  jeho marxisticko-leninskú politickú ekonó-
miu  a poukázali na reálnu nefunkčnosť socialistického hospodárstva, 
ale na druhej strane sa veľmi kriticky stavali aj ku kapitalizmu. Ako kon-
zervatívci zásadne stáli proti liberalistickým ekonomickým teóriám a ich 
konceptom znalostnej, vedomostnej alebo fungujúcej a najmä otvore-
nej spoločnosti. Proti tomuto smerovaniu postavili svoju vlastnú teóriu 
zodpovednej spoločnosti vo forme tretej cesty, resp. tzv. zmiešaného 
hospodárstva ako osobitného systému po ére kapitalizmu a socializmu. 
Existencia zodpovednej spoločnosti sa zakladala na konzervatívnych 
hodnotách, pričom vychádzala zo židovsko-kresťanského učenia a filo-
zofie človeka, čím sa zvýrazňovala a čo sa označovala za znak kultúrnej 
a duchovnej kontinuity západnej civilizácie. Na týchto ideových zákla-
doch chceli Roman a Löbl postaviť humánne orientovanú zodpovednú 
spoločnosť a jej hospodárstvo, pri ktorého budovaní sa mali rešpektovať 
tri základné piliere, a to uplatňovala by sa plná zamestnanosť, zacho-
vávali by sa stabilné ceny a uprednostňovali by sa ekologické riešenia. 
Teória o zodpovednej spoločnosti vzbudila celosvetový ohlas, no po 
smrti jej autorov (Eugen Löbl zomrel roku 1987 a Štefan Boleslav Roman 
roku 1988), po následnom páde železnej opony, „porážke socializmu“ 
a „víťazstve kapitalizmu“ sa na učenie o tretej ceste a zmiešanom hos-
podárstve úplne zabudlo, pričom v súčasnosti dominujú v politike i hos-

1 Štúdia vznikla ako súčasť projektu APVV – 18 – 0479: Výskum kľúčo-
vých kompetencií pre znalostnú spoločnosť v podmienkach SR vzhľa-
dom na históriu, kultúru a tradície SR, pracovný balík PB 4.
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podárstve predovšetkým liberalistické tendencie a kapitalizmom naďalej 
zmietajú hospodárske, finančné, klimatické, energetické a iné krízy, ktoré 
sú reálnou hrozbou pre osudy ľudstva.

Kľúčové slová
Štefan Boleslav Roman, Eugen Löbl, ekonomická teória, zodpoved-

ná spoločnosť, humánne orientovaná ekonomika, tretia cesta, zmiešané 
hospodárstvo

Abstract
The Concept of a Responsible Society  ̶  Roman`s and Löbl`s share
to Economic thinking
In honor of the 100th anniversary of the birth of the businessman, 

industrialist and philanthropist Štefan Boleslav Roman
In the late 1970s Štefan Boleslav Roman and Eugen Löbl created an 

economic theory on the conservativism based “Responsible Society” as 
a reaction to the contemporary economic depression which had a dra-
matic impact on both capitalist and socialist countries. The study brie-
fly presents the biographies of Š. B. Roman and Eugen Löbl , and most 
importantly, portrays them as authors of economic reflections, labelled 
collectively by the term of Responsible Society. Both Roman and Löbl 
on one hand rejected communism, its Marxist political economy and 
pointed out the functional incapacity of the socialist economy. On the 
other hand, they took a critical stand on functioning of capitalism. As 
conservatives, they opposed the classic and modern liberal economic 
theories and their ideological concept of knowledge-based society, and 
in particular open society. In contrast to them they raised their theory 
of Responsible Society in form of the Third Way, or the so-called mixed 
economy as an individual system replacing capitalism and socialism. The 
Theory of the Responsible Society is based on conservative values, ide-
ologically originated from Judeo-Christian teaching and the Humanist 
Philosophy of individual, which was termed a sign of cultural continui-
ty of the western civilization. This was the foundation upon which Ro-
man and Löbl wanted to build the humane oriented responsible society 
and its economy. It was characterized by three pillars: to assert full em-
ployment, retain stabile prices and prefer ecological solutions. The theo-
ry of the Responsible Society drew a worldwide response, however, after 
the death of its authors (Eugen Löbl  died in 1987, Š. B. Roman in 1988), 
and after the subsequent fall of the Iron Curtain, the “defeat of socialism” 
and  “victory of capitalism”, the teaching about the Third Way and mixed 
economy was quickly and completely forgotten.   At present mainly libe-
ralistic tendencies prevail in politics and economy and capitalism is still 
tossed by economic, financial, energetic, climatic and other crises which 
are a real threat to the fate of mankind.
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Úvod

Idea zodpovednej spoločnosti predstavovala, približovala, 
osvetľovala a propagovala humánne orientovanú spoločen-
sko-ekonomickú formáciu založenú na konzervativizme, ktorá 
myšlienkovo vychádzala z naplnenia ideálov a veľkosti odkazu 
židovsko-kresťanského náboženstva ako jednej zo základných 
i nosných duchovných tradícií a hodnôt západnej civilizácie. Te-
ória a vízia zodpovednej spoločnosti spracovaná Štefanom Bo-
leslavom Romanom a Eugenom Löblom v diele The Responsible 
Society (1977)2 je „najpovzbudivejšia kniha o ekonómii, akú som 
kedy čítal“3 – poznamenal na margo jej vydania americký filozof 
Michael Novak4, roku 1994 nositeľ prestížnej Templetonovej ce-
ny.5 Kniha ekonomických úvah Zodpovedná spoločnosť zazna-
menala najmä v súvekých konzervatívnych kresťanských filozofic- 
 

2 ROMAN, Stephen and LÖEBL, Eugen: The Responsible Society. 
New York: Regina Rayn Books, 1977, 1 st. ed, 215 s. ISBN 0-8467-0360-2.
3 ROMAN, Štefan B. – LÖEBL, Eugen: Zodpovedná spoločnosť. Toronto: 
Americká základina Svetového kongresu Slovákov, 1983, 263 s. ISBN 
0-8467-0360-2. 
4 Michael John Novak jr. (1933 – 2017) bol americký kresťanský (rím-
skokatolícky) filozof, novinár, spisovateľ a diplomat, ktorého celosvetovo 
preslávila kniha The Spirit of Democratic Capitalism (Duch demokratické-
ho kapitalizmu, 1982).
5 Templetonova cena, resp. Templetonova cena za pokrok vo výskume 
a objavy týkajúce sa duchovného života je ocenenie, ktoré každoročne 
od roku 1973 udeľuje Templetonova nadácia. Cena je nazvaná podľa 
britského podnikateľa, investičného bankára a filantropa sira Johna Tem-
pletona a je dotovaná vyššou finančnou čiastkou (1,5 milióna americ-
kých dolárov) než Nobelova cena, pričom sa považuje za jej obdobu 
v oblasti spisby katolíckych autorov. Prvou laureátkou Templetonovej sa 
roku 1973 stala Matka Tereza, neskôr jej nositeľmi boli ďalšie význam-
né osobnosti najmä duchovného, náboženského a kultúrneho života 
a myslenia: napr. Alexander Solženicyn (1983), Desmond Tutu (2013), 
Tomáš Halík (2014) a iní.
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kých kruhoch celosvetový ohlas a roku 1979 vyšla v reedícii,6 roku 
1983 aj v slovenskom a nemeckom preklade.7 Priaznivé recenzie 
práce The Responsible Society (1977) priniesli Voice of America, 
The Daily Tribune, Associated Press, Chicago Tribune, United Press 
International, Detroit Free Press, North Bay Nugget, Rainy Ri-
ver Record, The State, The Chronicle Herald, Publisher´s Weekly, 
Christian Science Monitor či L´Osservatore Romano, z jednotliv-
cov ju pozitívne hodnotili svetoznámi ekonómovia, filozofi, novi-
nári a vydavatelia, ako napr. boli Norman Vincent Peale,8 Regina 
Ryanová, Virgilio Levi9 alebo Peter Ferdinand Drucker.10 Publikácia 
The Responsible Society vznikala v rozpätí rokov 1974 až 1977 na 
základe odbornej a literárnej spolupráce, vzájomných kontaktov 
a konzultácií kanadského priemyselného podnikateľa, filantropa 
a krajanského pracovníka slovenského pôvodu Štefana Boleslava 
Romana a slovenského exulanta, politika a ekonóma židovského 
pôvodu Eugena Löbla. Išlo o zaujímavo zloženú a vyváženú autor-
skú dvojicu, pričom na jednej strane stál ako praktik jeden z naj- 
 

6 ROMAN, Stephen – LÖEBL, Eugen: Alternative to Communism and Ca-
pitalism: The Responsible Society. New Dehli: Abhinau Publications, 1979, 
305 s. ISBN 9788170170877.
7 ROMAN, Štefan B. – LÖEBL, Eugen: Zodpovedná spoločnosť (z anglické-
ho prekladu preložila Valéria Tóth a Ľubomír Brezina). Toronto: Americ-
ká základina Svetového kongresu Slovákov, 1983, 263 s. ISBN 0-8467-
0360-2; LEOBL, Eugen – ROMAN, Stephen: Verantwortungsgesellschaft: 
der Ausweg aus der Krise. München: Wirtschaftsverlag Langen – Müller/
Herbig, 1983. ISBN 3-7844-7120-X.
8 Norman Vincent Peale (1898 – 1993) bol americký kresťanský (protes-
tantský – reformovaný) filozof a politik, ktorý pôsobil ako metodistický 
kazateľ. Stal sa zakladateľom filozofickej koncepcie pozitívneho mysle-
nia, ktorú vyložil v celosvetovo známej knihe The Power of Positive Thin-
king (Sila pozitívneho myslenia, 1952). Peale patril, podobne ako Štefan 
B. Roman, do okruhu známych a osobných priateľov amerického prezi-
denta Richarda Nixona. V roku 1968 Peale celebroval svadbu Júlie Nixo-
novej, dcéry prezidenta Richarda Nixona, a Davida Einsenhowera, vnuka 
ďalšieho prezidenta USA Dwighta D. Eisenhowera.
9 Virgilio Levi (1929 – 2002) bol taliansky novinár, publicista a rímsko-
katolícky kňaz, ktorý pôsobil ako zástupca šéfredaktora oficiálneho mé-
dia Vatikánu politicko-náboženského denníka L´Osservatore Romano 
a apoštolský protonotár baziliky Panteónu v Ríme.  
10 Ohlasy na knihu. In: ROMAN, Štefan B. – LÖEBL, Eugen: Zodpovedná 
spoločnosť, 1983, s. 253 – 258. 
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úspešnejších súvekých svetových podnikateľov a na druhej známy 
teoretik politickej ekonómie socializmu a kapitalizmu. 

Štefan Boleslav Roman

Štefan Boleslav Roman (1921 – 1988) bol popredný a úspeš-
ný kanadsko-americký podnikateľ, investor a obchodník v oblasti 
banského priemyslu, ale aj filantrop a krajanský pracovník, nositeľ 
čestných doktorátov viacerých univerzít a laický predstaviteľ kato- 
líckej cirkvi. Publicista a všestranná osobnosť slovenského exilo-
vého politického a kultúrneho života Imrich Kružliak považoval 
Štefana Boleslava Romana za druhú najvýznamnejšiu osobnosť 
moderných slovenských dejín 20. storočia po Milanovi Rastislavo-
vi Štefánikovi.11 Štefan Boleslav Roman sa narodil pred sto rokmi,  
17. apríla 1921, v obci Veľký Ruskov (dnes Nový Ruskov v okrese 
Trebišov) na východnom Slovensku.12 Pochádzal z viacdetnej roľ-
níckej rodiny. Ľudovú školu navštevoval v rodisku, meštiansku ško-
lu v Trebišove, po jej absolvovaní študoval na hospodárskej škole 
v Košiciach, kde začal prvé literárne pokusy podpisovať pseudo-
nymom Boleslav, ktorý začal neskôr používať aj oficiálne ako svoje 
druhé krstné meno. V roku 1937 sa spoločne so starším bratom 
Jurajom Romanom vysťahoval do Kanady, kde v rokoch 1938 až 
1940 pracoval ako farmársky pomocník v Port Perry. V roku 1941 
narukoval do kanadskej armády, roku 1943 ho z nej zo zdravot-
ných dôvodov demobilizovali. Zamestnal sa v pobočke automo-
bilovej firmy General Motors v Oshawe. Súčasne sa od mladosti 
angažoval v Kanadskej Slovenskej lige (od roku 1944 jej podpred-
seda) a bol redaktorom mesačníka Slovak Voice (Slovenský hlas), 
prispieval do krajanskej tlače (Slovenské bratstvo). Ako publicista 
napísal viacero politických proklamácií a memoránd o Slovákoch 
a postavení Slovenska, ktoré predkladal na významných medziná-
rodných fórach (od  roku 1945 v rámci Bezpečnostnej konferencie 
počas vznikania Organizácie spojených národov v San Franciscu  
 

11 KRUŽLIAK, Imrich: Nová osobnosť na slovenskej scéne. In: Štefan B. 
Roman – človek v rozdvojenom svete/ Man in Divided World (zostavil Felix 
J. LITVA). Cambridge (Ont.): Dobrá kniha, 1981, s. 73 – 84. ISBN 092150-
61-6.
12 Archív Národného biografického ústavu Slovenskej národnej knižnice 
v Martine (výpis z matriky narodených).
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až po rok 1977 a aj na konferencii o bezpečnosti a spolupráci v Eu-
rópe v Helsinkách).13 Súčasne popri týchto krajanských aktivitách 
od roku 1945 vytváral Š. B. Roman komplexnú priemyselno-ťa-
žobnú spoločnosť Concord Mining Syndicate, ktorá podnikala 
v západných provinciách Kanady a na severe USA (Severná Da-
kota). Začiatkom 50. rokov zakúpil pozemky pri jazere Elliot Lake 
v kanadskej provincii Ontário, kde sa nachádzali svetovo význam-
né ložiská uránu. V 60. rokoch jeho firma Denison Mines Limited 
nadobudla hodnotu 70 miliárd amerických dolárov, čím sa zaradil 
medzi najvplyvnejších kanadských a svetových podnikateľov. Ako 
generálny riaditeľ a predseda správnej rady spoločnosti Denison 
Mines Limited vybudoval impozantnú firmu, prostredníctvom 
ktorej riadil priemysel a obchod s uránom, ale aj naftou, uhlím, 
cementom a ďalšími komoditami, podnikal aj v oblasti banských 
a priemyselných investícií v celosvetovom meradle. Vlastnil naj- 
väčšie uránové bane na svete, za čo si vyslúžil pomenovanie „urá-
nový kráľ“. Medzi Romanových právnych poradcov patril budúci 
americký prezident Richard Nixon. Súčasne bol Š. B. Roman čle-
nom viacerých správnych a dozorných rád významných spoloč-
ností.14 Pravidelne sa zúčastňoval na diskusiách o jadrovej politike 
a o zahraničných investíciách, roku 1962 bol kanadským delegá-
tom na konferencii Atlantického spoločenstva, na ktorej predložil 
hospodársky plán pomoci chudobnejším krajinám za účelom ich 
ekonomickej a politickej stability. Vo svojom administratívnom 
centre na King Street West v Toronte popri podnikateľských aktivi-
tách ako filantrop ďalej organizoval aj činnosť krajanských spolkov 
v oblasti náboženstva, politiky, kultúry, vedy a umenia (bol osob-
ným priateľom svetoznámeho chorvátskeho sochára pôsobiaceho 
v USA Ivana Meštrovića, žiaka Augusta Rodina). Romanove aktivity 

13 An Urgent Plea: In Behalf of the Slovak People and Nation of Slovakia: 
Adressed to the nations of the world. Introd: Štefan Boleslav Roman. Fort 
William:  Canadian Slovak League, 1945, 1 st. ed, 32 s.; Memorandum on 
the Situation in Slovakia after the Helsinki Conference: presendet to the 
Governments of the signatory states of the final of the Conference on Se-
curity and Co-operation on the occasion of the Conference of Belgrad/by 
the Slovak World Congress. Toronto: Slovak World Congress, 1977, 26 s.
14 Canadian Nuclear Association, Guaranty Trust Company of Canada, 
Crown Life Insurance Company, Pacific Tin Consolidated Corporation, 
Lake Ontario Portland Cement, Canadian Uranium Fundation, Roman 
Corporation Ltd., Premier Building Materials.
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v tomto smere vyvrcholili roku 1970 založením strešnej krajan-
skej organizácie nazvanej Svetový kongres Slovákov, stal sa aj jej 
prvým prezidentom.15 Romanova filantropia a mecénstvo sa výraz-
ne prejavovalo v štedrej podpore krajanských kultúrnopolitických 
spolkov, univerzitnej oblasti a najmä katolíckej cirkvi. Angažoval 
sa v náboženskom živote, na pozvanie pápeža Pavla VI. bol je-
diným kanadským laickým pozorovateľom Druhého vatikánskeho 
koncilu, roku 1963 sa stal spoluzakladateľom Slovenského ústavu 
sv. Cyrila a Metoda v Ríme. V roku 1980 sa zaslúžil o vznik a ná-
sledný kultúrno-náboženský rozvoj eparchie sv. Cyrila a Metoda 
pre slovenských gréckokatolíkov v Kanade. Okrem vyznamenaní, 
radov, čestných doktorátov a iných ocenení mu roku 1982 udelili 
kanadskú cenu Johna Georga Diefenbakera a roku 1986 v Mní-
chove Európsku cenu Karola IV.16 Štefan Boleslav Roman zomrel  
23. marca 1988 v Toronte.17  

Eugen Löbl

Eugen Löbl (1907 – 1987) bol slovenský ekonóm a politik židov-
ského pôvodu. Narodil sa 14. mája 1907 v Holíči v obchodníckej 
rodine. Absolvoval Vyššiu priemyselnú školu strojnícku v Brati-
slave, potom študoval na Vysokej škole svetového obchodu vo 
Viedni. Po štúdiách pôsobil v konštrukčných a poisťovacích spo-
ločnostiach v Bratislave, kde v rokoch 1938 až 1939 spolupracoval 
s redakciou Židovských novín. Ako ľavicovo orientovaný intelek- 

 
15 PAPIN, Joseph: Profil Štefana B. Romana a Svetový Kongres Slovákov 
(úvod napísal Marián JANKOVSKÝ). Villanova, PA: The Autor (Villanova 
University), 1971, 1. vyd., 19 s.
16 Európska cena Karola IV. sa udeľuje od roku 1958 a ako prvý zo Slová-
kov ju získal roku 1961 Filip A. Hrobak, predseda Slovenskej ligy v Ame-
rike, roku 1986 Štefan Boleslav Roman, predseda Svetového kongresu 
Slovákov, a roku 2011 Rudolf Schuster, exprezident Slovenskej republiky. 
Dostupné na internete: https://slovensko.hnonline.sk/436270-schuste-
rovi-udelili-europsku-cenu-karola-iv
17 Roman, Štefan... In: Slovenský biografický slovník, 5 (R – Š). Martin: Ma-
tica slovenská, 1992, s. 111. ISBN 80-7090-216-7; Štefan Boleslav Roman 
(personálna výberová bibliografia)/(zostavila Erika ZÁVODSKÁ, Jarmila 
SABANOVÁ, zodpovedná redaktorka Janka VARGOVÁ). Trebišov: Zem-
plínska knižnica, 2008, (1. vyd.), 19 s. 
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tuál sa angažoval v komunistickom hnutí, bol členom socialistic-
kej skupiny DAV, venoval sa publicistike, články uverejňoval pod 
pseudonymom J. Les. V roku 1936 viedol Löbl polemiku s fran-
cúzskym spisovateľom a neskorším nositeľom Nobelovej ceny 
za literatúru André Gideom o pomeroch v ZSSR.18 Počas nástu-
pu nacizmu z obavy pred rasovým prenasledovaním Eugen Löbl 
roku 1939 emigroval do Poľska a neskôr do Veľkej Británie, kde 
sa zapojil do druhého československého odboja, stal sa ekono-
mickým poradcom exilového ministra zahraničia Jana Masaryka, 
súčasne vedúcim pracovníkom exilového Ministerstva hospodár-
skej obnovy. Po skončení druhej svetovej vojny a návrate do Čes-
koslovenska vykonával funkciu námestníka ministra zahraničného 
obchodu ČSR. Po nástupe komunistického režimu počas éry sta-
linizmu a jeho zločinov po vykonštruovanom obvinení Löbla od 
24. novembra 1949 až do 24. novembra 1952 väznili a v novembri 
1952 v zinscenovanom monsterprocese s tzv. protištátnym sprisa-
haneckým centrom na čele s Rudolfom Slánským odsúdili na doži-
votie.19 Tento obludný a nespravodlivý monsterproces, iniciovaný 
a kontrolovaný Kremľom a Stalinom, v ktorom bolo obžalovaných 
14 vrcholových československých komunistických funkcionárov 
zväčša židovského pôvodu, mal za následok 11 rozsudkov smrti  
a 3 doživotné tresty (Eugen Löbl, Artur London, Vavro Hajdú), čo 
na Západe vyvolalo silný protestný ohlas, dlho rezonujúci v politic-
kých i umeleckých kruhoch.20 V roku 1960 Löbla prepustili z väze-
nia, v rokoch 1960 až 1963 pracoval ako skladník, v roku 1963 bol 
rehabilitovaný, v rokoch 1964 až 1968 pôsobil v pozícii riaditeľa 
pobočky Československej štátnej banky v Bratislave. Eugen Löbl sa 
zapojil do obrodného procesu vedeného Alexandrom Dubčekom  
 

18 PAVČÍK, Filip: Reakcie slovenskej kultúrnej obce na sovietsku kampaň 
proti tzv. formalizmu v umení medzi rokmi 1936 – 1938. In: Historický 
časopis, 67, 2019, č. 1, s. 114 – 116. ISSN 0018-2575.
19 Proces s vedením protistátního spikleneckého centra v čele s Rudolfom 
Slánským. Praha: Ministerstvo spravodlivosti, 1953, 547 s.
20 Napr. slávny francúzsko-taliansky herec, režisér, spevák a šansonier ži-
dovského pôvodu Yves Montand, vlastným menom Ivo Livi (1921 – 1991) 
vytvoril roku 1970 na základe knihy manželov Artura a Lisy Londonovcov 
Priznanie (L´Aveu, 1968) postavu Artura Ludvika (Londona) v rovnomen-
nom francúzsko-talianskom filme, resp. politickom trileri  Priznanie (L´A-
veu – La confessione), ktorý režíroval svetoznámy  filmár Costa-Gavras.  
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a hospodárskych reforiem v období Pražskej jari, stal sa blízkym 
spolupracovníkom jej hlavného ekonomického predstaviteľa Otu 
Šika. Po okupácii Československa vojskami Varšavskej zmluvy roku 
1968 emigroval Eugen Löbl na Západ, kde do roku 1976 prednášal 
ekonómiu a politológiu na viacerých univerzitách v USA. Zomrel 
8. augusta 1987 v New Yorku. Literárne činný Eugen Löbl bol napr. 
autorom knižných publikácii Úvahy o duševnej práci a bohatstve 
národa (1967), Svedectvo o procese s vedením protištátneho sprisa-
haneckého centra na čele s Rudolfom Slánským (1968, roku 1969 
preložené do francúzštiny a nemčiny) a autobiografického diela 
Trýzeň svedomia (1978), do ktorého napísal predhovor Štefan Bo-
leslav Roman.21 Okrem iného v ňom Roman na adresu životných 
osudov, osobnostných postojov a ekonomických myšlienok Euge-
na Löbla poznamenal: „Je to spoveď poctivá, ktorá nehľadá ospra-
vedlnenie ani sebaočistenie, ale ktorá nie je flagelanstvom a senti-
mentálnym sebakajaním sa. Sebakritika bez ohľadu na poľahčujúce 
okolnosti spája Löbla s túžbou dopracovať sa k pravde a nájsť novú 
cestu, ako uskutočniť veľké ideály, z ktorých vyrastá západná civi-
lizácia a keď našiel a formuloval takú teóriu, rozhodol sa bojovať 
nielen proti marxizmu, ale spájať tento boj s rozpracovaním a pro-
pagáciou novej humanistickej sociálno-ekonomickej teórie, korene 
ktorej vidí a chápe v principiálnej filozofii človeka. Význam tejto 
spovede je súčasne v tom, že obvinenie proti Sovietskemu zväzu 
a Komunistickej strane Československa nepoužíva na to, aby sa 
oslobodil spod brutálneho a neľudského tlaku tohto režimu, ale aby 
konfrontoval požiadavky ľudskosti s barbarstvom týchto marxistic-
kých inštitúcií“.22  

21 LÖBL, Eugen: Úvahy o duševnej práci a bohatstve národa. Bratislava: 
Slovenská akadémie vied, 1967, 212 s.; tenže: Svedectvo o procese s vede-
ním protištátneho sprisahaneckého centra na čele s Rudolfom Slánským. 
Bratislava: VPL, 1968, 197 s.; tenže: Die Revolution rehabilitiert ihre Kin-
der: hinter der Kulissen des Slánský-Prozess. Viedeň: Europa Verlag, 1968, 
228 s. (spoločne s Dušanom POKORNÝM); tenže: Die intellektuelle Revo-
lution: Hintergründe und Auswirkungen des „Pragers Frühlings“.  Viedeň: 
Europa Verlags, 1969, 1. Aufl., 308 s. (spoločne s Leopoldom GRŰNWAL-
DOM); tenže: Trýzeň svedomia (predhovor napísal Štefan Boleslav RO-
MAN). Toronto: Nové vydavateľstvo 1978, 1. vyd., 
228 s.
22 ROMAN, Š. B.: Predhovor. In: LÖBL, E.: Trýzeň svedomia, 1978, s. 11 – 
12.
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Socializmus alebo kapitalizmus

V druhej polovici 20. storočia, počas studenej vojny v realite bi-
polárne rozdeleného, politicky a ideologicky znepriateleného sve-
ta na kapitalistický a socialistický blok na Západe, ojedinele na Vý-
chode, vzniklo viacero učení, teórií a koncepcií o smerovaní, vývoji 
i novej kvalite spoločnosti, resp. tretej cesty, ktoré boli postavené 
na princípoch konzervativizmu alebo liberalizmu, pričom zahrňo-
vali široký oblúk filozofických, politických, ekonomických a v ne-
poslednom rade aj ľudsko-právnych otázok. Nadväzovali najmä 
na keynesovstvo,23 ale zároveň v oblasti politickej filozofie a eko-
nómie sa naďalej aktualizujúco pokračovalo aj v úvahách pokúsiť 
sa v hospodárskej oblasti o kompromis medzi socializmom a ka-
pitalizmom voľného trhu, pričom jeho rezultátom mala byť tzv. 
zmiešaná ekonomika, známa aj ako tretia cesta. Už učenie kanad-
sko-amerického liberálneho ekonóma Johna Kennetha Galbraitha 
(1908 – 2006) a jeho teória konvergencie, vychádzajúca z keyne-
sovstva, naznačovala perspektívu zbližovania rozdielov medzi roz-
ličnými politickými i hospodárskymi systémami a krajinami v prie-
behu času. V tejto súvislosti boli zaujímavé názory amerického 
politika a politológa poľského pôvodu Zbigniewa Brzezinskeho 
(1928 – 2017), angažujúceho sa od 60. a v priebehu 70. i 80. rokov 
za zblíženie kapitalistických a socialistických krajín a ich miero-
vú koexistenciu, no len za predpokladu dodržiavania občianskych 
a náboženských práv na Východe. Kardinálny nedostatok socia-
lizmu spočíval vo fakte, že v tomto systéme neexistovala politická 
ani hospodárska demokracia, preto ho bolo potrebné reformovať 
alebo aspoň mu nasadiť „ľudskú tvár“, ako sa o to v roku 1968 
v Československu pokúsil hlavný politický predstaviteľ Pražskej jari 
Alexander Dubček.24 Na tieto politické snaženia reagoval český, 

23 Keynesovstvo alebo keynesiánstvo bolo nazvané podľa svojho zakla-
dateľa anglického ekonóma Johna Meynarda Keynesa (1883 – 1946), pri-
čom viacero škôl rozvíjalo jeho ekonomické názory a malo zásadný vplyv 
na povojnové formovanie ekonomickej a politickej teórie na Západe.
24 Alexander Dubček (1921 – 1992), generačný rovesník Štefana Boleslava 
Romana, bol československý politik, štátnik a vrcholný predstaviteľ Pražskej 
jari, ktorý vo funkcii prvého tajomníka Ústredného výboru Komunistickej 
strany Československa roku 1968 presadzoval reformnú politiku známu ako 
„socializmus s ľudskou tvárou“, čo na podnet Moskvy a sovietskeho vodcu 
L. I. Brežneva násilne zlikvidovala okupácia ČSR vojskami Varšavskej zmluvy.
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pôvodne marxistický ekonóm a politik židovského pôvodu Ota Šik 
(1919 – 2004). Ako tvorca hospodárskych reforiem počas obrod-
ného procesu v 60. rokoch v ČSR aj s aktívnou spoluprácou Euge-
na Löbla sa pokúšal transformovať zaostávajúcu socialistickú eko-
nomiku tým, že štátne zásahy by v hrubých obrysoch určovali iba 
základné smerovanie v makroekonomickej oblasti, kým jednotlivé 
podniky by prispôsobovali svoju výrobu domácemu a zahranič-
nému trhu. Ota Šik sa teda tiež pokúšal o kompromis medzi fun-
govaním socialistického plánovania a kapitalizmom voľného trhu. 
Zodpovedná spoločnosť, preferovaná Štefanom B. Romanom 
a Eugenom Löblom, odmietala kolektivizmus socializmu a indivi-
dualizmus kapitalizmu, pričom hospodárska demokracia sa mala 
zabezpečovať účasťou pracujúcich na riadení podnikov a firiem 
prostredníctvom ich volených zástupcov do správnych, dozorných 
a riaditeľských rád, ako aj v odborárskej rovine pri koncipovaní ko-
lektívnych pracovných zmlúv. Ak by išlo o akcionárske alebo účas-
tinné spoločnosti, mali by sa stať akcionármi, resp. účastinármi aj 
zamestnanci. Tieto vlastnícke vzťahy si vyžadujú kvalitne vypraco- 
vanú hospodársku legislatívu, akceptujúcu zásady hospodárskej 
demokracie. Zodpovedná spoločnosť bola postavená na stabilizá-
cii cien, ekológii a plnej zamestnanosti, čo sa umelo praktizovalo 
aj v socialistickom hospodárstve.

Vedomostná (znalostná), resp. fungujúca spoločnosť

Na povojnové liberalistické a konzervatívne politické i eko-
nomické teórie sa reagovalo aj vznikom a etablovaním nových 
charakteristík spoločnosti, resp. spoločensko-ekonomických for-
mácií. Na úlohu moderného podnikového manažmentu pouká-
zal rakúsko-americký ekonomický mysliteľ, politológ a sociológ 
Peter Ferdinand Drucker (1909 – 2005). Vychádzal z premisy, že 
ľudia sú najcennejším zdrojom organizácií, pričom upozorňoval 
na tvorivosť človeka. Aj Drucker prognózoval vývoj tzv. tretej cesty 
založenej na prvkoch postkapitalistickej a neosocialistickej spoloč-
nosti v dôsledku rozvoja vedomostí, preto zaviedol jej prívlastok  
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vedomostná, resp. znalostná alebo fungujúca spoločnosť.25 Podľa 
Druckera začala vznikať po druhej svetovej vojne a existencia ve-
domostnej spoločnosti by sa mala zakončiť v dekáde rokov 2010 
až 2020. Drucker sa domnieval, že vedomostné predpoklady by 
mali dominovať predovšetkým v manažmentoch, vo svetových 
obchodných centrách ako globalizačných stimulátoroch orga-
nicky integrovanej celosvetovej hospodárskej sústavy, a to pre-
dovšetkým v oblasti priemyslu a bankovníctva. V tejto súvislosti 
upozorňoval na význam medzinárodnej a celosvetovej hospodár-
skej a finančnej spolupráce, postavenie Svetovej banky a rešpek-
tovanie jej odporúčaní, čo považoval za dôležité pre vypracovanie 
prognóz svetového globálneho hospodárstva. Peter F. Drucker, 
ktorý poznal a komentoval aj teóriu zodpovednej spoločnosti i jej 
knižné spracovanie, napr. na margo podobne zameranej Löblovej 
úvahy Humanomics – hospodárstvo slúžiace človeku poznamenal: 
„Konečne humanistická ekonómia – pomarxistická a pokeynesovská 
ekonómia – ktorá jednoznačne vyzdvihuje ľudského ducha a ľudské 
vedomosti. Je to taká významná kniha, že musí zanechať hlboký 
a trvalý vplyv“.26  

25 DRUCKER, Peter Ferdinand: Fungující společnost: vybrané eseje o spolo-
čenství, společnosti a politickém systému (z angl. originálu preložila Irena 
Grusová a Pavel Medek). Praha: Management Press, 2004, 1. vyd., 242 s. 
ISBN 80-7261-098-8.
26 ROMAN, Štefan B. – LÖBL, Eugen: Zodpovedná spoločnosť, 1983,  
s. 249.

Fotografia obalu Zodpo-
vednej spoločnosti Štefana 
Romana a Eugena Löbla 
(1977, New York). Zdroj: 
archív autora príspevku
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Otvorená (liberálna) spoločnosť

S obranou klasického liberalizmu smithovského typu, založené-
ho na tzv. neviditeľnej ruke a kritike socializmu, sa po roku 1945 
preslávil rakúsko-britský ekonóm a filozof politiky židovského pô-
vodu Friedrich August von Hayek (1899 – 1992); roku 1947 založil 
spoločnosť Mont Pelerin Society (MPS) na podporu liberalisticky 
orientovaných učencov z viacerých oblastí vedy, najmä ekonómie, 
ako aj medzinárodný inštitút a národné nadácie.27 V roku 1974 
sa stal Hayek nositeľom Nobelovej ceny za ekonómiu. Ďalší ra-
kúsky filozof židovského pôvodu Karl Raimond Popper (1902 –  
1994) sa venoval logike, fyzike, biológii, sociológii a politológii. 
Popper ako generačný súpútnik Hayeka bol zakladateľom moder-
ného liberalizmu a propagátorom otvorenej spoločnosti. Jej prin-
cípy ďalej rozvíja a propaguje Popperov žiak George Soros (vlast-
ným menom György Schwartz, nar. roku 1930 v Budapešti). Tento 
americký finančník (jeho majetok sa podľa časopisu Forbes roku 
2021 odhadoval na 8,6 miliardy amerických dolárov, čo je asi pät-
nástina čiastky, ktorú naakumuloval Štefan Boleslav Roman) a fi-
lantrop židovského pôvodu, pochádzajúci z Maďarska, sa venuje 
filozofii a literárnej činnosti. V roku 1993 G. Soros založil Open 
Society Institute (OSI) a Soros Fundation, resp. Open Society Fund 
(SF). Hlavnou cestou k vytvoreniu otvorenej spoločnosti, založe-
nej na liberalizme, je podľa Sorosa predovšetkým rešpektovanie, 
rozširovanie a dodržiavanie ľudských práv a občianskych slobôd. 
Po páde komunistických režimov, na prelome 20. a 21. storočia, 
myšlienky liberálnej otvorenej spoločnosti najviac rezonovali a So-
rosove aktivity sa predovšetkým týkali stredoeurópskeho priesto-
ru, pričom živnú pôdu našli najmä v jeho rodnom Maďarsku a na 
Slovensku, kde dominovali až do vypuknutia globálnej finančnej 
krízy v rokoch 2007 až 2008 a prakticky zanikli po roku 2015 v sú-
vislosti s migračnou krízou v Európe. Koncepcia zodpovednej spo-
ločnosti, predložená Štefanom Boleslavom Romanom a Eugenom 
Löblom, ako konzervatívna alternatíva otvorenej spoločnosti mala 
za cieľ konkurovať rozmachu klasického i moderného liberalizmu. 
Tvorcovia koncepcie zodpovednej spoločnosti zomreli tesne pred 

27 Nadácia F. A. Hayeka ako nezávislá a apolitická organizácia bola za-
ložená skupinou slovenských liberálne orientovaných ekonómov roku 
1991 v Bratislave. Dostupné na internete: https://www.hayek.sk/prehlad/  
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pádom komunistického bloku (Löbl roku 1987, Roman roku 1988), 
a preto za železnou oponou bolo a zostalo ich dielo prakticky do 
dnešných dní nepoznané vrátane ich rodného Slovenska.28 Aj na 
Západe sa na teóriu zodpovednej spoločnosti a tzv. tretiu ces-
tu po páde komunizmu zabudlo, ako to už v roku 1983 na mar-
go slovenského vydania Romanovej a Löblovej práce prorokoval 
Imrich Kružliak: „Myšlienky a konkrétne uzávery tejto jedinečnej 
knihy, s akou doteraz nepredstúpil pred západnú verejnosť žiad-
ny priemyselný podnikateľ ani marxistický exulantský ekonóm, sú 
tak revolučne nové, že zástancovia doterajších ekonomických teórií 
budú knihu buď zúrivo kritizovať, alebo sa budú snažiť zamlčať jej 
myšlienky. Treba s tým rátať o to viac, že za súčasnú svetovú krízu 
robí zodpovedných nielen teoretikov marxizmu, ale aj teoretikov ka-
pitalizmu. A okrem toho, že v kríze sa zvíja rovnako Západ i Východ, 
aj keď to rovnako nepriznávajú“.29 Žiaľ, aj dnes, pri storočnici na-
rodenia Š. B. Romana, musíme s ľútosťou konštatovať, že Kružlia-
kove prorocké vízie sa v negatívnom zmysle do bodky vyplnili. Na 
Slovensku publikáciu s rovnomenným názvom Zodpovedná spo-
ločnosť a podtitulom Alternatívna ekonomika, priama demokracia 
a komunity ako cesty k spravodlivej spoločnosti vydal roku 2010 
ekonóm David Sulík,30 ale svojím obsahom o budovaní duchovnej 
(orientálne chápanej) slobody, prirodzenej ekonomiky a bahájskej 
celosvetovej správy, skladajúcej sa z občín alebo rodových osád 
či komunít, a to aj v perspektíve Európskej únie, je úplne odlišná 
a tiež rozsahom bola o polovicu menšia než pôvodná Romanova 
a Löblova kniha. Tá sa v Sulíkovej publikácii, samozrejme, neuvá-
dza  ani v zozname použitej literatúry. David Sulík ako alternatívny 
ekonóm a publicista sa totiž hlási k predstaviteľom i myšlienkam 
waldorfskej školy a pedagogiky založenej na kontroverznej antro-

28  V knižniciach v Slovenskej republike sa nachádzajú len štyri exempláre 
slovenského prekladu knihy Zodpovedná spoločnosť, vydaného zásluhou 
Svetového kongresu Slovákov roku 1983 v Toronte. Aj Slovenská národ-
ná knižnica v Martine má vo svojich fondoch iba jeden konzervačný sim-
plikát  (SC 77 828) tohto diela Š. B. Romana a E. Löbla.
29 ROMAN, Štefan B. – LÖBL, Eugen: Zodpovedná spoločnosť, 1983,  
s. 257.
30 SULÍK, David: Zodpovedná spoločnosť. Alternatívna ekonomika, priama 
demokracia a komunity ako cesta k spravodlivej spoločnosti. Bratislava: 
Vladislav Stanko, 2010, 1. vyd., 145 s. ISBN 978-80-970399-0-5.
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pozofii a teozofii,31 ktoré sú v absolútnom ideovom rozpore so 
židovsko-kresťanským učením.

Zodpovedná spoločnosť ako tzv. tretia cesta

Počas studenej vojny a jej vyvrcholenia v 70. a 80. rokoch 20. 
storočia, keď sa v tieni vojnovej nukleárnej hrozby odohrával vy-
ostrený veľmocenský zápas medzi USA a ZSSR, resp. kapitalistic-
kým blokom západných demokracií a prosovietskymi krajinami 
socialistickej sústavy s totalitnými komunistickými režimami, sú-
perenie sa prenášalo z politickej do ekonomickej roviny a oblasti 
ľudsko-občianskych práv. V celosvetovo zlej situácii zbrojárskych 
pretekov postihla v tomto období západný a rovnako východný 
blok hlboká hospodárska recesia, ktorú umocňovala aj prvá veľ-
ká ropná kríza. V tejto zložitej situácii začali v exile funkcionár-
sky na pôde Svetového kongresu Slovákov spolupracovať Štefan 
Boleslav Roman a Eugen Löbl, ktorý sa stal kongresovým pod-
predsedom a ekonomickým poradcom predsedu. Ich spoločné 
stretnutia sa okrem funkcionárskych aktivít32 týkali aj rozhovorov 
na rozličné témy vrátane ťaživých súvekých svetových politických 
a hospodárskych pomerov a problémov.33 Roman ako čelný pred-
staviteľ kapitalistického podnikania a Löbl ako bývalý popredný 
marxistický teoretik sa usilovali poukázať na nedostatky kapita-
lizmu i socializmu, pričom sa pridali k hľadačom tzv. tretej cesty, 
ako boli v oblasti filozofie, ekonomiky a politiky J. K. Galbraith,  
P. F. Drucker, O. Šik či Z. Brzezinski. Už názvy druhého anglického 
a nemeckého vydania Romanovej a Löblovej knihy Zodpovedná 
spoločnosť roku 1979, resp. roku 1983,34 hovorili o nej ako o al- 
 

31 ŠEBEJ, František: Antropozofia a škola, bludov stodola. In: Týždeň, 
23. 10. 2006, č. 43.
32 Remarks by Dr. Eugen Loebl the Slovak World Congress, Washington, 
May 1978. Washingron: Slovak World Congress, 1978. 
33 Štefan B. Roman – človek v rozdvojenom svete/ Man in Divided World.  
(doslov Felix J. LITVA). Cambridge (Ont.): Dobrá kniha, 1981, 1. vyd.,  
156 s. ISBN 092150-61-6.
34 ROMAN, Stephen – LÖEBL, Eugen: Alternative to Communism and 
Capitalism: The Responsible Society. New Dehli: Abhinau Publications, 
1979, 305 s. ISBN 9788170170877; LEOBL, Eugen – ROMAN, Stephen: 
Verantwortungsgesellschaft: der Ausweg aus der Krise. München: Wirt-
schaftsverlag Langen – Müller/Herbig, 1983. ISBN 3-7844-7120-X.
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ternatíve voči jestvujúcemu kapitalizmu i socializmu, zároveň ju 
autori prezentovali v pozícii perspektívnej tretej cesty zo súvekej 
krízy, ktorá postihla krajiny kapitalistickej aj socialistickej sústavy. 
Roman i Löbl teda na jednej strane nepreferovali ani trhový hos-
podársky systém kapitalizmu a jeho liberálne tendencie, zároveň 
však na druhej strane striktne odmietali socializmus a marxistickú 
politickú ekonómiu. Dôraz kládli hlavne na humanizáciu v oblasti 
ekonomických vzťahov, no súčasne predostreli aj novú koncep-
ciu riešenia menových, cenových, úverových, výdavkových, pô-
žičkových, finančných a daňových otázok, pričom v podstate išlo 
o kompromis medzi trhovým a plánovaným hospodárstvom, ako 
nóvum sa zdôrazňovali aj ekologické aspekty.

Nábožensko-filozofický základ zodpovednej spoločnosti

Pre vývoj ľudskej spoločnosti je symptomatická kultúrna kon-
tinuita, determinovaná v západnej civilizácii vývojom demokra-
tických princípov, duchovného a intelektuálneho života, ktorý je 
založený na dodržiavaní etických noriem, tzv. „vyššieho princípu 
morálneho“. Z tohto dôvodu historicko-kultúrnej kontinuity ná-
božensko-filozofický základ budovania a existencie zodpovednej 
spoločnosti tvorí podľa jej autorov Š. B. Romana a E. Löbla pre-
mietnutie etických hodnôt židovsko-kresťanského učenia do prin-
cípov hospodárskeho myslenia a praxe. Humánne orientovaná 
zodpovedná spoločnosť si preto predovšetkým vyžaduje akcepto-
vanie starého i nového biblického prikázania hovoriaceho o tom, 
aby človek miloval svojho blížneho tak, ako miluje sám seba.35 
V istom smere Roman a Löbl vychádzali aj z učenia populárneho 
nemeckého kresťanského rímskokatolíckeho teológa a nábožen-
ského spisovateľa talianskeho pôvodu Romana Gaurdiniho (1885 –  
1968), ktorý v oblasti náboženskej filozofie pristupuje k človeku 

35 Druhá kniha Mojžišova Exodus 20, 16 – 17 a Piata kniha Mojžišova 
Deuteronómium 5, 20 – 21; Evanjelium podľa sv. Marka, verš 12/31  
a Evanjelium podľa sv. Lukáša, verš 10/27; Katolícke desatoro 8 – 10. Pri-
kázania o rešpektovaní a milovaní svojich blížnych zo Starého i Nového 
zákona implementované v katolíckom katechizme symbolizujú židov-
sko-kresťanský svetonázor, ako ho ponímali a prezentovali žid Eugen 
Löbl a hlboko veriaci gréckokatolík Štefan B. Roman, pričom na nich sta-
vali myšlienkovú pointu zodpovednej spoločnosti.



Matica slovenská

123

ako k osobe s jedinečne daným a neopakovateľným životom.36 
Tento náboženský ideál a názory na postavenie človeka v spoloč-
nosti sa musia odraziť v novej ekonomickej teórii a praxi, pričom 
silné humanistické nazeranie je potrebné dostať do centra pozor-
nosti ťažko riešiteľných súvekých sociálno-ekonomických prob-
lémov. Prednostne sa treba zamerať na mysliaceho a tvorivého 
človeka, ako aj na uspokojovanie jeho duchovných potrieb, preto 
hospodárstvo zodpovednej spoločnosti vytvára adekvátne pod-
mienky, investuje a poskytuje primerané prostriedky do rozvoja 
vedy, vzdelanosti a kultúry. Popri humanistických ideáloch zodpo-
vedná spoločnosť kladie dôraz aj na oblasť aplikovania hospodár-
skej demokracie, ktorá by sa odrazila i v procese riadenia takých 
inštitúcií, ako sú vlády, banky, mamutie priemyselné a obchodné 
spoločnosti, resp. nadnárodné a medzinárodne korporácie. Hu-
manizácia ekonomiky na čele s kreatívnym, mysliacim a tvorivým 
človekom by sa mala realizovať aj z toho dôvodu, že hospodár-
stvo vo svojej podstate pripomína ľudský organizmus, tvrdia ob-
hajcovia zodpovednej spoločnosti. 

Kontext, koncepcia a piliere zodpovednej spoločnosti

V ekonomickej oblasti bola zodpovedná spoločnosť postavená 
na troch základných pilieroch, ktoré spočívajú v praktizovaní plnej 
zamestnanosti, dlhodobom zotrvaní na stabilných cenách a prefe-
rovaní zdravého životného prostredia, čo v roku 1977 vyznievalo 
ako temer utopistická vízia vzdialenej budúcnosti. V tejto súvislosti 
Romanov a Löblov koncept zodpovednej spoločnosti kontextovo 
vznikal nielen v tieni politicky a ideologicky bipolárne rozdeleného 
a znepriateleného sveta v sedemdesiatych rokoch 20. stor., počas 
hospodárskej recesie a  na  jej pozadí, ktorú ešte zvýrazňovala rop-
ná kríza a prvé veľké i známe ekologické katastrofy. (Len niekoľko 
mesiacov po vydaní knihy The Responsible Society v marci 1978 
z havarovaného tankeru Amoco Cadiz unikli desaťtisíce litrov su-
rovej ropy a nafty v prielive La Manche, ktoré mali devastačný úči-
nok na atlantické pobrežie Francúzska a následky tejto ekologickej 
katastrofy nie sú úplne odstránené dodnes). Z tohto dôvodu vyni-
ká prezieravosť i veľkosť myšlienok a osobnosti Štefana Boleslava 

36 HANUS, Ladislav: Romano Guardini. Mysliteľ a pedagóg storočia. Brati-
slava: Lúč, 1994, 204 s. ISBN 80-7114-124-0.
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Romana, ktorý ako „uránový kráľ“, naftársky a uhoľný magnát išiel 
v podstate proti svojmu biznisu a ekonomickým záujmom, keď 
presadzoval zásadnú zmenu energetickej politiky a propagoval 
jej ekologické alternatívy prospešné životnému prostrediu. Zod-
povedná spoločnosť by teda mala byť spoločenský systém alebo 
spoločensko-ekonomická formácia bez nezamestnanosti, bez in-
flácie a bez ekologických katastrof. Ide o ľudskú spoločnosť za-
loženú na humanizme, spravodlivosti, produktívnosti a tvorivosti. 
Rovnako dôležité sú pre ňu tiež tézy o spravodlivej deľbe zisku 
ako súlade medzi kapitálom a prácou. Vážnu rolu v tejto koncepcii 
hrajú aj bankovníctvo, finančníctvo a peňažníctvo, najmä vo sfére 
úverov a daní. Nový element predstavoval pohľad na ľudské zdro-
je a kvalitné manažérstvo i celkové preferovanie vzdelanosti, čo si 
vyslúžilo pozitívne reakcie P. F. Druckera. 

Formálna štruktúra a pointa knihy Zodpovedná spoločnosť

Kniha Štefana Boleslava Romana a Eugena Löbla Zodpovedná 
spoločnosť, (v slovenskom preklade z roku 1983) z formálneho 
hľadiska obsahuje predslov, krédo a úvod, po ktorých nasleduje 
ako jadro práce dvanásť kapitol,37 na záver sú uverejnené ohlasy 
na prácu a krátke biografie oboch jej autorov. Už v úvode sa zdô-
razňuje, že hospodárska teória kapitalizmu vytvorená škótskym 
filozofom a sociológom Adamom Smithom (1723 – 1790), poli-
ticky zodpovedajúca princípom liberálnej demokracie, sa prioritne 
zakladala na pôsobení akoby všemocnej neviditeľnej ruky trhu38 
a súkromnom vlastníctve, ako aj na slobodnom obchode a pod- 

 
37 Názvy kapitol v knihe Zodpovedná spoločnosť: 1. Ekonómia a zdravý 
rozum; 2. Podstata hospodárstva a ekonómie; 3. Priemyselná revolúcia; 
4. Vedecko-technická revolúcia; 5. Skutočná funkcia peňazí; 6. Vládne 
pôžičky a vládne výdavky; 7. Stabilná cenová úroveň; 8. Zastaraný daňo-
vý systém; 9. Deľba zisku; 10. Kapitalizmus alebo socializmus? 11. Dva 
nové javy; 12. V ústrety zodpovednej spoločnosti. 
38 Neviditeľná ruka alebo neviditeľná ruka trhu je pojem, ktorý zaviedol 
ekonóm Adam Smith na opis samoregulácie voľného trhu prostredníc-
tvom konkurencie ponuky i dopytu a skutočnosti, že všetci účastníci trhu 
sa snažia o maximalizáciu svojho zisku.
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nikaní. Hospodárska teória socializmu, ktorej autorom je nemec-
ký filozof, ekonóm a ideológ komunistického hnutia židovského 
pôvodu Karol Marx (1818 – 1883), zasa kládla dôraz na kolektívne 
vlastníctvo výrobných prostriedkov, triedny boj, nastolenie dikta-
túry proletariátu a mylne predpokladala, že socializmus ako nový 
politický a spoločensko-hospodársky systém v konečnom dôsled-
ku zvíťazí a nahradí starší kapitalizmus. Roman a Löbl absolútne 
nedôverovali komunizmu ani socializmu, ale zároveň podrobi-
li kritike i kapitalizmus, pričom pointa zodpovednej spoločnosti 
spočívala podľa nich v plnej zamestnanosti, stabilných cenách 
a ekologických zdrojoch energie.

Plná zamestnanosť

Množstvo ľudí v kapitalizme, najmä v období kríz, nemá prácu 
a predovšetkým je nebezpečné, keď mládež vyrastá v podmien-
kach nezamestnanosti a stave beznádeje,39 čo sa týka predovšet-
kým absolventov vysokých a stredných škôl. V takejto nezodpo-
vednej spoločnosti potom prevláda neistota, akoby svet a život 
ľudí bol zbavený ideálov,40 hodnôt a perspektív. Jediným pro-
striedkom, ako riešiť tento spoločenský neduh a chronické či cyk-
lické zlyhávanie konvenčnej liberálnej ekonómie kapitalizmu,41 je 
plná zamestnanosť. Čo sa jej týka, musí byť stopercentná preto, 
lebo osnovatelia zodpovednej spoločnosti odmietali liberalistické 
teórie o akceptovaní čo i  len štvorpercentnej nezamestnanosti 
ako konkurenčného a motivačného faktora v oblasti pracovnej 
sily. Ľudia bez práce sú pre zodpovednú spoločnosť jednoducho  

 
39 MACHÁČEK, Ladislav a kol.: Mládež a nezamestnanosť v Európe. Brati-
slava: Sociologický ústav SAV, 1997, 111 s. ISBN 80-85544-18-0; tenže: 
Dlhodobo nezamestnaná mládež v Európe a na Slovensku. Bratislava: Slo-
venská sociologická spoločnosť SAV, 1998, 80 s. ISBN 80-85544-22-9.
40 SCHRAGGEOVÁ, Milica: Nezamestnanosť v psychologických súvislos-
tiach. Nové Zámky: Psychoprof, 2011, 1. vyd., 115 s. ISBN 978-80-89322-
08-4. 
41 MOTHANA, Obadi Saleh a kol.: Vývoj a perspektívy svetovej ekonomiky : 
spomalenie rastu a vysoká nezamestnanosť. Bratislava: Ekonomický ústav 
Slovenskej akadémie vied, 2011, 1. vyd., 261 s. ISBN 978-80-7144-185-4.
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neprijateľný fakt a zbytočná sociálna záťaž, pretože vo veľkých 
ekonomikách aj pri malých percentách nezamestnaných ide o stá-
tisíce a milióny konkrétnych ľudských osudov, a často aj osobných 
tragédií, doliehajúcich na každého takto ekonomicky nečinného 
a postihnutého človeka, ktorý by mal mať aj prirodzené právo na 
prácu. Aspekt nezamestnanosti a rešpektovanie kultúrnej konti-
nuity i duchovných hodnôt židovsko-kresťanského náboženstva 
vo vývoji západnej civilizácie vyrieši len koncept zodpovednej spo-
ločnosti ako kvalitatívne vyššej sociálno-ekonomickej formácie, 
ktorá zabezpečí vysokú životnú úroveň všetkých svojich členov aj 
prostredníctvom ich zamestnanosti. Nezodpovedná politika naj-
mä v oblasti sociálnej starostlivosti, determinovanej z veľkej časti 
práve nezamestnanosťou, vážne poškodzuje hospodársky systém, 
pretože rozdiel medzi mzdou za prácu a podporou v nezamest-
nanosti je minimálny. Sociálna pomoc a dávky v nezamestnanosti 
by mali byť adresované iba tým vrstvám obyvateľstva, ktoré žijú 
pod oficiálnou hranicou chudoby. Keďže sociálna starostlivosť sa 
financuje z daní, stáva sa obrovskou finančnou záťažou v oblas-
ti vládnych výdavkov a v konečnom dôsledku všetkých daňových 
platcov. Aj z tohto dôvodu je treba všestranne podporovať za-
mestnanosť, ale oceňovať aj všetky pracovné, resp. zamestnanec-
ké iniciatívy a vytvárať adekvátne podmienky pre rozvoj vzdeláva-
nia a tvorivého intelektu pracujúcich. Nezamestnanosť spôsobuje 
aj inflácia,42 pričom jednou z jej ďalších dôsledkov sú stále sa zvy-
šujúce dane a hlavne ceny.

Stabilné ceny  a úverová politika

Súčasťou fungovania zodpovednej spoločnosti sú popri plnej 
zamestnanosti stabilné ceny. Jedinou cestou pre rozvoj hospodár-
stva je premyslená a zodpovedná menová, banková a hlavne úve-
rová politika, ktorá sa realizuje prostredníctvom komerčných bánk 
za dozoru národnej a Svetovej banky. Za stabilitu cien a kúpnu 
silu v plnom rozsahu zodpovedajú vlády. Ceny tovarov a služieb 
určujú kúpnu silu obyvateľstva a sú závislé od jeho príjmov. Re-
álne mzdy však môže zvýšiť iba produktivita práce a jej rast, ale 

42 ČAPLÁROVÁ, Aneta – MARTINCOVÁ, Marta: Inflácia, nezamestnanosť 
a ľudský kapitál : teoretické a praktické problémy. Bratislava: Wolters 
Kluwer, 2014, 1. vyd., 130 s. ISBN 978-80-8168-024-3. 
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za predpokladu existencie stabilných cien. Direktívne sa stanovuje 
len horná hranica cien, ktorá spoločne so spravodlivou deľbou zis-
ku a kvalitou tovarov je podmienkou stabilných cien. V cenách sa 
odráža konkurencia na trhu, pričom prioritne musí ísť o trh spot-
rebiteľov, a nie výrobcov. Treba zabezpečiť i demokratizáciu cien 
pre stredné a nižšie vrstvy. Stabilné ceny vo všeobecnosti, okrem 
ekonomických hľadísk, by mali zahrňovať a rešpektovať aj etický 
aspekt a spĺňať morálne normy. K stabilizácii cien aktívne prispie-
vajú predovšetkým hospodárske úvery ako katalyzátor ďalšieho 
rozvoja priemyselnej výroby a vedecko-technického napredo-
vania. Peniaze, resp. kapitál, sa dá získavať, doplniť a rozširovať 
finančnými úvermi prostredníctvom platobných príkazov, zabez-
pečujúcich rozmach hospodárskej výkonnosti. Účelné využitie 
a správne nastavenie úverov pomáha stabilizovať platobný styk 
a celý sociálno-ekonomický systém. Týmto spôsobom samotné 
úvery plnia okrem peňažnej a bankovej aj hospodársku funkciu, 
pretože pri nich v podstate ide iba o vykonávanie automatizo-
vaných administratívnych účtovných záznamov. Nie je dôležitá 
ani finančná výška úveru, ale priorita spočíva v tom, na aký účel 
sa použije. Menová politika tvorí jeden z kľúčových problémov 
moderného hospodárstva, v ktorom úvery fungujú ako investičný 
kapitál a platobný prostriedok. Limitovanie úverov má negatívny 
vplyv na trh, lebo od nich a ich frekvencie, intenzity, a najmä od ich 
širokého aplikovania závisí fungovanie hospodárstva zodpoved-
nej spoločnosti. Úverovanie nie je výlučne len záležitosťou makro-
ekonómie, no rovnako vhodné sa javí aj pre rozvoj hospodárskej 
činnosti stredných a malých podnikov, predovšetkým v oblasti 
stavebníctva. Aby veľkým podnikateľským subjektom dokázali 
konkurovať aj stredné a malé firmy, je nutné ich primerane úvero-
vo subvencovať. 

Deľba zisku ako súčasť stabilizácie cien

Deľba zisku musí tiež zahrňovať a obsahovať etický princíp, 
pričom odmena za prácu by mala byť priamo úmerná významu 
jej spoločenskej závažnosti. Inflácia ohrozuje predovšetkým ľudí 
s fixným príjmom, ako sú napr. dôchodcovia, a znižuje ich životné 
štandardy. V tejto súvislosti proti inflácii pôsobia faktory, spočíva-
júce na báze fungujúceho trhu a deľby práce, ako aj ich vzájomnej 
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kombinácie. Stabilné ceny sú výsledkom adekvátnej deľby práce 
a súčasne deľby zisku, čo zabezpečuje na základe humánnych as-
pektov sociálnu spravodlivosť. Zvyšovanie miezd a odmien je tiež 
determinované deľbou práce a zisku, pričom jeho nárast spoľahli-
vo zabezpečuje faktor plnej zamestnanosti a stabilných cien. Zisk 
síce slúži ako základný motív hospodárskej činnosti, ale okrem 
ekonomického zreteľa musí mať aj morálny rozmer. Humánne 
hospodárstvo preto nie je modernou potopou, no malo by sa stať 
prirodzeným výsledkom súladu medzi kapitálom a prácou, ako aj 
odstraňovať atmosféru strachu, neistoty a rozbrojov, čo dominuje 
v procese budovania zodpovednej spoločnosti. Zavedenie deľby 
zisku je závislé od produktivity práce, pričom spoločne so správne 
nastaveným úverovým a daňovým systémom sa musia zodpoved-
ne využívať aj investície.

Vládne pôžičky a výdavky a daňová politika

Vládne pôžičky a výdavky v dlhodobom horizonte spôsobujú 
infláciu a opätovne iniciujú hospodársku stagnáciu, recesiu a krízy, 
ako aj nezamestnanosť. Vládne pôžičky majú finančne zabezpe-
čovať nevyhnutné vládne výdavky, ale len v tom prípade, ak sú 
splatené staré pôžičky, aby sa príliš nekumulovali a nezvyšovalo 
sa celkové zadlžovanie. Súčasne musí byť presne určené využi-
tie pôžičiek a rigorózne stanovená efektivita úverov. Hospodárske 
programy sú závislé od štátnych, regionálnych a lokálnych pro-
jektov, preto je v rámci nich nutné pôžičky zmysluplne, efektne 
a striktne zamerať napr. na rekvalifikácie, vedecký výskum a vzde-
lanie, ale tiež na získavanie nových energetických zdrojov a cel-
kové šetrenie energie, pričom sa má predovšetkým využívať jej 
zelená alternatíva. Výsledkom nemusí byť okamžitý rast hrubého 
národného produktu, ale prioritná je jeho správna štrukturalizácia 
ako perspektívny vklad do budúceho hospodárskeho rozvoja. Aby 
sa zabránilo plytvaniu peňazí formou vládnych výdavkov a pôži-
čiek, musia sa stať návrhy štátneho rozpočtu súčasťou volebných 
programov politických strán, resp.  podliehať schváleniu voličov 
už v predvolebnom období. Morálne aspekty treba aplikovať tiež 
pri spravodlivom delení zisku. Stabilita meny a cien sa dá posilniť 
aj správnou daňovou politikou a daňovými opatreniami. V tejto 
súvislosti sa odporúča odstránenie akýchkoľvek daňových úľav 
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alebo prázdnin a navrhujú sa prísne postihy pre tých, ktorí sa vy-
hýbajú riadnemu plateniu daní. V podnikovej sfére by malo prísť 
k zníženiu daní zo zisku, ale na druhej strane je treba na princípe 
solidárnosti zvýšiť daň z príjmu od najbohatších ľudí s vysokými 
príjmami aj za pomoci tzv. milionárskej dane, čo odporuje zau-
žívanej liberalistickej teórii o rovnej dani ako údajne demokratic-
kom i spravodlivom nástroji. V daňovej oblasti sa v zodpovednej 
spoločnosti ďalej uplatňuje vyššia spotrebná daň i na také komo-
dity, ako sú alkohol, tabakové výrobky či luxusný tovar a na nad-
štandardné služby. Spotrebné dane by mali vykryť reálne náklady 
a doplniť daňový systém. Je žiaduce, aby existoval konsenzus aj 
medzi priamymi a nepriamymi daňami, z ktorých by sa akumulo-
vali napr. prostriedky na vzdelávacie, sociálne a kultúrne fondy či 
programy.

Humánne orientované hospodárstvo

Humánna orientácia hospodárstva, ako to teoreticky anticipo-
vala už Joan Violet Robinsonová,43 vrátane kvalitného a vzdelané-
ho manažmentu s organizačnými schopnosťami a  jeho rozvojo-
vá perspektíva si v rámci zodpovednej spoločnosti stanovuje tri 
hlavné podmienky, a to sú: udržiavanie stabilných cien, zavede-
nie plnej zamestnanosti a aplikáciu ekologických riešení. Ľudská 
práca a dôstojnosť človeka zabezpečuje spravodlivý podiel na 
deľbe zisku, čo by mali rešpektovať aj medzinárodné priemysel-
né a obchodné združenia. Za stav a vývoj ľudskej spoločnosti sú 
zodpovední všetci jej členovia. V tomto smere by mal dominovať 
humánny pohľad, ktorý spoločnosť charakterizuje ako sústavu 
mysliacich ľudských bytostí, kde je prítomná os myslenie – tvo-
rivosť – práca – zodpovednosť. Zodpovedná spoločnosť sa preto 
opiera o premisu, že „človek nie je bezmocne podriadený ekono- 

 

43 Joan Violet Robinsonová, rod. Mauriceová (1903 – 1983) bola brit-
ská postkeynesiánska ekonómka, ktorá sa vo svojich početných teore-
tických dielach o modernej ekonómii ako spoločenskej náuke usilovala  
v nej analyzovať a etablovať popri prírodovedeckých metódach aj prvky 
z oblasti skúmania humanitných vied. 
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mickým zákonom, ale naopak, je za ne zodpovedný“.44 Preto sa od 
každého človeka vyžadovala „osobná zodpovednosť ako jedna zo 
základných hodnôt západnej civilizácie“45 Teória a vízia na konzer-
vativizme organizovanej zodpovednej spoločnosti nepreferovala 
ani trhový hospodársky systém kapitalizmu a jeho liberálne vývo-
jové tendencie, no zároveň striktne odmietala kolektivizmus so-
cializmu, sociálnodemokratickú a marxistickú politickú ekonómiu. 
Dôraz kládla na humanizáciu v oblasti ekonomických vzťahov, 
zároveň predostrela novú koncepciu riešenia daňových, meno-
vých a najmä cenových otázok, ale tiež úverov, vládnych výdavkov 
a pôžičiek, ako aj princíp nezadlžovania sa ako kompromis medzi 
trhovým a plánovaným hospodárstvom, pričom v neposlednom 
rade zdôrazňovala aj význam ekologických aspektov. Budovanie 
humánnej a zodpovednej spoločnosti bolo založené na konzerva-
tívnych hodnotách a vychádzalo z tradície židovsko-kresťanského 
učenia. Možno asi oprávnene ľutovať, že s fyzickou smrťou jej au-
torov (roku 1987, resp. 1988) a spoločne s následným pádom že-
leznej opony (roku 1989) upadla do zabudnutia aj koncepcia zod-
povednej spoločnosti, podobne ako samotní jej tvorcovia. Bola to 
obrovská škoda, lebo v predtuche týchto zásadných zmien, ako 
poznamenal E. Löbl – „Roman pracuje aj na premietnutí tejto te-
órie do praxe slobodného Slovenska a pripravuje sa štúdia, ktorá 
by mohla slúžiť našim národohospodárom ako príspevok k dis-
kusii o prekonaní marxistického ekonomického myslenia a praxe, 
a tiež o zapojení slovenského hospodárstva do západného hospo-
dárstva“.46 Koncept zodpovednej spoločnosti si pripomíname pri 
okrúhlom jubileu narodenia Štefana Boleslava Romana, jednej 
z najvýznamnejších postáv svetovej ekonomiky druhej polovice 
20. storočia, ale aj humanistu, mysliteľa, kresťanského aktivistu 
a predstaviteľa moderných foriem filantropie.

44 NOVAK, Michael: Dnešný svet... (inc.). In: ROMAN, Štefan B. – LOEBL, 
Eugen: Zodpovedná spoločnosť. 1983, s. 7.
45 ROMAN, Štefan B. – LÖEBL, Eugen: Zodpovedná spoločnosť. 1983,  
s. 140.
46 LÖBL, Eugen: Ekonomicko-politické náhľady Š. B. Romana. In: Štefan B. 
Roman – človek v rozdvojenom svete/man in divided world, 1981, s. 59.
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Záver

Sté výročie narodenia kanadského priemyselníka a filantropa 
slovenského pôvodu Štefana Boleslava Romana je vzácnou prí 
ležitosťou, aby sme, okrem jeho všeobecne známych podnika-
teľských a krajanských aktivít, aj v širšom európskom kontexte 
a priestore upozornili na prínos tejto významnej svetovej postavy 
v oblasti rozvoja ekonomickej teórie. Jej význam zhodnotil Joseph 
Papin47 slovami: „Či Romanova filozofia ekonómie prejde do dejín 
myslenia Slovenska, je otázka budúcnosti. Prešla do dejín Kanady. 
Zaznačili ju kanadské, anglické a slovenské noviny, hovorili o nej 
v rozhlase i televízii“.48 V tejto súvislosti sa Š. B. Roman zásadne po-
dieľal na tvorbe koncepcie zodpovednej spoločnosti spracovanej 
aj v rovnomennej knihe, o ktorej sa ešte roku 1983 M. Novak do-
mnieval, že ide o „akýsi druh koperníkovskej revolúcie v hospodár-
skom myslení“,49 pričom ide o mimoriadne pozitívne silný hodno-
tiaci argument. „Romanova teória, vyjadrená v knihe Zodpovedná 
spoločnosť, odmieta pseudovedeckosť aplikovaných teórií a robí ich 
zodpovednými za hospodárske krízy na Západe i Východe“ – kon-
štatuje Eugen Löbl a ďalej pokračuje – „Súčasne Roman predkla-
dá teóriu, ktorá vychádza z filozofie človeka a chápe hospodárstvo 
ako dielo ľudské, za ktoré sme aj zodpovední. Tu treba vyzdvihnúť 
prvok zodpovednosti a smelosť nezakrývať svoju zodpovednosť za 
vymyslené ekonomické zákonitosti“.50 Dnes, s odstupom času a po 
rozpade sovietskeho komunistického bloku, si plne uvedomujeme 
dobové limity, ktoré ovplyvňovali časovosť Romanovej koncepcie 
zodpovednej spoločnosti, ale na druhej strane musíme objektív-
ne konštatovať, že mnohé jeho vízie sú charakteristické a stali sa 
imanentnou súčasťou života i hospodárskeho fungovania dnešnej  
 

47 Joseph Papin (1914 – 1982), SJ, roku 1946 emigroval zo Slovenska do 
USA, kde prednášal ako profesor filozofiu a teológiu na viacerých vyso-
kých školách a univerzitách (Lisle, Chicago, South Bend, Villanova), bol 
aj zakladateľom Slovak Joseph Papin Library, v ktorej vydal 35 knižných 
titulov.
48 PAPIN, Joseph: Profil Štefana B. Romana a Svetový Kongres Slovákov, 
1971, s. 12. 
49 NOVAK, Michael: Dnešný svet... (inc.). In: ROMAN, Štefan B. – LÖBL, 
Eugen: Zodpovedná spoločnosť, 1983, s. 7. 
50 LÖBL, Eugen: c. š., s. 64.
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spoločnosti, ako aj zreálňujúce sa perspektívy, pričom ide jed-
noznačne o ich nadčasovosť, najmä čo sa týka anticipovania glo-
balizácie a integrácie svetového hospodárstva a využívanie zelenej 
energie. V tomto smere kniha Štefana Boleslava Romana a Eugena 
Löbla Zodpovedná spoločnosť mala skutočne v mnohom priekop-
nícky charakter a môže slúžiť ako inšpirácia aj pre súčasnú hospo-
dársku teóriu i prax.



Matica slovenská

133

Kniha Štefan Boleslav Roman – Uránový kráľ

Ing. Joseph M. Burza, PhD.
prezident Kanadsko-slovenskej obchodnej komory
ksok@ksok.sk

K stému výročiu narodenia Štefan B. Romana vydala Kanad-
sko-slovenská obchodná komora reprezentačnú knihu Štefan Bo-
leslav Roman – Uránový kráľ. Je to historicky prvá kniha o Štefano-
vi B. Romanovi, ktorá bola vydaná na Slovensku. Zostavovateľom 
tejto významnej publikácie je prezident Kanadsko-slovenskej ob-
chodnej komory Joseph M. Burza, autor reprezentačnej publikácie 
Úspešní Slováci v Kanade a dlhoročný priateľ synovca Štefana B. 
Romana. 

Štefan Boleslav Roman je spolu s Milan Rastislavom Štefáni-
kom považovaný za najvýznamnejšieho Slováka 20. storočia. Bol  
zakladateľom a predsedom najdôležitejšej organizácie Slovákov 
v histórii – Svetového kongresu Slovákov. Zároveň ide o dejin-
ne najbohatšieho a najvplyvnejšieho podnikateľa slovenského  
pôvodu.

Predslovy ku knihe napísali syn Štefana B. Romana Stephen B. 
Roman, kardinál Jozef Tomko, ktorý dlhé roky úzko spolupraco-
val so Štefanom Romanom, gréckokatolícky arcibiskup Cyril Vasil 
a prezident Kanadsko-slovenskej obchodnej komory Joseph M. 
Burza.

Jednotlivé kapitoly spracovali: bývalý generálny tajomník Sve-
tového kongresu Slovákov Dušan Tóth, medzinárodný expert na 
jadrovú energetiku Marián Naniáš, riaditeľ Slovenského historic-
kého ústavu v Ríme Daniel Černý, prezident Kanadskej obchodnej 
komory v Slovenskej republike Joseph M. Burza, historik Inštitú-
tu histórie Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity Martin Javor 
a historik, archeológ a príbuzný Štefana B. Romana Ján Chovanec.

Príspevky do knihy napísali: exprezident Slovenskej republiky 
Rudolf Schuster (posledný veľvyslanec Česko-Slovenska v Ot-
tawe), exprezident Slovenskej republiky Ivan Gašparovič, bývalý 
minister financií Kanady Otto John Jelinek, synovec Štefana B. 
Romana Branislav Roman, predseda Národnej rady Slovenskej 
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republiky Boris Kollár, bývalý metropolita Slovenska a emeritný 
arcibiskup Ján Sokol, ktorý sa osobne stretol s Romanom a jeho 
rodinou, grófka Barbara Coudenhove-Kalergi (strýc gróf Richard 
Nicolaus Coudenhove-Kalergi založil Paneurópsku úniu, pred-
chodkyňu Európskeho spoločenstva), Juraj Kováč, starší syn ex-
prezidenta Slovenskej republiky Michala Kováča, ktorý Štefanovi 
B. Romanovi v roku 1995 udelili najvyššie štátne vyznamenanie 
Rad Bieleho dvojkríža I. triedy in memoriam, predsedníčka pred-
stavenstva Nadácie Tomáša Baťu Monica Pignal Baťa (dcéra To-
máša J. Baťu, ktorý bol spolu so Štefanom B. Romanom v auguste 
1968 osobne intervenovať u kanadského premiéra Pierra Trude-
aua a spolu vystúpili aj pred kanadským parlamentom, výsledkom 
čoho bol koncom septembra 1968 prijatý zákon, na základe kto-
rého boli Slováci a Česi legálne prijímaní do Kanady), spisovateľ 
Anton Hykisch, prvý veľvyslanec samostatnej Slovenskej republiky 
v Ottawe, bývalý predseda vlády SR Ján Čarnogurský (jeho otec 
Pavol Čarnogurský bol ocenený Svetovým kongresom Slovákov), 
Pavol Dubček, najstarší syn Alexandra Dubčeka, ktorý sa v šesť-
desiatych rokoch stretol so Štefanom B. Romanom, poslankyňa 
Národnej rady SR a bývalá europoslankyňa Anna Záborská, bývalý 
predseda Národnej rady SR František Mikloško, bývalý minister 
zahraničných vecí Slovenskej republiky Eduard Kukan, bývalý mi-
nister zahraničných vecí a exminister kultúry Slovenskej republiky 
Milan Kňažko, podpredseda Európskej komisie pre medzinárodné 
vzťahy Maroš Šefčovič (diplomatickú kariéru začínal ako zástupca 
veľvyslanca Antona Hykischa v Ottawe), podpredsedníčka vlády 
Slovenskej republiky Veronika Remišová, bývalý predseda vlády 
Slovenskej republiky a bývalý predseda Národnej rady Slovenskej 
republiky Peter Pellegrini, operný spevák Miroslav Dvorský atď. 

Roman bol nielen majiteľom najväčších uránových baní na sve-
te v Elliot Lake, ale aj vlastníkom najväčších uhoľných baní v Kana-
de a majiteľom druhej najväčšej siete pekární v USA General Baki. 
Právnym poradcom jeho spoločnosti Denison Mines bol neskorší 
americký prezident Richard Nixon. 

Romanove zásluhy môžeme rozdeliť do troch základných ob-
lastí: 

1. podnikateľská činnosť (ťažba uránu, uhlia, ropy, zemného ply-
nu, potašu, zlata, cementu, atď.); 
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2. cirkevná činnosť (vytvorenie gréckokatolíckej eparchie v Kana-
de na čele s biskupom Michalom Rusnákom, postavenie Kated-
rály Premenenia Pána, finančná pomoc a lobbing pri vytvorení 
Slovenského ústavu svätého Cyrila a Metóda v Ríme, atď.); 

3. činnosť na poli slovenského národného hnutia (v prvom rade 
je to jeho založenie v roku 1970, vedenie a financovanie naj-
významnejšej organizácie Slovákov v histórii a strešnej organi-
zácie Slovákov vo svete Svetového kongresu Slovákov). 

Roman sa ako laik v roku 1962 zúčastnil na zasadaniach Druhé-
ho vatikánskeho koncilu. V roku 1963 usporiadal veľkolepé ce-
lokanadské cyrilo-metodské oslavy k tisícstému výročiu príchodu 
apoštolov Cyrila a Metoda. V roku 1963 mu pápež Ján XXIII. udelil 
Rad veliteľa rytierov sv. Gregora Veľkého, čo je najvyššie možné 
vyznamenanie pre laikov. 

Roman sa zaslúžil o to, že v roku 1968 boli vrátené majetky 
gréckokatolíckej cirkvi, ktoré jej boli v roku 1948 násilne odňaté 
a pridelené pravoslávnej cirkvi. Medzi jeho snahy patrili aj dodáv-
ky kanadskej pšenice do vtedajšieho Československa, ktoré boli 
podmienené legalizáciou pravoslávnej cirkvi.

V roku 1980 založil v Kanade prvú slovenskú eparchiu – Eparchiu 
svätých Cyrila a Metoda na čele s biskupom Michalom Rusnákom. 
Roman sa významnou mierou zaslúžil o vytvorenie Slovenského 
ústavu svätého Cyrila a Metóda v Ríme.

V kanadskom meste Unionville pri Toronte (dnes Markham) ne-
chal postaviť za 25 miliónov dolárov monumentálnu trojvežovú 
Katedrálu Premenenia Pána (Cathedral of the Transfiguration). Ide 
o zväčšeninu chrámu Presvätej Bohorodičky z jeho rodnej obce 
Veľký Ruskov, ktorá je národnou kultúrnou pamiatkou. 15. sep-
tembra 1984 osobne posvätil základný kameň katedrály pápež 
Ján Pavol II. Bola to historicky prvá katedrála na americkom konti-
nente, ktorú posvätil priamo pápež. Katedrála má najväčšie zvony 
v celej Kanade, ktoré odlievala firma Fonderie Paccard – tá istá 
spoločnosť, ktorá odlievala z bronzu zvony pre slávnu Katedrálu 
Notre-Dame.

V podzemnej časti Katedrály Premenenia je obrovská sála s vy-
nikajúcou akustikou, kde často nahráva svoje skladby aj Toronto 
Symphony Orchestra.
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      Spolu so starším bratom Jurajom (Georgom) vlastnili spoločnosť 
Romandale Farms Ltd., ktorá sa špecializovala na chov a šľachte-
nie holsteinského dobytka. Farma bola mimoriadne úspešná a na 
prehliadkach sa zúčastňovali aj kanadskí ministri poľnohospodár-
stva. Ich plemenná krava bola vydražená za 1,45 milióna dolárov, 
teda za najvyššiu cenu v histórii, čo bolo aj zapísané do Guinesso-
vej knihy rekordov. 

Bližšie informácie nájdete na oficiálnom portáli www.kanada.sk.

Obal novej publikácie Štefan B. Roman – Uránový kráľ. 
Zdroj: Joseph M. Burza



Matica slovenská

137

O autoroch

Ing. Joseph M. Burza, PhD. je absolvent odboru 
medzinárodné štúdiá na kráľovskej Diplomatickej 
akadémii v Madride. Vyštudoval históriu a marke-
ting na súkromnej škole CEAC v Barcelone a kurz 
na Diplomatickej akadémii vo Viedni. Je majiteľom 
najvýznamnejších oficiálnych portálov o Kanade –  
www.kanada.sk a www.canada.sk. Autorsky sa 
podpísal pod publikáciu Úspešní Slováci v Kanade 

a Štefan Boleslav Roman – Uránový kráľ k stému výročiu narode-
nia Štefana B. Romana. Je vydavateľom prestížnych medzinárod-
ných časopisov CANADA Exclusive a LIFE Exclusive. Pracoval ako 
business expert pre Českú a Slovenskú republiku na centrále me-
dzinárodnej banky Banco de Sabadell. Od januára 2001 vykoná-
va funkciu prezidenta Kanadskej obchodnej komory v Slovenskej 
republike.

JUDr. Marián Gešper (1980) študoval na gymná-
ziu vo Vranove nad Topľou a na Právnickej fakulte 
UPJŠ v Košiciach. Od roku 2004 profesijne pôsobil 
ako právnik vo Vranove nad Topľou, od roku 2015 
ako samostatný advokát v oblasti obchodného 
práva. Od roku 2002 sa angažoval v Matici sloven-
skej v rámci Miestneho odboru MS vo Vranove nad 

Topľou, rovnako v Krajskej rade MS Prešovského kraja a predovšet-
kým v Odbore mladých matičiarov, ktorý z pozície jeho predsedu 
v rokoch 2010 až 2016 transformoval na celoslovensky pôsobiaci 
záujmový odbor Mladá Matica. V roku 2010 bol zvolený a zároveň 
pracoval ako člen výboru, tajomník MS a v rokoch 2013 až 2017  
vykonával funkciu podpredsedu Matice slovenskej, roku 2017 ho 
zvolili za jej historicky najmladšieho predsedu. V predsedníckej funk-
cii sa programovo zameral na proces generačnej výmeny v matič-
nej inštitučnej zložke a aj v členskom hnutí.  Za jeho pôsobenia do- 
šlo k stabilizácii členskej základne, revitalizácii informačného a ve-
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deckého piliera, obnove matičnej bibliotéky roku 2021, inicioval 
aj vydávanie nových, resp. transformovaných matičných period-
ík, ako sú: Slovensko – Národné spektrum, Hlas Matice, Slovanský 
obzor. Popri funkcionárskej, organizátorskej a reprezentačnej čin-
nosti v Matici slovenskej sa agilne venuje literárnym a publicistic-
kým aktivitám v odboroch kultúrna, literárna, vojenská, všeobec-
ná a právna história, pričom sa zameriava na ťažiskové udalosti 
a osobnosti späté s modernými slovenskými dejinami 19. a 20. 
storočia (štúrovci, národniari, právnici, advokáti, legionári, po-
vstalci, matičiari). V tomto kontexte knižne debutoval oceňovanou 
portrétnou monografiou Apoštoli národného ducha (2017), je spo-
luautorom vedeckej syntézy Predsedovia Matice slovenskej 1863 
až 2019 (2019, s Pavlom Pareničkom), zostavil pamätnicu zo IV. 
kongresu matíc slovanských národov a inštitúcií – Kongres matíc 
a inštitúcií slovanských národov (2020, so Zuzanou Pavelcovou). 
Viacero štúdií a odborných aj populárno-náučných článkov pub-
likoval v periodikách Právny obzor, Slovenské pohľady, Slovenské 
národné noviny, Slovensko – Národné spektrum, napísal i množstvo 
knižných a kalendárových úvodov a doslovov, príležitostných sláv-
nostných príhovorov a pozdravov. Venuje sa tiež tvorbe scenárov 
a odborne spolupracoval na vzniku matičných dokumentárnych 
filmov s historickou i so súčasnou kultúrnou problematikou na 
YouTube z dielne Informačného ústredia Matice slovenskej. Aktív-
ne vystupuje v médiách. 

PhDr. Ján Chovanec, PhD. (1954) je absolvent Fi-
lozofickej fakulty UK v Bratislave, odbor archeoló-
gia. V rokoch 1980 – 2016 bol pracovníkom Múzea 
v Trebišove. Je autor päťdesiatich výstav o prave-
kých a stredovekých dejinách, histórii a umelec-
kých remeslách (na východnom Slovensku a v Ma-
ďarsku). Garantoval a organizoval medzinárodné 

konferencie a kolokviá v oblasti archeológie a histórie. Je autorom 
asi šesťdesiatich odborných článkov a štúdií v slovenských i za-
hraničných zborníkoch a 1000 článkov v novinách a časopisoch. 
V rokoch 2003 – 2011 a od 2015 doteraz je členom Výboru a Pred-
sedníctva Slovenskej archeologickej spoločnosti pri SAV. V rokoch 
1990 – 1995 a od roku 2007 je predsedom MO Matice slovenskej 
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v Trebišove. Spolupracuje s rozhlasom a televíziou. Počas svojho 
života bol ocenený Cenou primátora (mesto Trebišov – 2004); Me-
dailou Istvána Schönvisnera (vláda Maďarskej republiky – 2004).

Mgr. Peter Jašek, PhD. (1983) históriu vyštudo-
val na Filozofickej fakulte Trnavskej univerzity, 
kde v roku 2009 úspešne obhájil dizertačnú prácu 
a získal titul PhD. V roku 2009 začal pracovať ako 
historik v Ústave pamäti národa. V rokoch 2018 – 
2020 bol riaditeľom Sekcie vedeckého výskumu 
ÚPN, od roku 2020 je poverený riadením Centra 

výskumu obdobia neslobody ÚPN. Vo svojej vedeckej tvorbe sa 
venuje slovenským dejinám 20. storočia, najmä obdobiu druhej 
polovice 60. rokov, tzv. normalizácii, pádu komunistického režimu 
na Slovensku a aktivitám slovenského politického exilu. Je auto-
rom odbornej monografie Vasil Biľak. Zradca alebo kolaborant? 
(2017) a spoluautorom odborných monografií V stopách železné-
ho Felixa. Štátna bezpečnosť na Slovensku v rokoch 1945 – 1989 
(2012), Slovenskí generáli 1939 – 1945 (2013) a vlastivednej mo-
nografie Smolenice (2011). Zároveň je zostavovateľom viacerých 
zborníkov a autorom niekoľkých desiatok vedeckých štúdií a od-
borných článkov publikovaných na Slovensku aj v zahraničí. Autor-
sky sa spolupodieľal na príprave viacerých výstav zameraných na 
moderné dejiny Slovenska.

Mgr. Dr. phil. Beáta Katrebová Blehová (1973) 
vyštudovala históriu a politológiu na Univerzi-
te Viedeň, absolvovala doktorandské štúdium na 
Inštitúte pre východoeurópske dejiny, Univerzita 
Viedeň; dizertačná práca s názvom Der Fall des 
Kommunismus in der Tschechoslowakei vyšla kniž-
ne. Od júla 2018 pracuje v Ústave pamäti národa. 

Je členkou viacerých redakčných rád vedeckých časopisov, ako aj 
vedeckej rady Inštitútu Ludwiga Boltzmanna so sídlom v Grazi. 
V roku 2019 jej vyšla v Slovenskom historickom ústave v Ríme mo-
nografia s názvom Slovenská emigrácia v Taliansku v rokoch 1945 – 
1950. V roku 2021 zostavila edíciu prameňov k dejinám Svetového 
kongresu Slovákov: Svetový kongres Slovákov. 1. časť: Generálne 
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zhromaždenia. Je autorkou vyše 40 vedeckých štúdií v piatich ja-
zykoch, v ktorých sa zameriava na slovenské a medzinárodné de-
jiny v 20. storočí, slovenský politický exil, protikomunistický odboj, 
československú štátnu bezpečnosť a pád komunizmu v medziná-
rodnom kontexte. V roku 2021 jej bol udelený vedecký kvalifikač-
ný stupeň IIa Slovenskej akadémie vied.

PhDr. Zuzana Pavelcová (1987) je absolventkou 
Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici v odbore 
slovenský jazyk a literatúra. V Krajanskom múzeu 
Matice slovenskej začala pracovať v roku 2012 
najprv na pozícii referentky, neskôr na mieste ve-
decko-výskumnej pracovníčky a od roku 2015 na 
pozícii riaditeľky. Zaoberá sa krajanskou proble-

matikou z rozličných aspektov, stykom so zahraničnými Slovákmi, 
vedeckou, edičnou, publikačnou činnosťou zameranou na Slová-
kov žijúcich v zahraničí a spracovávaním krajanského fondu KM 
MS. Je spoluautorkou viacerých publikácií a dlhoročnou zostavo-
vateľkou a spoluzostavovateľkou vedeckej recenzovanej ročenky 
Matice slovenskej Slováci v zahraničí. Je členkou viacerých porad-
ných komisií, redakčných rád a je externou členkou Centra pre 
výskum dejín a kultúry dolnozemských Slovákov pri Katedre his-
tórie Filozofickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. 

Doc. PaedDr. Pavol Parenička, CSc. (1959) štu-
doval slovenský jazyk a dejepis na Pedagogickej 
fakulte v Banskej Bystrici (1984), externú vedeckú 
ašpirantúru absolvoval v odbore slovenská histó-
ria na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského 
v Bratislave (1996), habilitoval sa za docenta v od-
bore kulturológia na Filozofickej fakulte Univer-

zity Konštantína Filozofa v Nitre (2011). Ako odborný a vedecký 
pracovník pôsobil v Matici slovenskej (1984 – 2000 a od 2013) 
a v Slovenskej národnej knižnici v Martine (2000 – 2013), súčasne 
vysokoškolský učiteľ na Fakulte humanitných vied Žilinskej univer-
zity v Žiline (2002 – 2017) a na Fakulte sociálnych a ekonomických 
vied Univerzity Komenského v Bratislave (od 2017). Venuje sa bio-
grafistike, kultúrnej a literárnej histórii a slovakistike so zameraním 



Matica slovenská

141

na postavy národných dejín 19. a 20. storočia. Je autorom mo-
nografií, štúdií a článkov, spoluautorom životopisných slovníkov 
a výstavných projektov.

Mgr. Vladimír Skalský, PhD. (1972) sa narodil 
v Prešove, kde absolvoval i gymnázium. Vyštudo-
val teoretickú fyziku na Matematicko-fyzikálnej 
fakulte Karlovej univerzity v Prahe. Od roku 1996 
je podpredsedom Slovensko-českého klubu a zá-
stupcom šéfredaktora časopisu Slovenské dotyky, 
od roku 2004 editorom literárneho štvrťroční-

ka Zrkadlenie/Zrcadlení. Od roku 2006 je predsedom Svetového 
združenia Slovákov v zahraničí a viceprezidentom organizácie 
Európania vo svete so sídlom v Bruseli, od roku 2014 riaditeľom 
Slovenského domu v Prahe. Pôsobí ako člen Rady vlády ČR pre ná-
rodnostné menšiny a podpredseda Výboru pre dotačnú politiku. 
Je autorom zbierok básní K tichu (2000) a Z dvoch brehov (2017) 
a zbierky esejí Kľúčové slová: Praha, Slovensko, literatúra (2004); 
autorom, spoluautorom či redaktorom troch desiatok ďalších kníh. 
Jeho básne a eseje boli preložené do angličtiny, francúzštiny, češ-
tiny, čínštiny, maďarčiny, ruštiny a srbčiny. Ako publicista uverej-
ňuje najmä texty venované Slovákom v zahraničí, národnostným 
menšinám a medzinárodným vzťahom. Je nositeľ ocenení ako 
Osobnosť neziskového sektoru ČR, Identifikačný kód Slovenska, 
Cena Obce spisovateľov ČR, Jungmannova cena za medzinárodnú 
kultúrnu spoluprácu alebo Zaslúžil sa o štát.

Dušan Tóth (1938) sa narodil v Modre na Sloven-
sku. Po sobáši s Valikou vyštudoval teológiu a po-
tom divadelnú fakultu v  Bratislave. Po invázii vojsk 
Varšavskej zmluvy do Československa v roku 1968 
Dušan, Valika a ich malý syn Peter emigrovali do 
USA. V Chicagu slúžil svojmu prvému zboru a jeho 
rodina privítala ich druhé dieťa Andreu. Výzva zo 
slovenského luteránskeho zboru v Toronte ho spo-

lu s rodinou priviedla do Kanady. Tu sa jeho profesionálny život 
rozvinul vďaka jeho účasti na Svetovom kongrese Slovákov, rádiám  
Slobodná Európa, Hlas Ameriky a rádiu Canada International. 
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Okrem toho boli obaja manželia ústrednými postavami slovenskej 
komunity, angažovali sa v divadelných inscenáciách, čítali poéziu 
a vydávali množstvo kníh. Tóth pokračuje vo svojej vášni pre ná-
boženské a kultúrne aktivity aj dnes, hoci tvrdí, že je na dôchodku.

Mgr. Radoslav Žgrada (1981) vyštudoval na Pre-
šovskej univerzite v Prešove učiteľstvo všeobec-
novzdelávacích predmetov v kombinácii história 
a občianska náuka. Po štúdiu dlhšiu dobu pracoval 
v súkromnom sektore. V Matici slovenskej pracu-
je od roku 2018, najskôr ako redaktor Slovenských 
pohľadov, neskôr prešiel na Slovenský historický 

ústav MS. Vydal desiatky príspevkov venujúcich sa zahraničnej 
politike a histórii vo viacerých periodikách. Ako vedecký pracovník 
MS sa zúčastňuje na odborných seminároch a konferenciách ve-
nujúcich sa slovenským dejinám.
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Summary

The anthology Life and work of Štefan Boleslav Roman brings 
welcome speeches and popularizing, professional and scientific 
contributions that were heard at the international scientific sem-
inar of Matica slovenská, which took place on October 26, 2022 
in Martin. In the introductory preface, the compiler of the alma-
nac, Zuzana Pavelcová, states the inspirations of the registry staff, 
which led to the preparation of the scientific seminar and compi-
lation of the almanac.

The honorable place of the first published speech in the col-
lection belongs to the Reverend Dušan Tóth, the former general 
secretary of the Slovak World Congress and a personal friend of 
Štefan Roman. In the commemorative address, he reflects on the 
joint work and the moral and character qualities of this personality. 
The current chairman of the World Association of Slovaks Abroad 
– the organization that followed the idea and work of the Slovak 
World Congress – Vladimír Skalský, offers a short biography of 
Štefan Roman. The speech concludes with a contribution by the 
chairman of Matica slovenská, Marián Gešper, who summarizes 
the benefits of Roman’s work for the Slovak nation and the efforts 
of Matica slovenská to maintain and popularize his memory.

A contribution based mainly on oral history and family mem-
ory is provided by Ján Chovanec. He deals with unique stories 
from the Roman´s family, which he recorded in Nový Ruskov since 
childhood as a more distant Roman´s relative. He also summarizes 
his own efforts for the benefit and memory of Roman’s life and 
work on a national and international scale.

Study of Beata Katrebová Blehová shares knowledge about 
the circumstances of the creation of the Slovak World Congress 
from the point of view of international politics. It analyzes how the 
cooperation between the individual leading figures of the Slovak 
political exile and Štefan B. Roman regarding the establishment of 
the Slovak World Congress worked, how the institutional cooper-
ation worked, what was the response in other Western countries 
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where Slovak exile organizations were based and, finally, how the 
Czechoslovak communist regime responded to then-newly estab-
lished World Congress of Slovaks.

Peter Jašek mapped the activities of the Slovak World Congress 
in the second half of the 80s of the 20th century and Roman’s 
work in the congress in the period from VII General assembly of 
the Slovak World Congress in June 1984 in New York until his un-
timely death in March 1988. It focuses on the events in the con-
gress during the breakthrough period of modern history, when 
the geopolitical reality of the Cold War changed and it became 
obvious that the communist regimes were moving towards their 
fall. This situation had a stimulating effect on the activities of the 
congress and its political outputs.

The recapitulation of the most important outputs (all nine) of 
the General Assemblies of the Slovak World Congress was brought 
by the material of Radoslav Žgrada. The work captures the histori-
cal development, creation and functioning of this authority of Slo-
vaks abroad. He focused mainly on the basic outputs of the gen-
eral assemblies, which reflected current political developments, 
whether in Slovakia or abroad, such as resolutions, declarations, 
statements, memoranda, responses, speeches or letters.

Zuzana Pavelcová focused on the relations between Mati-
ca slovenská and the Slovak World Congress. In the 1970s and 
1980s, especially during the presidency of Vladimír Mináč, Matica 
slovenská was subject to a consolidation process. Paradoxically, 
during this period, cooperation with Slovaks living abroad, un-
der the control of the communist regime, significantly developed 
and strengthened. With the establishment of the Slovak World 
Congress, whose main goal was democracy and the fight for the 
national rights of the Slovaks, these two institutions came into 
various contacts, which is analyzed. It also changes about Štefan 
Roman’s legacy after the fall of the communist regime and its 
maintenance by Matica slovenská.

Pavel Parenička’s study focuses on the economic theories of 
Štefan Boleslav Roman and Eugen Löbl published in the publi-
cation Responsible Society. It provides short biographies of both 
compatriot authors and analyzes the economically oriented pub-
lication, especially in terms of content. The author approaches the 
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views of Roman and Löbl, who critically reject communism and its 
Marxist-Leninist political economy, and are equally dismissive of 
capitalism in Smith’s work. They come up with a theory of a re-
sponsible society based on conservative values, which is based on 
three basic pillars: full employment, stable prices and ecological 
solutions.

The almanac closes with a short informative contribution by Jo-
seph M. Burza dedicated to the new representative literary work 
of the Canadian-Slovak Chamber of Commerce – the publication 
Štefan B. Roman: Uranium King. 




